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Product information regarding commission regulation
(EU) 2015/1188

Information requirements for electric local space heaters

Model identifier(s): Uponor Comfort E Al-foil mat 140 & Uponor Comfort E thermostat dig.prog. flush set T-87IF 1088694 - 1088703

Type of heat input, for electric storage local space heaters only
(select one)

Manual heat charge control, with integrated
thermostat

Manual heat charge control with room and/or

Heat output

Nominal heat output Prom 0,14-1,42 kw No No No

Minimum heat output

(indicative) P N-A. kW outdoor temperature feedback NG No No
Maximum continuous heat P 014-142 KW Electronic heat charge control with room and/or No No No
output max,c outdoor temperature feedback
Auxiliary electricity consumption  T-87IF T-86 T-85 Fan assisted heat output No No No
At nominal heat output el ... <0001 <0,001 <0,000 kW Type of heat output/room temperature control (select one)
Atminimum heatoutput el <0001 <0001 <0001 kw -nde stage heatoutputand noroom No No No
min temperature control
In standby mode elss <0001 <0001 <0001 kw [WOOrmoremanualsiages, noroomtemperalire = o No  No
With mechanic thermostat room temperature No No No
control
With electronic room temperature control No No No
Electronlc room temperature control plus day No No No
timer
Eﬁg:romc room temperature control plus week Yes Yes Yes

Other control options (multiple selections possible)

Room temperature control, with presence

detection e No No

Room temperature control, with open window No No Yes 9

1) Part of the Comfort E Al-foil mat set detection

2) 140 W (1 t under thi ati With distance control option No No No
) (7/am) not under tis reguiation With adaptive start control Yes Yes No

3) with extern week timer connected with room thermostat (on side) With working time limitation Yos No Yes

4) with extern open window detection (on side) With black bulb sensor No No No

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

Conformity of EU 2015 /1188 only by defined temperature controller with described functionality.
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Important notes on the intended use,

safety and warranty

Intended use

Uponor Comfort E is an electric underfloor heating system that is
used for tempering or heating rooms within enclosed buildings.
Installation is carried out according to the rules of technology and
relevant directives, on the appropriate subsoil below the flooring
approved by the respective manufacturer. Any other use is not
intended and leads to the extinguishing of the manufacturing
warranty.

Uponor reserves the right to make changes, without
prior notification, to the specification of incorporated
components in line with its policy of continuous
improvement and development.

Uponor declaration of warranty for
Comfort E Al-foil mat

Be safe — how to receive the Uponor
declaration of warranty

Use the possibility to obtain an up to 10-year warranty for your
building project on the used Uponor Comfort E cable mat heating
mats.

The Uponor declaration of warranty is based on the confirmation that
all Uponor products have been installed by an installation specialist
in accordance with the relevant assembly instructions, in compliance
with the relevant laws, regulations and the established rules of
technology.

The easy way to the Uponor declaration of
warranty

You are an installation specialist and you have installed the
appropriate Uponor system for which the Uponor declaration of
warranty is to be issued.

The products were installed no more than 3 month ago.

Request the registration form for the "Uponor declaration of warranty"
and fill it out completely, as well as the "Uponor Comfort E installation
and handover protocol" of these installation instructions, including
company stamp and signature. Send the documents by e-mail to
Uponor (warranty.comfort-e@uponor.com).

Within a few working days, you will receive the original Uponor
declaration of warranty.

If Uponor products are assembled or mixed with third-party products
within an installation, no Uponor declaration of warranty can be
issued or it will lose its validity in retrospect.

Important safety instructions for
installation

« The heating mats may only be operated in combination with a
room temperature controller with connected floor temperature
controller.

* The heating mats may only be connected to the 230 V mains
voltage via a connection socket. A residual current circuit breaker
with a tripping current of 30 mA has to be installed.

* When laying the heating mat, a distance of at least 60 mm
to conductive building parts (such as water pipes) must be
observed.

« The heating mats may not be laid underneath furniture and
sanitary facilities which stand directly and without feet on the floor
in order to avoid overheating during operation.

« The connection sleeves of the heat and cold conductor must not
be subject to traction.

* The heating cables must not be passed through expansion joints
or through or behind isolation and isolation material.

» For the heating cables, a minimum bending radius of 30 mm must
not be exceeded.

* The heating cables must not be kinked or otherwise damaged
during installation. Crossing of the heating cables is not permitted.

» If several heating mats are installed in a room, they must only
be connected in parallel to the mains voltage. Never connect in
series!

* The laying temperature must be at least 5 °C.

Risk of electric shock! The Uponor Comfort E electric floor
heating is operated with a 230 V AC voltage. Connections
to the power supply network has may be carried out only
by qualified personnel.



System description

Floor construction (example) Technical specifications

Technical specifications Uponor Comfort E Al-foil mat
Nominal voltage 230V, AC
Rated capacity 140 W/m?
Circuit breaker” with C-characteristics Max. 16 A
Min. bending radius 30 mm
Min. installation distance 60 mm
Max. operating temperature +90 °C
Min. installation temperature +5°C
conncton cable. 3075 m?
Length of the connection cable 3,0m

. F Approvals CE

/. = 7 ' When several heating mats are connected to a fuse box, the total

S S S S S A S S S connection current of the mats is limited to max. 16 A.
// // // // // 2 // // // ED0000001

The Uponor Thermostat T-87IF will switch 10 A. Any
combination of mats or cables can be connected as long
as the total load does not exceed this value.

Flooring (e.g. parquet, laminate)

Uponor Comfort E Al-foil mats (ca 2 mm)
Uponor Comfort E Al-foil insulation board (5 mm)
Floor sensor in protective tube

Existing screed

Insulation layer with PE foil covering

@ MmO OWwWD>™

Load-bearing substrate (e.g. concrete)

Design data

Heating mat type Laying area Heating mat Heatirfg mat Ht-eating mat
(m?) length (m) capacity (W) resistance’ (Q)

Uponor Comfort E Al-foil mat140-1 1 2 140 378
Uponor Comfort E Al-foil mat140-2 2 4 280 189
Uponor Comfort E Al-foil mat140-3 3 6 420 126
Uponor Comfort E Al-foil mat140-4 4 8 560 94
Uponor Comfort E Al-foil mat140-5 5 10 700 76
Uponor Comfort E Al-foil mat140-6 6 12 840 63
Uponor Comfort E Al-foil mat140-7 7 14 980 54
Uponor Comfort E Al-foil mat140-8 8 16 1120 47
Uponor Comfort E Al-foil mat140-9 9 18 1260 42
Uponor Comfort E Al-foil mat140-10 10 20 1400 38

1 Tolerance -5% to +10%

4 | Uponor Comfort E cable mat | Installation manual



Installation and commissioning

Installation instructions

General information

The heating cables must not be shortened and not cross or touch any
heating cables or other cables. It is not permissible to lay the heating
cables over movement joints. The connection cable may be laid in

a protective tube by crossing movement joints. No heating cables
may be installed underneath floor standing sanitary facilities such

as bathtubs, toilets or showers. Likewise, the laying under furniture
without legs such as wardrobes is not allowed, since here a sufficient
air circulation for the dissipation of the heat is not given.

Planning notes

The substrate must be suitable for laying. In particular, the flatness
and strength must be checked. If necessary, the subsoil must

be compensated or otherwise prepared for the installation of the
Uponor Comfort E system. Before laying, the relevant standards and
guidelines for the floor construction must be known and observed.

In case of non-consideration and non-professional planning and
installation, the warranty claim expires. When planning, the position
of the heating mats, the floor temperature sensor and the room
temperature controller should be entered into the construction
drawing. The arrangement of existing and future furnishings, such as
floor-standing wardrobes, cabinets, etc., must be taken into account.

The heating mats must not be shortened and must
therefore be ordered in accordance with the room
geometry.

Preparation of the substrate

The Uponor Comfort E Al-foil underfloor heating is installed on the
Uponor Comfort E Al-foil insulation board. If necessary, a PE

foil should be laid above the insulation board against ascending
moisture. The information given by the flooring manufacturer must be
observed. A direct laying of the electric floor heating on the existing
surface without the Uponor Comfort E Al-foil insulation board is not
permissible.

Installation of room thermostat and floor tem-
perature sensor

For the installation of the room temperature controller, a commercially
available flush-mounted socket outlet with 230 V AC power supply
must be provided to the selected location. From there, two protective
tubes for the connection cable and the floor temperature sensor cable
must be slotted into the wall to the ground. The protective tube for
the floor temperature sensor must also be installed in the floor flush
with the surface of the Uponor Comfort E Al-foil insulation board to
the position of the sensor.

The heating mat connection cable and floor temperature
sensor cable must not be installed in the same protective
tube!

If several heating mats are to be connected in parallel to the room
temperature controller, a flush-mounted junction box must be
installed. A residual current circuit breaker (30 mA) must be installed
for fusing. The separate instructions for the room temperature
controller must be observed.

Floor coverings

The Uponor Comfort E Al-foil mat electric floor heating is designed
for dry-laid flooring (e.g. parquet and laminate). The suitability of
floor coverings used for electric underfloor heating systems must
be confirmed by the respective manufacturer. In addition, all further
specifications of the manufacturer have to be observed.

In the area of the installed heating mats, no holes (e.g. for fixing door
stops) may be inserted into the floor. Heat insulating covers such as
thick carpets are not permitted in the area of the electric floor heating,
since they lead to overheating or heat build-up.

Uponor Comfort E cable mat | Installation manual | 5



Step by step installation

1. Compare the delivered material with your order

2. Measure the isolation resistance with the isolation tester and the
heating mat resistance with the ohmmeter to check the supplied
heating mats and enter the values into the enclosed Uponor Comfort
E installation and handover protocol. Compare the values with the
factory default values.

3. Lay the Uponor Comfort E Al-foil insulation board onto the
level and clean substrate. To protect the floor covering against
ascending moisture, an additional PE foil on top of the insulation
layer may be necessary.

4. Install the protective tubes, the UP switch box and, if necessary,
the UP junction box in the wall. Lay the sensor protective tube
concentrically below two heating cables flush with the surface of
the insulation boards. If necessary, the substrate has to be cut
open. Insert the floor temperature sensor and the cable into the
sensor protective tube.

5. Roll out the Comfort E Al-foil heating mats according to the laying
plan. For change of direction, cut the aluminium foil of the heating
mats with scissors, ensuring you do not sever the cable. Any joints
should be covered using the supplied Al-foil tape.

6. Place the heating mats so that the floor temperature sensor is
located in the center below two heating cables. Insert the cold
conductor through the protective tube into the flush-mounted
switch box or into the flush-mounted junction box and mark the
cable ends of the respective heating mat.

7. Remove the isolation from the cable ends and measure once more
isolation resistance and the heating mats resistance. Enter the
measured values into the enclosed Uponor Comfort E installation
and handover protocol.

8. Once the test procedure has been completed, lay your desired
flooring in accordance with the flooring manufacturer.

9. Following the laying of the floor covering, the final control of the
heating mat isolation and heating mat resistance is carried out.
Enter the measured values into the enclosed Uponor Comfort E
installation and handover protocol.

To receive the Uponor product warranty, all measurements
must be documented in the Uponor Comfort E installation and
handover protocol. This protocol has to be attached to the
warranty request.

10. Connect the supply cable of the heating mats as well as the
floor temperature sensor to the room temperature controller and
connect it to the 230 V power supply. Observe the additional
installation and operating instructions of the room temperature
controller.

Risk of electric shock! The Uponor Comfort E electric floor
heating is operated with a 230 V AC voltage. Connections
to the power supply network may be carried out only by
qualified personnel.

Commissioning

Carry out a function test by turning on the electrical room temperature
controller and making the desired settings.

Subsequently, the heating system can be handed over to the client or
the user. The handover includes:

+ the installation plan, on which the number and position of the
individual heating mats (including the respective heating
capacities) as well as the location of the junction boxes, the floor
temperature sensor and the room temperature controller are
noted.

» the installation and operation manual as well as

+ the Uponor Comfort E installation and handover protocol.

The documents must be stored carefully and available at all times in
order to be able to reconstruct the location of the individual heating
mats.

Caution!
In the area of the installed heating mats, no holes (e.g. for
fixing door stops) may be inserted into the floor.

JAN
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Uponor Comfort E installation and handover protocol*

Building project / address

Specialist for installation
and 230 V connection

Stick on product labels here Stick on product labels here

Compare the values entered in the table below with the factory default values according to the table "Design data"

Resistance and isolation After laying the heating mats /
measurements Before laying the heating mats before laying the covering After laying the covering
Room No. / Item No. the Heating mat Isolation Heating mat Isolation Heating mat Isolation
designation heating mat resistance” resistance? resistance" resistance? resistance” resistance?
Q) (MQ) Q) (MQ) Q) (MQ)

1 Tolerance -5% to +10%

2 Minimum isolation resistance 10 MQ

The Uponor Comfort E electric underfloor heating has been professionally installed in accordance with the manufacturer's
instructions, connected to the 230 V power network and handed over fully functional with the following documents:

l:l Installation and operation manual l:| Installation photos

l:l Installation plan/drawing l:| Uponor Comfort E installation and handover protocol
Location, date Signature contractor/qualified electrical installer
Location, date Signature customer/building owner

*)  To receive the Uponor product warranty, all measurements must be documented in the Uponor Comfort E installation and handover protocol.
This protocol has to be attached to the warranty request.
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NHdoopmauus 3a npoaykta BbB Bpb3ka ¢ PernameHT (EC) 2015/1188
Ha KomucuaTa

N3unckBaHMA KbM |/|H¢)opmau|/|9|Ta 3a eNeKTpn4eCKnTe JioKaliH1U OTOIMJINTESTHN TOMNJTOU3TOYHNLN

WUpenTtudmkarop(n) Ha Uponor Comfort E Al-foil mat 140 & Uponor Comfort E thermostat T-87IF, T-86, T-85
Mopena:

Mosuuusn CumBon CTonHoCT Mosnuuna T-87IF" T-86 T-85
Bua TonnuHHO 3apexpaHe, camMo 3a eneKTPUYeCKU aKkyMynupaium
rOKanHU OTOMNJIMTENHN TONMIOU3TOYHMLM (U3GepeTe eanH)

HomuHanHa TonnuHHa pbYEH perynaTop Ha TOMMMHHOTO 3apexaaHe ¢

MOLLHOCT Hem 0.14-142 kw BrpageH TepmocTar

TonnuMHHa MoOLWHOCT

He He He

MUHAMANHE TOMMMHHA pbYEH perynartop Ha TOMMNHHOTO 3apexaaHe

Prin He ce npunara kW c obpaTtHa Bpb3ka 3a Temneparypara B He He He
MOLLHOCT (NpyMepHa)
NnomeLLeHNeTo U/Wnn HaBbH
MakcumanHa €NeKTPOHEH perynaTtop Ha TONMUHHOTO
HenpekbcHaTa TONMMHHA Praxc 0,14-1,42 kW 3apexpaHe c obpaTHa Bpb3ka 3a TemneparypaTa He He He
MOLLHOCT B NOMELLEHUETO WU/UNn HAaBbH
CnomaraTtenHo notpe6neHue Ha
P T-87IF T-86 T-85 OoTAaBaHa Ype3 obayxBaHe TONMMHHA eHeprus He He He
eneKTpoeHeprus
Mpn HOMWHaNHa TonnuHHA Bua TonnvHHa MowHocT/perynupaHe Ha Temnepartypara B
P el,,, <0001 <0001 <0001 kw & LiHocTIperynup patyp
MOLLHOCT nomelyeHueTo (M3beperte eauH)
Mpn MuHMManHa eflHa CTeneH Ha TONIMHHA MOLLHOCT 1 6e3
P el,,, <0001 <0001 <0001 kw °A u He He  He
TOMMUHHA MOLLHOCT perynvpaHe Ha Temnepartypara B NOMeLLEHNETO
BE UMW NoBeYe pbyHU cTeneHu, 6e3 perynvpaHe
B pexuM Ha roTOBHOCT elgy <0001 <0001 <0001 kw & P perynip He He  He
Ha TemnepartypaTta Ha NMoMeLLeHNeTo
C MexaHW4eH TepMoCTaT 3a perynumpaHe Ha He e he
Temneparyparta B NOMELLEHNETO
C eNneKTpOoHeH perynaTtop Ha Temneparypara B he e he
rnomeLleHneTo
eNeKTPOHEH perynaTop Ha Temneparypara B he e he
NoMeLLeHNETO 1 JeHOHOLLEH Talimep
eneKTPOHEH perynaTop Ha Temneparypara B
p pery. p patyp na na na®

NOMELLIEHNETO U CeaMUYeH Taimep
[Opyrv1 BapvaHTu 3a perynupaHe (Bb3MOXeH e noBeve oT eAuH U3bop)
perynvpaHe Ha TemnepaTtypara B NOMeLLEHNETO C

OTKpMBaHe Ha YOBELLKO NPUCHCTBUE He He He

perynupaHe Ha Temneparyparta B NOMeLLEeHNETO C He He nad
1) Yacm om komnnekma naHenu c anymuHueso ¢ponuo Comfort E OTKpMBAHE Ha OTBOPEH NPpo3opew

C Bb3MOXHOCT 3a ANCTaHUMOHHO yrpaBreHune He He He
2) 140 W (1 gm) He no cunama Ha mo3u peariameHm C afanTMBHO YNpaBrieHe Ha NMyCKaHeTo B
3) ¢ ebHWeH matimep 3a cedmuya cebp3aH CbC CmaeH mepmocmam nencteve A pa He

(omempariu) C orpaHuyeHue Ha BpemeTo 3a paboTa na He na

4) ¢ ebHWeEH OemeKmop 3a OMEoPeH MPo3opel;, (omcmpaHu) C [aTyMK BbB BMA Ha YepHa nonycdepa He He He

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

Cwomeemcmeue ¢ EC 2015/1188 camo upe3 onpedeneH memnepamypeH KOHmMpPOoriep ¢ onucaHa yHKYUOHaIHocm.



BaxHn 6eneXxKum oTHOCHO npeaHa3Ha4eHUeTo,
0e3onacHOCTTa M rapaHuudaTa

[NpeoHa3sHaveHue

Uponor Comfort E e enekTpuyecka nogosa oTonnutenHa cuctema,
KOSITO Ce M3ron3Ba 3a perynupade Ha Temneparypara unu 3a
OTOMMeHne Ha NoMeLLEeHUs B 3aTBOPEHU crpaamn. MoHTaxbT

Ce M3BbpLUBA B CbOTBETCTBME C TEXHOMOMMYHUTE Npasuna un
CbOTBETHUTE AVPEKTUBM, BbPXY NOAXOASALLATA NOANOYBEHA MOLL
noA nogosarta HacTuIka, 04o6GpeHa OT CbOTBETHUSI MPOM3BOANTEN.
Bcskaksa gpyra ynotpe6a He e npefsuaeHa u BoAu A0 oTnagaHe
Ha npousBoACcTBEHaTa rapaHuus.

Uponor cv 3anasea npasoTo Aa Npasu NPOMeHU B
crneunuKaumusaTa Ha BKIKOYEHUTE KOMMOHEHTN 6e3
npeaBapuTEriHO YBEAOMIIEHNE, B CbOTBETCTBUE C
noNiuTukaTa Cn Ha HernpekbCHaTO YCbBbpLUEHCTBaHE
1 pasBuTHE.

[eknapauus 3a rapaHumg
Ha Uponor 3a nognoxkara ot
anymmHueBo donmo Comfort E

Bbaete B 6e3onacHoOCT — Kak ga nony4uTe
[AeknapauusaTta 3a rapaHums Ha Uponor

Bb3nonasainTte ce 0T Bb3MOXHOCTTa Aa nony4dute Ao 10-roguwHa
rapaHums 3a BalLus CTPOUTENEH NPOEKT 3a M3non3saHuTe kabenHu
Harpssawy nognoxku Uponor Comfort E.

[eknapauusTta 3a rapaHuust Ha Uponor ce ocHoBaBa Ha
NOTBbPXXAEHUETO, Ye BCUYKM NpogykTn Ha Uponor ca
MOHTUPAHW OT CNeumanucT No MOHTaXa CbIfacHO CbOTBETHUTE
MHCTPYKLUMK 32 MOHTUPaHE M Npy Cria3BaHe Ha CbOTBETHUTE
3aKOHM, pasnopenbu 1 ycTaHOBEHWUTE TEXHOMOMMYHU NpaBuna.

Han-necHuaTt HayvH ga nonyyurte
AeknapaumaTa 3a rapaHumsa Ha Uponor

Bue cTe cneumanuct no MoHTaxa 1 cTe MOHTUpanu noaxoasiiara

cuctema Uponor, 3a koaTo Tpa6sa aa 6bAe u3naneHa aeknapauuara

3a rapaHums Ha Uponor.

I'Ipo,quTMTe ca MOHTMPaHWU Npeaun He noseye oT 3 MeceLa.

3asBeTte popmynspa 3a peructpauus 3a ,Jeknapauus 3a rapaHums

Ha Uponor" 1 rO NOMbIIHETE U3UANO0, KakTo 1 ,[1pOTOKON 32 MOHTaX

1 npegasaHe Ha Uponor Comfort E* oT Tean MHCTpyKUuuM 3a MOHTax,

BKMIOUNTENHO pUPMEH NeyaT v noanuc. Nanpatete oKyMeHTUTE

no enekTpoHHa nowia Ha Uponor (warranty.comfort-e@uponor.com).

B pamkuTe Ha HAKOMKO paBGoTHW AHW LLEe MOMyYMTE OpUrMHanHaTa
Aeknapauus 3a rapaHums Ha Uponor.

Ako npogyktuTe Ha Uponor ca MOHTVPaHW Uy CMECEHM C NMPOAYKTM
Ha TPeTW CTpaHW B paMK1TE Ha efHa MHCTanauus, He Moxe Aa 6bae

n3fafeHa Aeknapauus 3a rapaHuusi Ha Uponor unu T4 we 3ary6u
BanuAHOCTTa CU CbC 3ajHa AaTa.

3ab6enexka

BaXXHn MHCTpYKUUM 3a
BGe3onacHOCT 3a MOHTaxa

HarpsiBalmte Noanoxkm Moxe Aa ce U3nonsear caMmo
B KOMGUHaLMA C KOHTPOMNep Ha cTaiHaTa TemnepaTypa
CbC CBbp3aH KOHTPOSep Ha nogosata Temneparypa.

HarpsiBalimte noanoxku Moxe fa ce CBbp3BaT caMo KbM
MpexoBo HanpexeHue oT 230 V Ype3 KOHTaKT 3a CBbp3BaHe.
TpsibBa ga ce MOHTMpa NpekbCBaYy 3a OCTaTbYeH TOK C TOK Ha
3agencteaHe ot 30 mA.

Mpu nonaraHe Ha HarpsiBaLMTe NOANIOXKKM TpsibBa aa ce

cnasBa pa3scTosiHMe OT Hawi-mManko 60 MM 4O NpoBOAANTE
YacTu Ha crpagaTta (KaTo Hanp. BoAonpoBoau).

HarpeBatenHute noanoxku He TpsibBa Aa ce nonaraT nog,
Mebenu 1 caHUuTapHy NOMELLEHNS!, KOUTO CTOSIT HEMOCPEACTBEHO
1 He ca Ha KpaJeTa Ha nopga, 3a Aa ce nsberHe nperpsisaHe rno
BpemMe Ha paborTa.

CbeauHUTENHUTE BTYIIKU HA TOMIWS U CTYAEHUSI TPOBOAHUK

He TpsibBa Aa ce nognarar Ha Tara.

HarpeBatenHute kabenu He Tpsi6Ba Aa NnpeMuHaBar npes
paswmvputenHmn dyru nnu npes/3ag n3onaumsi n U3onaumoHeH
marepuar.

3a HarpeBaTtenHuTe kabenu He TpsibBa oa ce HaaBULLABaA
MUHUMarnHUaT paguyc Ha orbBaHe oT 30 mm.

HarpeBatenHute kabenu He TpsibBa Aa ce nperbBaT

UV NOBPEXAaT Mo APYr HAYMH NO BPEME Ha MOHTaxa.
MpecnyaHeTo Ha HarpeBaTenHUTE Kabenu He e paspeLLeHo.

AKo B eflHa CcTasi ca MOHTMPaHW HSKOJSIKO HarpsiBaLLm

noanoxku, Te TpsibBa 3agbIKMTENHO A ca CBbP3aHuW naparnernHo
C HanpexeHWeTo Ha mpexata. Hukora He TpsibBa Aa ca cBbp3aHu
B cepus!

Temnepatypata Ha nonaraHe TpsibBa ga 6vae Han-marnko 5°C.

Puck ot TokoB yaap! Enektpuyeckoto nogoso
otonnexHne Uponor Comfort E pabotu ¢ HanpexeHune
230 V npomeHnuB ToK. Bpb3kunte Kbm 3axpaHBallara
Mpexa Moxe Aa ce U3BbpLUBAT Camo OT KBanuduumpat
nepcoHar.



OnucaHue Ha cucrtemara

KoHcTpyKuma Ha noga (npumep) TexHndecku crneumdukaumnm

TexHu4ecku cneundukaLmm Ha noagnoxkara ot anymmHmeBso onmo

Uponor Comfort E
HomunHanHo HanpexeHne 230 V,AC
HomuHanHa mouHocT 140 W/m?
MpekbeBad?) ¢ C-xapakTepUCTUKK Makc. 16 A
MwuH. pagunyc Ha orbBaHe 30 mm
MuH. pascTosiHMe Ha MOHTax 60 mm
Makc. paboTHa Temnepatypa +90°C
MuH. TemnepaTtypa Ha MOHTax +5°C
HanpeyHo ceveHne Ha NpPoBOAHMKA Ha
P POBOA 3% 0,75 mm?
cBbp3BaLLus kaben
;- F ObmknHa Ha cBbp3BalLms kaben 3,0m
— 2 OnobpeHus CE
s s s / s 7 / / s / 1)
, v v VZ v / s ya v Koazamo Hsikonko Hazgpsieawu nooroXKu ca C8bpP3aHU KbM Kymus
, 7 Y 7 , , 7 L ¢ npednazumenu, o6LUSIM MOK Ha cebp3saHe Ha ModnoXxkume
/ / / [ /

e ogpaHuyeH 0o makc. 16 A.

3abenexka

A [loOosa Hacmurka (Hanp. napkem, namuHam)

B [Modnoxku om anymuHueso gornuo Uponor Comfort E (okosno 2 mm) TepmocTtatbT Uponor T-871F we npeskntoun Ha 10 A.

C U3onayuoHHU naHenu om anymuHueso ¢gponuo Uponor Comfort E Bcsika KombuHaLmMsa OT NOANOXKM Unu kabenu moxe
(okoro 5 mm) Oa 6bae cBbp3aHa, cTura obLoTo HaToBapBaHe Aa

D IModos ceH3op 6 3aujumna mpbba He Ha[BWLIABa Ta3W CTOMHOCT.

E Cobwecmsysawa 3ama3ka

F  U3onayuoHeH crioli ¢ nokpumue om PE ¢onuo

G Hoceuw pyHOameHm (Harip. 6emoH)

[laHHM 3a an3amnHa

Mnow Ha ObmkuHa Ha KanauuTeT Ha CbnpoTuBneHue

Tun HarpsiBala noanoxka nonaraHe HarpsiBawjata HarpsiBawjaTa Ha HarpsiBaljaTa
(m?) noAanoxka (m) noanoxka (W) noanoxka’' (Q)

Mopnoxka ot anymmHmeso cdonuno Uponor Comfort E 140-1 1 2 140 378
Mopnoxka oT anymuHueso donuo Uponor Comfort E 140-2 2 4 280 189
Mopnoxka ot anymuHueso gponuo Uponor Comfort E 140-3 3 6 420 126
Mopnoxka ot anymuHneso donvo Uponor Comfort E 140-4 4 8 560 94
Mopnoxka ot anymuHuneso gponuo Uponor Comfort E 140-5 5 10 700 76
Moanoxka ot anymuHneso gponuo Uponor Comfort E 140-6 6 12 840 63
Mopnoxka ot anymuHueso donuo Uponor Comfort E 140-7 7 14 980 54
Mopnoxka ot anymuHueso gponuo Uponor Comfort E 140-8 8 16 1120 47
Mopnoxka ot anymuHneso donvo Uponor Comfort E 140-9 9 18 1260 42
Mopnoxka ot anymuumeso cdonuno Uponor Comfort E 140-10 10 20 1400 38

1 Jonycmumo omkrioHeHue om -5% 3o +10%



MoHTaX 1 nyckaHe B eKkcnnoaTtauus

NHCTpyKUuMKM 32 MOHTaX

O6wwa nHdopmauus

HarpeBatennute kabenun He TpsAbBa Aa ce CKbCABAT, HATO Aa ce
npecuyar unu fa JoKocBaT KakBUTO U [a € ApYry HarpeBaTenHu
kabenu nnu apyru BuaoBse kabenu. He e paspelleHo HarpeBaTenHmTe
kabenu fa ce NOCTaBSAT BbPXY NOABWXHW CbeanHeHVs. CBbp3BaLLmsaT
kaben moxe Ja 6bAe nocTaBeH B 3alwuTHa Tpbba Ypes NnpecuyaHe

Ha NOABWXHU CbeanHeHus. He Moxe fja ce MOHTVpaT HarpeBaTenHu
kabenv noa CTosLLM Ha NoAA CaHUTaPHU CbOPBXKEHUS, KaTo BaHW,
ToaneTHW unu gyLiose. Mo Nogo6eH HaumMH He ce Jorycka NocTaBsHETO
non mebenu 6e3 kpadeTa, Hanpymep rapaepobu, Thii kKaTo Tam HsMa
AocTaTbyHa LMpKynaumsi Ha Bb3ayxa 3a pasceriBaHe Ha TonnuHaTa.

Benexkn 3a nnaHupaHe

dyHaamMeHTBLT TpsiOBa Aa 6bae nogxoasiy 3a nonaraHe. Tpsiosa B
YaCTHOCT Aa ce NpoBepPST Mriockarta u SkocTTa My. AKO e Heobxoanmo,
nognoyBeHarta nnoy, Tpsibea aa 6bae KoMNeHcMpaHa Unu NoaroTeeHa
no Apyr Ha4uH 3a MoHTaxa Ha cuctemata Uponor Comfort E. Mpeau
nonaraHeTo TpsibBa fa 6GbaaT M3BECTHU M CNa3BaHM CbOTBETHUTE
CTaHOapTU 1 yKasaHus 3a NogoBaTta KOHCTPYKUMS.

B cnyyait Ha HecbbntogaBaHe M HENPOECUOHANHO NaHupaHe
1N MOHTaX rapaHUMOHHUAT Uck rybu aasHocT. [MNpu nnaHnpaHeTo
no3vuuMTe Ha HarpsBalLMTe NOAMNOXKN, TeMNepaTypHUST CEH30P
3a noAa 1 KOHTPOINep®LT 3a CTanHaTa Temneparypa Tpsbsa aa
ObaaT BbBeAEHM B Cxemara Ha KOHCTpykuusTa. Tpsabea ga ce
B3eMe npeasua NoapexaaHeTo Ha CbLLecTBYBaLLOTO M 6baeLlo
ob63aBexaaHe, KaTo CTosILM Ha nofa rapaepobu, LwkadoBe U T.H.

3abenexka

HarpsiBalimTe nognoxku He TpsiGBa Aa ce ckbcsABaT
1 criegoBaTenHo TpsbBa Aa 6bgat nopbyaHu cnopesn
reomMeTpusdTa Ha noMeLleHNeTo.

[MogroToBka Ha (hyHOaMeHTa

MogosoTo oTonneHue ot anymuHneso gonuo Uponor Comfort

E ce MOHTMpa Bbpxy M30naumoHHaTa NiiockocT OT anyMUHUEBO
donmo Uponor Comfort E. Ako e Heobxoanmo, Tpsibea aa ce

nonoxwu PE donuno Hag n3onaunoHHaTa nNiockoCT cpeLly nokaysaila
ce Bnara. lHdopmaumaTa, npegoctaBeHa OT NPOU3BOAUTENS Ha
nogoBaTta HacTusnka, Tpsibea Aa ce cnassa. [IMpPeKTHOTO nonaraHe

Ha enekTPUYECKOTO NOJOBO OTOMNIEHNE BbPXY ChLUeCTByBaLlaTa
NoBbPXHOCT 6e3 n3onaunoHHaTa NoCcKoCT OT anyMnH1eBo onmno
Uponor Comfort E He e pa3peLueHo.

MoHTUpaHe Ha TepMOoCTaT 3a NOMeLLEeHNs
1 TeMnepaTypeH CeH30op 3a noga

3a MOHTUPaHETO Ha KOHTpOrepa 3a CTaviHa TemnepaTtypa Ha M3bpaHoTo
msicTo TpsibBa a ce ocurypu npodaBaH Ha nasapa KOHTaKT 3a CKpUT
MoHTax ¢ 230 V npomeHnus Tok. OTTam TpsibBa fa 6baar noctaBeHn

B KaHan B CTeHaTa A0 3eMsTa [iBe 3aLuTHM Tpbbu 3a cBbP3BaLLmst
kaben n kabena Ha TeMnepaTypHus cCeH3op 3a noga. 3awurtHarta Tpbba
3a TemnepaTypH1s CEeH30p 3a nofa TpabBsa ChLUO Aa ce MOHTUPa

B Moga, CKpuTa C MOBbPXHOCTTA Ha M30MaLMOHHaTa NnockocT oT
anymuHmeBo conuro Uponor Comfort E oo MACTOTO Ha ceHsopa.

3abenexka

CBbp3BauST kaben Ha HarpsiBaLLata noasioxka u
KabenbT Ha TeMnepaTypHUsi CEH30p 3a noaa He TpsoBa
Oa 6baaT NnocTaBsHW B e4Ha U cblua 3alimTHa Tpbha.

Ako B eilHa cTas TpsibBa ja Ce MOHTMPAT HSAKOIKO HarpeBaTerHu
MOAMOXKM NaparnernHo ¢ KOHTporepa 3a cTaviHa Temneparypa,
TpsibBa Aa ce MOHTMpa pa3npenenuTenHa KyTus 3a CKpUT MOHTaX.
TpsibBa fa ce MOHTMPa NpekbecBay Ha ocTaTbyeH Tok (30 mA)

3a ocurypsiBaHe Ha npepnasuTen. Tpsabea aa ce cwbnogasart
OTAeNnHWUTe MHCTPYKLMKM 3a KOHTpornepa 3a cTainHa TemnepaTypa.

NogoBu HACTUIKU

EnekTpnyeckoTo nogoBo OTONMEHUE OT anyMUHMEBO honmno
Uponor Comfort E e npegHa3HayeHo 3a cyxa nogosa HacTumnka
(Hanp. napket 1 namuHar). [pMrogHocTTa Ha NOAOBUTE HAaCTUIIKK,
M3MON3BaHW 3a enekTpuYecknTe NOAOBK OTOMMUTENTHN CUCTEMU,
Tpsbea fa 6bae NoTBbPAEHAa OT CbOTBETHUS NpoussoauTen. OcBeH
ToBa TpsibBa Aa ce cnasBaT BCUYKM AOMbIIHUTENHM crieuudmvKauum
Ha Npov3BoauTens.

B 30HaTa Ha MOHTVUPaHWUTE OTOMMUTENHMN NMOASIOXKKN He MOXe Aa

ce NpaBsiT OTBOPM B Nofa (Hanp. 3a NocTaBsHe Ha orpaHuyMTenu
3a Bpatu). Tonnon3onaumoHHN NOKpUTUS, KaTo Aebenu kunumu,

He ca paspeLleH/ B 30HaTa Ha eNnekTPUYeCcKoTO NoJOBO OTOMMNeHue,
Thbli KaTo Te BOAAT [0 NperpsiBaHe UNu HaTpynBaHe Ha ToMmnuHa.



MoHTaX cTbnKa Nno CTbhKa

CpaBHeTe JOCTaBEHUsI MaTepuman ¢ Ballata nopbyka

2. W3mepeTe cbNPOTMBNEHNETO Ha M3onauusiTa ¢ Tectepa
Ha 130M1aUMOHHO CbMPOTUBIEHUE U CHINPOTUBIIEHNETO Ha
HarpsiBaLLaTa noasioxka ¢ OMMeTbpa, 3a Aa npoeepute
[OCTaBEHUTE HarpeBaTENHU NOASIOKKM, U BbBeeTe CTOMHOCTUTE
B NMPUMOXEHUS MPOTOKOI 38 MOHTAX U NpeaaBaHe Ha
Uponor Comfort E. CpaBHeTe cToiHocTUTe ¢ habpuyHmTe
CTOWMHOCTU MO noapasbupaHe.

3. [Monoxete nsonawumoHHaTa NyoCKOCT OT anymMnHMeBo onmo
Uponor Comfort E Bbpxy nspaBHeHUst 1 YACT yHOAMEHT.
3a ga 3awmTnTe NoA0BOTO NOKPUTME CPeELLy MoKavBalla
ce Bnara, Moxe fa e HeobxoauMo NOCTaBAHETO Ha
ponbrnHuTenHo PE cdonvo BbpXy M30naumMoHHUS CroN.

4. MoHTupanTte 3awmtHUTE TpBLOM, NpeBKNoYBaTENSs
3a HenpekbCcBaeMo enekTposaxpaHsaHe (UP) n ako e
HeobxoaMMmo, pa3npegenvTenHarta KyTus 3a HenpekbCBaemo
enekTpo3axpaHsaHe (UP) B cTeHaTa. [NocTaBeTte 3awmtHaTa
Tpbba Ha ceH30opa KOHLEHTPUYHO NOA ABa HarpesaTenHu kabena,
BrpafieHn Nof NOBbPXHOCTTa Ha U30MauUMOHHWTE MITOCKOCTY.
Ako e HeobxoamMmo, byHOaMeHTLT TpsAbBa Aa 6bae paspsasaH
1 oTBOpEH. [TocTaBeTe TemnepaTypHUs CeH30p 3a noaa
n kabena B 3awmTHaTa TpbOa Ha ceH3opa.

5. Pasctenete HarpeBaTenHuTe NOAN0OXKKN OT anyMUHNEBO ONuno
Comfort E cbrnacHo nnaHa 3a TAXHOTO nonaraHe. 3a NpomsHa
Ha nocokarta u3pexeTte anymMMH1eBOoTO oMo Ha HarpsBaluTe
MOAMOXKN C HOXMLIM, KaTo BHMMaBaTe Aa He cpexerte kabena.
Beunukn doyrv TpsibBa Aa 6baaT NoKpUTK C NomoLLTa Ha
npegocTaBeHarta feHTa oT anyMuHueBo onmo.

6. TMocTtaBeTe oTONNUTENHWUTE NOASIONKKM TaKa, Ye CEH30PbT 3a
Temneparypara Ha noga ga ce Hamupa B LieHTbpa, noj Asa
HarpeBaTtenHu kabena. MNocTtaBeTe CTyaeHUss NPOBOAHMK Npe3
npepnasHarta Tpbba BbB BrpajeHarta npeBkoyBaTenHa Kytus
WNV BbB BrpafieHata CbeAnHuTenHaTa KyTus u Mapkvipante
KpauiiaTa Ha kabenute Ha CbOTBETHaTa HarpsiBaLla Noasioxka.

7. OTcTpaHeTe usonauusaTa oT kpavuiaTta Ha kabenmTe u 0THOBO
n3mepeTe CbNpoTUBIIEHMETO Ha n3onaunaTa U CbNnpoTUBNEHNETO
Ha oTonnUTeNnHUTe Noanoxku. Bbeenete nameperHute
CTOMHOCTY B NPUIIOXEHWSI MPOTOKON 3a MOHTaX U NpeaBaHe
Ha Uponor Comfort E.

8. Cnep kato npoueaypara no TeCTBaHETO € 3aBbplLUeHa,
nonoXxeTte XenaHaTta nogoBa HaCcTulka B CbOTBETCTBUE
C HacokuTe Ha nNpon3BoanNTeENA Ha HacTUnkarta.

9. Cnep nonaraHeTo Ha nogoBaTa HaAcTWUMKa ce M3BbpPLUBA
OKOHYaTENHUAT KOHTPON Ha u3onauusaTa Ha HarpsisalLaTta
NMoAnoxKa v CbNPOTUBMNEHNETO Ha HarpsiBaLLaTa Nnoasnoxka.
BbBegere n3mepeHnTe CTOMHOCTU B MPUINOXEHNS MPOTOKON
3a MOHTax 1 npegasaHe Ha Uponor Comfort E.

3a pga nony4yute rapaHuusATa 3a npoaykta Ha Uponor, BCUYku
n3MepBaHnsa Tpsbea Aa 6baaT AOKYMEHTUpaHU B MPOTOKoNa
3a MOHTax 1 npegasaHe Ha Uponor Comfort E. To3un npoTtokon
Tpsbea Aa 6bAe NPUNoXeH KbM 3asBKaTa 3a rapaHums.

10. CBbpeTe 3axpaHBalus kaben Ha OTONNUTENHUTE NOAOXKM,
KaKTo 1 TemnepaTypHUsl CeH30p 3a NoAa, KbM KOHTporepa 3a
CTaliHa TeMnepaTtypa v ro CBbpXeTe KbM 3axpaHBaHeTo ¢ 230 V.
CnasBaiite JOMbIHUTENHUTE UHCTPYKUMU U UHCTPYKLMUTE
3a eKcnnoartaums ¢ KOHTporepa 3a cTanHa Temnepartypa.

MpeaynpexaeHue!

Puck ot TokoB yaap! EnekTpuyeckoTo nogoBo oTonmneHe
Uponor Comfort E pa6otu ¢ HanpexeHue 230 V
npomMeHnvB Tok. CBbp3BaHETO KbM 3axpaHBallaTta
Mpexa MoXe Aa ce U3BbpLUBa CamMo OT KBanuuumpaH
nepcoHar.

BbBexgaHe B ekcnnoaTtauus

M3BbpLueTe yHKUMOHANEH TECT, KaTo BKIIOYMTE ENEKTPUYECcKUs
KOHTpOrep 3a cTaiiHa TeMnepaTypa 1 U3BbpLUUTE XeNaHuTe
HaCTPOWKM.

Cnep ToBa oTONnMUTeNHaTa cuctema Moxe ga 6bae npeaaneHa
Ha KnueHTa unu notpedutensi. [leiHocT1Te No NpeaaBaHe BKIKOYBAT:

* MnaHa 3a MOHTaX, Ha KOWTO ca oTbenasaHu GpoaT
U MOSIOKEHUETO Ha OTAENHWUTE HarpeBaTesiHN NMOATTOKKM
(BKMIOYMTENHO CLOTBETHUTE OTOMIIMTENTHU MOLLHOCTM), KaKTO
1 MECTONOMNOXEHNETO Ha CbeAUHUTENHUTE KYTUM, TeMMnepaTypHust
CEeH30p 3a Nnofaa W KoHTponepa 3a craiiHa Temneparypa.

* PBbKOBOACTBOTO 3a MOHTaX U ekcnnoartaunsa, Kakto un

* MPOTOKOMa 3a MOHTax M npegasaHe Ha Uponor Comfort E.

ﬂOKyMeHTMTe TpHGBa Aa 6bpar CbXpaHdaABaHW BHMMATENHO U a
Ca OOCTBMHU NO BCAKO BpeMe, 3a Aa MOXe [ja ce Npecb3gage
MECTOMNONMOXEHNETO Ha OTAENTHUTE HarpeBaTenH NoAJNTOXKKN.

A

BHumaHue!

B 30HaTa Ha MOHTUpaHWUTE OTONNUTENHN MOAMOXKNA HE
MOXe [a ce npaBsaT OTBOpU B noga (Hamp. 3a noctaBsiHe
Ha orpaHu4uTEnu 3a Bpatu).




UPONOf(

[MpoTokon 3a MOHTaXx n npegasaHe Ha Uponor Comfort E*

CtpouTteneH npoekT/agpec

CneunanucT 3a MOHTax
1 cBbp3BaHe ¢ 230 V

3aneneme emukemume Ha nPodykmume mykK 3aneneme emukemume Ha nPOAyKmume myKk

CpaBHeTe CTOMHOCTUTE, BbBeAeHU B Tabnuuara no-gony, ¢ habprMyHUTEe CTOMHOCTU NO Nogpa3bupaHe cbrnacHo Tabnuuara
»AaHHK 3a gn3anHa“

Cnep noctaBsiHe Ha HarpeBaTenHuTe

W3mepBaHua Ha Mpean nocrtaBsHe Ha noAanoxku/npeau nonaraHe
CBLNPOTMBIEHNETO U U3onaumaTa HarpeBaTenHuUTe NOAJOXKU Ha HacTunkara Cnep nonaraHe Ha HacTuUnkara
AKTUKYNneH CbnpoTuBneHue CbnpoTuBneHue CbnpoTuBneHue
Ne Ha Ha HarpsiBawaTta CwbnpoTMBNeHWe Ha HarpsiBawarta CbnpoTuBneHWe Ha HarpsiBawara CbnpoTtuBneHue
Ctas Ne/ HarpsiBawara nognoxka’ Ha usonauunTa? nognoxka' Ha usonauunTa? noanoxka’ Ha usonaumsra?
obo3HayaBaHe nopanoxka (Q) (MQ) (Q) (MQ) (Q) (MQ)

W fonycmumo omknoHeHue om -5% 8o +10%

2 MuHumarnHo cbrpomuerneHue Ha usonayusma 10 MQ

EnektpuyeckoTto nogoso otonneHue Uponor Comfort E e npodecMoHanHo MHCTanNnMpaHo B CbOTBETCTBUE C UHCTPYKLMUTE Ha
npon3BoAuTens, CBbpP3aHo e KbM 3axpaHBalua mpexa 230 V u e npefaafieHO HaMbHO (PYHKLMOHANHO CbC CreAHUTEe AOKYMEHTU:

l:| PBHKOBOACTBO 32 MOHTaX W ekcrnoarauus l:| CHWMKM OT MOHTaxa

l:| MnaH/cxemn Ha MOHTaxa l:| MpoTokon 3a MoHTax v npeaasaHe Ha Uponor Comfort E
MecmononoxeHue, dama IModnuc Ha usnbrHUmMen/keanuguyupaH eneKmpomexHUK rno MoHmaxa
MecmononoxeHue, dama IModnuc Ha knueHmM/cobcmeeHuk Ha cepada

*)  Ba da nonyyume eapaHyusima 3a rnpodykma Ha Uponor, ecuyku uamepeaHusi mpsibea 0a 6b0am OoKyMmeHmupaHu 8 Mpomokosna 3a MOHmMax u rpedasaHe
Ha Uponor Comfort E. To3u npomokon mpsibea 0a 6b0e npunoxeH KbM 3asiekama 3a eapaHyusi.
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Olulised markused ettenahtud kasutuse ja

garantii kohta

Ettenahtud kasutus

Uponor Comfort E on elektriline pdrandkittestisteem, mida
kasutatakse hoonete siseruumide kiutmiseks. Paigaldatakse vastavalt
kehtivatele tehnilistele eeskirjadele tootja poolt heaks kiidetud
aluspdrandatele. Mis tahes muu kasutus pole ette nahtud ja tuhistab
tootmisgarantii.

Uponor jatab endale diguse teha kasutatavate
komponentide spetsifikatsioonis Uponori pideva
taiendamise ja arenduse poliitikast Iahtuvaid muudatusi
ilma etteteatamiseta.

Uponori garantiideklaratsioon
Comfort E Al-kilega kuttematile

Tundke end turvaliselt — kuidas saada Uponori
garantiideklaratsiooni

Kasutage vbimalust saada oma ehitusprojektile 10-aastane garantii
kasutatud Uponori Comfort E kiittemattide osas.

Uponori garantiideklaratsioon p&hineb kinnitusel, et kdik Uponori
tooted on paigaldanud paigaldusspetsialist kooskdlas asjakohaste
paigaldusjuhiste, vastavate seaduste, maaruste ja tehnoloogiliste
eeskirjadega.

Lihtne tee Uponori garantiideklaratsioonini

Olete paigaldusspetsialistina paigaldanud sobiva Uponori stisteemi,
mille kohta antakse valja Uponori garantiideklaratsioon.

Tooted paigaldati mitte Ule 3 kuu tagasi.

Kusige ,Uponori garantiideklaratsiooni” jaoks registreerimisvormi
ja taitke see taies ulatuses, samuti kdesolevate paigaldusjuhiste
osa ,Uponor Comfort E paigaldus- ja tGleandmisprotokoll” koos
paigaldusettevétte templi ja allkirjaga. Saatke dokumendid meili
teel Uponorile (warranty.comfort-e@uponor.com).

Méne paeva parast saate Uponori garantiideklaratsiooni originaali.

Kui Uponori toodete kiilge voi juurde lisatakse paigaldamise kaigus
kolmanda osapoole tooteid, ei anta Uponori garantiideklaratsiooni
valja vdi kaotab see tagasiulatuvalt kehtivuse.

Tahtsad ohutusjuhised
paigaldamiseks

Kuattematte vdib kasutada ainult kombinatsioonis ruumi
temperatuuri regulaatoriga, mis Uhendatakse nendega.

« Kittematte voib (ihendada ainult 230 V vooluvorku Ghenduspesa
kaudu. Paigaldada tuleb rikkevoolu kaitseliiliti rakendusvooluga
30 mA

« Kuttemati paigaldamisel tuleb tagada vahemalt 60 mm kaugus
hoone voolujuhtuvatest osadest (nt veetorudest).

« Kittematte ei tohi paigaldada modbli ja sanitaarseadmete alla,
mis paiknevad ilma jalgadeta vahetult pérandal, vastasel juhul
voivad need ule kuumeneda.

+ Uhendusjuhtme ja kiittekaabli (ihendus ei tohi jadda témbe alla.

« Kittekaableid ei tohi viia labi paisumisvuukide ja isolatsiooni
voi isoleerimismaterjali tagant.

» Kittekaablite painderaadius peab olema vahemalt 30 mm.

« Kittekaableid ei tohi paigaldamise ajal vaanata voi muul viisil
kahjustada. Kuttekaableid ei tohi seada Uksteise peale risti.

«  Kui ruumi paigaldatakse mitu kuttematti, tulevad need ihendada
vooluvdrku paralleelselt. Mitte Ghendada jadamisi!

« Paigaldamisel peab temperatuur olema vahemalt 5 °C.

Elektriloogioht! Uponori Comfort E elektriline pérandkite
tootab vahelduvvoolupingel 230 V. Uhendused vooluvarku
voib teha ainult vastava kvalifikatsiooniga isik.



Susteemi kirjeldus

Pdranda ehitus (naide)
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Pérandamaterjal (nt parkett, laminaat)

Uponor Comfort E Al-kilega kiittematid (ca 2 mm)
Uponor Comfort E Al-kile isolatsiooniplaat (5 mm)
Pérandaandur kaitsetorus

Olemasolev pinnakiht

Isolatsioonikiht PE-fooliumkattega

Koormust kandev aluspind (nt betoon)
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Projekteerimisandmed

Tehnilised andmed

ponori Comfort E Al-kilega mati tehnilised andmed

Nimipinge 230V, vahelduvvool
Nimivéimsus 140 W/m?
KaitselulitiV C-parameetritega Max 16 A

Min painderaadius 30 mm

Min paigalduskaugus 60 mm

Max téétemperatuur +90 °C

Min paigaldustemperatuur +5°C
Elektriihenduskaabili ristldige 3 x0,75 mm?
Uhenduskaabli pikkus 3,0m

Kinnitused CE

1 Kui kaitsmekarbiga (ihendatakse mitu kiittematti, on mattide kogu
lihendusvoolu tugevus piiratud max 16 A-ni.

Uponori termostaat T-87IF liilitab 10 A. Uhendada saab
mis tahes mattide v6i juhtmete kombinatsiooni, kuni
kogukoormus ei Uleta seda vaartust.

Kiittemati tiiiip Paigalduspindala Kiittemati pikkus I~(_ﬁttemati Ki_ittemati
(m?) (m) voimsus (W) takistus’ (Q)
Uponor Comfort E Al-kilega matt140-1 1 2 140 378
Uponor Comfort E Al-kilega matt140-2 2 4 280 189
Uponor Comfort E Al-kilega matt140-3 3 6 420 126
Uponor Comfort E Al-kilega matt140-4 4 8 560 94
Uponor Comfort E Al-kilega matt140-5 5 10 700 76
Uponor Comfort E Al-kilega matt140-6 6 12 840 63
Uponor Comfort E Al-kilega matt140-7 7 14 980 54
Uponor Comfort E Al-kilega matt140-8 8 16 1120 47
Uponor Comfort E Al-kilega matt140-9 9 18 1260 42
Uponor Comfort E Al-kilega matt140-10 10 20 1400 38

) Tolerants -5% kuni +10%



Paigaldus ja kasutuselevott

Paigaldusjuhised

Uldine teave

Kuttekaableid ei tohi lihendada, need ei tohi ristuda ega teiste
kuttekaablite vdi muude kaablitega kokku puutuda. Pole lubatud viia
kiittekaableid (ile nihkevuukide. Uhenduskaablid v&ib nihkevuukide
Uletamisel paigaldada kaitsetorusse. Kittekaableid ei tohi paigaldada
pdrandal seisvate sanitaarseadmete, naiteks vannide, WC-pottide voi
dusikabiinide alla. Samuti ei tohi neid paigaldada jalgadeta m&obli,
naiteks kappide alla, sest seal puudub soojust hajutav 6huringlus.

Markused planeerimise kohta

Aluspind peab olema paigaldamiseks sobiv. Eriti tuleb kontrollida
selle tasasust ja tugevust. Vajadusel tuleb aluspind korda teha
vOi muul viisil Uponori Comfort E siisteemi paigaldamiseks ette
valmistada. Enne paigaldamist tuleb teada ja taita asjakohaseid
porandakonstruktsiooni standardeid ja juhiseid.

Mittearvestamise ja ebaprofessionaalse planeerimise ja paigalduse
korral kaotab garantii kehtivuse. Planeerimisel tuleb kiittemattide,
pdranda temperatuuri anduri ja ruumitemperatuuri regulaatori
paigutus kanda ehitusjoonisele. Arvestada tuleb olemasoleva ja
tulevase sisustusega, naiteks pdrandal seisvate kappidega jne.

Kittematte ei tohi lUhendada, mistdttu neid tuleb tellida
ruumi geomeetria jargi.

Aluspinna ettevalmistus

Uponori Comfort E Al-kilega pdrandkiite paigaldatakse Uponor
Comfort E Al-kile isolatsiooniplaadile. Vajadusel tuleb kaitseks altpoolt
tuleva niiskuse vastu paigaldada isolatsiooniplaadile

PE-foolium. Jargida tuleb pérandakattematerjali tootja antud

juhiseid. Elektrilise poérandkittesiisteemi paigaldamine otse
olemasolevale pinnale ilma Uponor Comfort E Al-kile isolatsiooni
plaadita pole lubatud.

Ruumitermostaadi ja péranda temperatuuri
anduri paigaldus

Ruumi temperatuuri regulaatori paigaldamiseks peab valitud kohas
olema tavaline suvistatav 230 V vahelduvvoolu toite paigaldustoos.
Selle juurde tuleb seina paigaldada kaks pdrandani ulatuvat
kaitsetoru: Uks henduskaabli ja teine poranda temperatuuri

anduri juhtme jaoks. Péranda temperatuuri anduri kaitsetoru tuleb
paigaldada siivistatult Uponor Comfort E Al-kile isolatsiooni plaadi
sisse vastavalt anduri asendiga.

Kuittemati GUhenduskaablit ja pdranda temperatuuri anduri
juhet ei tohi panna Uhte ja samasse kaitsetorusse!

Kui mitu kittematti ihendatakse paralleelselt ruumitemperatuuri
anduriga, tuleb paigaldada siivipaigaldusega harukarp. Kaitseks
tuleb paigaldada lekkevoolu kaitseliliti (30 mA). Jargida tuleb eraldi
juhiseid ruumitemperatuuri regulaatori kohta.

Porandakatted

Elektriline pérandkiite Uponor Comfort E Al-kile matt on mdeldud
kuiva pdrandakatte jaoks (nt parkett ja laminaat). Elektriliste
pdrandkittestisteemide jaoks kasutatavate pdrandakatete sobivuse
peab kinnitama vastav tootja. Lisaks tuleb jargida k&iki muid
tootjapoolseid spetsifikatsioone.

Paigaldatud kiittemattide kohas ei tohi teha pdrandasse auke (nt
uksetdkiste kinnitamiseks). Elektrilise pdrandkutte kohale ei tohi
panna soojust isoleerivaid katteid, naiteks pakse vaipu, sest need
voivad pdhjustada llekuumenemist vdi soojuse kogunemist.



Paigaldus samm-sammult

1.
2.

10.

Vérrelge tarnitud materjali tellimusega

Tarnitud kittemattide kontrollimiseks m&6tke isolatsioonitestriga
isolatsiooni takistust ja oommeetriga kittemati takistust ning
kandke vaartused kaasasolevasse Uponori Comfort E paigaldus-
ja uleandmisprotokolli. Vorrelge vaartusi tehase vaikevaartustega.

Paigaldage Uponor Comfort E Al-kile isolatsiooni plaadid puhtale
aluspinnale. Pérandakatte kaitsmiseks tdusva niiskuse vastu
vOib vajadusel paigaldada isolatsioonikohi peale tdiendava PE-
fooliumi.

Paigaldage seinale kaitsetorud, UP lulitikarp ja vajadusel UP
harukarp. Paigaldage anduri kaitsetoru kontsentriliselt kahe
kittekaabli alla isolatsiooniplaatidega Uhele tasandile. Vajadusel
tuleb aluspinda lahti Idigata. Paigaldage pdranda temperatuuri
andur ja juhe anduri kaitsetorusse.

Rullige kittematid Comfort E Al-kile paigaldusplaani jargi lahti.
Suuna muutmiseks Idigake kittemattide tugikangast kaaridega,
veendudes, et te ei vigasta kaablit. Kdik Uhendused tulevad katta
kaasasoleva Al-kile teibiga.

Paigutage kittematid nii, et péranda temperatuuri andur jaab
kahe kuttekaabli vahekohale. Viige kilm juhe labi kaitsetoru
suvipaigaldatud lUlitikarpi voi stvipaigaldatud harukarpi ning
margistage vastava kuttemati kaabliotsad.

Eemaldage kaabliotstelt isolatsioon ning mdotke uuesti
isolatsiooni takistust ja kittemattide takistust. Kandke
modtevaartused kaasasolevasse Uponori Comfort E paigaldus-
ja Uleandmisprotokolli.

Kui testimistoiming on I6petatud, paigaldage soovitud
porandakate kooskolas kattematerjali tootja juhistega.

Péarast pdrandakatte paigaldamist teostage kuttemati

isolatsiooni ja klttemati takistuse 16plik kontroll. Kandke
mdotevaartused kaasasolevasse Uponori Comfort E paigaldus- ja
tleandmisprotokolli.

Uponori tootegarantii saamiseks tulevad kdik md6tmised Uponor
Comfort E paigaldus- ja tGleandmisprotokollis dokumenteerida.
See protokoll tuleb lisada garantiitaotlusele.

Uhendage kiittemattide toitekaabel ja pdranda temperatuuri
andur ruumitemperatuuri regulaatoriga ja edasi 230 V vooluvdrku.
Jargige taiendavaid juhiseid ruumitemperatuuri regulaatori
paigalduse ja t66 kohta.

Elektrildogioht! Uponori Comfort E elektriline pérandkite
toétab vahelduvvoolupingel 230 V. Uhendused vooluvérku

voib teha ainult kvalifitseeritud isik.

Kasutuselevott

Viige 1abi funktsioneerimiskatse, lulitades elektrilise
ruumitemperatuuri regulaatori sisse ja tehes soovitud seadistused.

Seejarel voib kuttesusteemi kliendile voi kasutajale ule anda.
Uleandmisele kuuluvad:

* paigaldusplaan, millele on mérgitud individuaalsete kittemattide
arv ja paigutus (sh vastavad kittevoimsused), samuti
harukarpide, pdranda temperatuuri anduri ja ruumitemperatuuri
regulaatori asukoht,

* paigaldus- ja kasutusjuhend ning

» Uponori Comfort E paigaldus- ja Gleandmisprotokoll.

Dokumente tuleb hoolikalt hoida ning need peavad olema igal ajal
kattesaadavad, et oleks vdimalik leida iga kuttemati asukoht.

Ettevaatust!
A Paigaldatud kittemattide kohas ei tohi teha pérandasse

auke (nt uksetokiste kinnitamiseks).




UPONOf(

Uponori Comfort E paigaldus- ja Uleandmisprotokoll*

Ehitusprojekt/aadress

Paigalduse ja 230 V
iihenduse spetsialist

Kleepige tootesildid siia Kleepige tootesildid siia

Vorrelge allolevas tabelis olevaid vaartusi tehase vaikevaartustega kooskolas tabeliga ,,Projekteerimisandmed”.

Takistuse ja isolatsiooni Pérast kittemattide paigaldust /
mootmised Enne kittemattide paigaldust enne katte paigaldust Pérast katte paigaldust
Ruum nr/ Uhik nr Kittemati Isolatsiooni Kuttemati Isolatsiooni Kittemati Isolatsiooni
nimetus kuttematt takistus' takistus? takistus' takistus? takistus' takistus?
Q) (MQ) Q) (MQ) Q) (MQ)

W Tolerants -5% kuni +10%

2 Minimaalne isolatsiooni takistus 10 MQ

Uponori elektriline porandkiite Comfort E on paigaldatud professionaalselt kooskodlas tootja juhistega, iihendatud 230 V vooluvérku
ja ule antud taielikult funktsionaalsena koos jargmiste dokumentidega:

l:l Paigaldus- ja kasutusjuhend l:| Paigaldusfotod

l:l Paigaldusplaan/-joonis l:| Uponori Comfort E paigaldus- ja Gleandmisprotokoll
Asukoht, kuupéev Tédvétja / kvalifitseeritud elektripaigaldaja allkiri
Asukoht, kuupéev Kliendi / hoone omaniku allkiri

*) Uponori tootegarantii saamiseks tulevad kéik méétmised Uponor Comfort E paigaldus- ja lileandmisprotokollis dokumenteerida.
See protokoll tuleb lisada garantiitaotlusele.
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Identificador(es) del Uponor Comfort E Al-foil mat 140 & Uponor Comfort E thermostat T-87IF, T-86, T-85
modelo:
Partida Simbolo Valor Partida T-87IF" T-86 T-85
. . Tipo de aportacion de calor, inicamente para los aparatos de
Potencia calorifica i g o o
calefaccion local eléctricos de acumulacion (seleccione uno)
Potelnma calorifica P 014-142 KW Control mar.wual de la carga de calor, con - no no
nominal nom termostato integrado
Potencia calorifica minima Control manual de la carga de calor con
N P N.A. kW . . . no no no
(indicativa) min respuesta a la temperatura interior o exterior
Pqtgnua calgrlﬁca P 014-142 KW Control electrénico de la carga t:!e calor con - no no
maxima continuada max,c respuesta a la temperatura interior o exterior
Consumo auxiliar de electricidad  T-87IF T-86 T-85 Potencia calorifica asistida por ventiladores no no no
A poltenC|a calorifica ol <0001 <0,001 <0001 kW Tipo de. control de potencia calorifica/de temperatura interior
nominal max (seleccione uno)
A pgtenua calorifica ol <0001 <0,001 <0001 kW Potencia calquflcg de un solo nivel, sin control de - no no
minima min temperatura interior
En modo de espera elgg <0,001 <0,001 <0,001 kW Dos o mas n|.vele.s manuales, sin control de no no no
temperatura interior
Con control de temperatura interior mediante
g no no no
termostato mecanico
Con control electrénico de temperatura interior no no no
Control electronico de temperatura interior y
. o no no no
temporizador diario
Control electrénico de temperatura interior y o si sid
temporizador semanal
Otras opciones de control (pueden seleccionarse varias)
Control de temperatura interior con deteccién de
: no no no
presencia
1) Parte del set de material de Comfort E Al-foil Control de temperatura interior con deteccionde 5 - g
ventanas abiertas
2) 140 W (1 gm) no sometido a esta regulacion Con opcion de control a distancia no no no
3) con programador semanal exterior, conectado con un termostato de Con control de puesta en marcha adaptable si si no
habitacion (en el lateral) Con limitacién de tiempo de funcionamiento si no si
4) con deteccion exterior de apertura de ventana (en el lateral) Con sensor de lampara negra no no no

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

Conforme a UE 2015/ 1188 solo para un controlador de temperatura definido con las funciones descritas.



Notas importantes sobre el uso previsto,
la seguridad y la garantia

Uso previsto Instrucciones de seguridad
Uponor Comfort E es un sistema de calefaccién por suelo radiante |m pOI’ta nteS pa ra |a |nSta|aC|én
eléctrico que se utiliza para climatizar o calentar estancias de «  Los paneles calefactores deben utilizarse en todos los

edificios cerrados. La instalacion debe llevarse a cabo conforme

a las reglas tecnolégicas y las directivas aplicables. Asimismo, bajo
el suelo debe instalarse el subsuelo adecuado, de acuerdo con las
indicaciones de su correspondiente fabricante. Cualquier uso que
difiera del descrito se considerara un uso no previsto y conllevara
la extincion de la garantia de fabricacion.

casos junto con un cronotermostato de la temperatura
interior, debidamente conectado a su vez a un cronotermostato
del suelo.

El suelo eléctrico lamina aluminio solo puede conectarse a
una red eléctrica de 230 V de tension a través de una toma de
conexion. Debe instalarse un interruptor diferencial para una

Uponor se reserva el derecho de modificar sin previo + Al colocar el panel calefactor, debe mantenerse una distancia
aviso las especificaciones de los componentes minima de 60 mm con respecto a las partes conductoras del
incorporados, en linea con su politica de mejora y edificio (por ejemplo, las cafierias).

desarrollo continuos. . . . e .
+ El sistema no debe disponerse bajo mobiliario ni instalaciones

sanitarias que estén en contacto directo con el suelo, sin ningun
tipo de pie, para evitar el sobrecalentamiento durante

Declaracion de garantia del panel su funcionamiento.
P . * Los manguitos de conexién del conductor de frio y calor no deben
con Comfort E Suelo eleCt”CO estar sometidos a traccion alguna.
i iNi +  Los cables calefactores no deben disponerse a través de juntas
lamina aluminio

de dilatacion ni detras de materiales de aislamiento.

* Elradio de curvatura minimo para los cables calefactores es

Seguridad garantizada: cémo recibir la decla- de 30 mm.
racion de garanﬁa de Uponor » Los cables calefactores no deben retorcerse ni dafiarse en modo
alguno durante la instalacién. Los cables calefactores no deben

Disfrute de la posibilidad de obtener una garantia de hasta 10 afios

para Uponor Comfort E en su proyecto de construccion. entrecruzarse.

* En caso de instalar varios paneles calefactores en una misma
estancia, deberan conectarse en paralelo a la red eléctrica.
En ningun caso deberan conectarse en serie.

La declaracion de garantia de Uponor se basa en la confirmacién
de que todos los productos Uponor han sido instalados por un
especialista del sector, conforme a las instrucciones de montaje,

la legislacion y las regulaciones aplicables, de conformidad con las
reglas tecnoldgicas establecidas.

* Latemperatura de instalacion no debe descender por debajo
de los 5 °C.

Advertencia:

Riesgo de colapso eléctrico. El sistema de calefaccion
por suelo radiante eléctrico Uponor Comfort E funciona
con una tension de 230 V CA. La realizacién de las
conexiones a la red de alimentacién siempre debe
confiarse a personal cualificado.

Condiciones para obtener la declaracion
de garantia de Uponor de forma facil

Debe ser un especialista en instalaciones y haber instalado el
sistema Uponor especifico para el que se va a emitir la declaracion
de garantia de Uponor.

Los productos se han instalado en los ultimos 3 meses (como
maximo).

Solicite el formulario de registro de la “Declaracién de garantia

de Uponor” y complételo junto con el “Protocolo de instalacion y
traspaso de Uponor Comfort E” que se facilita en estas instrucciones
de instalacion. Incluya el sello y la firma de la empresa. Envie los
documentos por correo electrénico a Uponor
(warranty.comfort-e@uponor.com).

En el transcurso de algunos dias laborables, recibira la declaracion
de garantia de Uponor original.

Si los productos Uponor se han montado o ensamblado con productos
de terceros durante su instalacion, no se podra emitir declaraciéon de
garantia alguna (o esta perdera su validez en retrospectiva).



Descripcion del sistema

Construccion en el suelo (ejemplo) Especificaciones técnicas

Especificaciones técnicas de Uponor Comfort E suelo eléctrico

lamina aluminio
Tension nominal 230V, CA
Capacidad nominal 140 W/m?
Interruptor diferencial® de tipo C Max. 16 A
Radio de curvatura min. 30 mm
Distancia de instalaciéon min. 60 mm
Temperatura de funcionamiento max. +90 °C
Temperatura de instalacion min. +5°C
Seccion transversal del conductor del cable de
conexion 3x0,75 mms

. F Longitud del cable de conexién 30m

— 2 Certificaciones CE
’ y ‘ , ’ , ’ s ’ , ’ , ’ Y ‘ Y ’ , ’ Y En caso de congctar varios paneles qaflefactO(es a una misma caja qe
7 . 4 . s y 4 . / - 2 Py s . /A fusibles, la corriente total de la conexién de dichos paneles no podra

superar los 16 A.

El termostato Uponor T-87IF tiene una capacidad

de ruptura de 10 A. Se pueden conectar distintas
combinaciones de paneles o cables siempre que la carga
total no exceda este valor.

Suelo (parqué, laminado, etc.)

Paneles con léamina de aluminio Uponor Comfort E (2 mm aprox.)
Panel aislante con lamina de aluminio Uponor Comfort E (5 mm)
Sonda de suelo con tubo de proteccion

Pavimento existente

Capa aislante con revestimiento de lamina de PE

Sustrato portante (por ejemplo, hormigén)

@ MmO OWwWD>™

Datos de diseno

i fern e Longitud del panel Capacidad del Resistencia del
Tipo de panel calefactor . <o panel calefactor  panel calefactor!
instalacion (m?) calefactor (m)

(W) Q)
Uponor Comfort E suelo eléctrico lamina aluminio 140-1 1 2 140 378
Uponor Comfort E suelo eléctrico lamina aluminio 140-2 2 4 280 189
Uponor Comfort E suelo eléctrico lamina aluminio 140-3 3 6 420 126
Uponor Comfort E suelo eléctrico lamina aluminio 140-4 4 8 560 94
Uponor Comfort E suelo eléctrico lamina aluminio 140-5 5 10 700 76
Uponor Comfort E suelo eléctrico lamina aluminio 140-6 6 12 840 63
Uponor Comfort E suelo eléctrico lamina aluminio 140-7 7 14 980 54
Uponor Comfort E suelo eléctrico lamina aluminio 140-8 8 16 1120 47
Uponor Comfort E suelo eléctrico lamina aluminio 140-9 9 18 1260 42
Uponor Comfort E suelo eléctrico lamina aluminio 140-10 10 20 1400 38

1 Tolerancia: entre -5 % y +10 %



Instalacion y puesta en marcha

Instrucciones de instalacion

Informacién general

Los cables calefactores no deben cortarse. Tampoco deben

tocar otros cables de este o cualquier otro tipo, ni entrecruzarse con
ellos. Tampoco deben disponerse sobre juntas de movimiento. Para
atravesar estas juntas, el cable de conexién debe introducirse en un
tubo de proteccién. No se deben colocar cables calefactores bajo el
suelo subyacente a instalaciones sanitarias, como baferas, inodoros

o duchas. Asimismo, no se permite su instalacion bajo mobiliario
carente de patas, como los armarios roperos, ya que en estos casos no
se produce la circulacion de aire necesaria para la dispersion del calor.

Notas de planificacion

El sustrato debe ser adecuado para la instalacion. En particular,
deben comprobarse la planitud y la resistencia. Si es necesario,

el subsuelo debe compensarse o prepararse debidamente para la
instalacion del sistema Uponor Comfort E. Antes de la instalacion,
deben haberse identificado y cumplido las normas y las directrices
aplicables para la construccion del suelo.

De no respetarse debidamente las instrucciones de planificacién

e instalacion, o en caso de que dichos procesos los lleve a cabo
personal no profesional, la reclamacion de garantia expirara. Durante
la fase de planificacién, debera incluirse en el plano de construccion
la posicion de los paneles calefactores, la sonda de temperatura del
suelo y el cronotermostato de la temperatura interior. Debera tenerse
en cuenta la disposicion del mobiliario actual o futuro, como es el
caso de los armarios roperos o de cualquier otro tipo que se sitden
en contacto directo con el suelo.

Los paneles calefactores no deben cortarse y su
disposicion debe determinarse en funcion de la geometria
de la estancia.

Preparacion del sustrato

El suelo radiante con lamina de aluminio Uponor Comfort E debe
instalarse sobre el panel aislante con lamina de aluminio Uponor
Comfort E. Si se considera necesario, debe instalarse una lamina
de PE sobre el panel aislante para evitar el ascenso de la humedad.
Deben respetarse las indicaciones proporcionadas por el fabricante
del suelo. No esta permitida la instalacion del sistema de calefacciéon
por suelo radiante eléctrico en contacto directo sobre la superficie
existente, prescindiendo del panel aislante con lamina de aluminio
Uponor Comfort E.

Instalacion del termostato de la temperatura
y la sonda de temperatura del suelo

Para instalar el cronotermostato de la temperatura interior, en la
ubicacion seleccionada debe ensamblarse una toma de corriente
empotrable disponible en el mercado con una fuente de alimentacién
de 230 V CA. Desde la toma deben salir dos tubos de proteccion,
uno para el cable de conexién y otro para el de la sonda de
temperatura del suelo. Dichos tubos deben insertarse en la pared
hasta el suelo mediante ranuras. El tubo de proteccion de la sonda
de temperatura referida también debe empotrarse en el suelo con la
superficie del panel aislante con lamina de aluminio Uponor Comfort
E hacia la posicion de la sonda.

No se deben insertar en un mismo tubo de proteccion
el cable de conexién del panel calefactor y el cable de
la sonda de temperatura del suelo.

Si se desea instalar varios paneles calefactores en paralelo al
cronotermostato de la temperatura interior, debera colocarse

una caja de conexién empotrable. Debe instalarse un interruptor
diferencial (30 mA) para la corriente de fusion. Deben respetarse
todas las instrucciones relacionadas con el cronotermostato de la
temperatura interior.

Revestimientos del suelo

El sistema de calefaccion por suelo radiante eléctrico de paneles
con lamina de aluminio Uponor Comfort E esta disefiado para su
instalacion sobre suelos de colocacion en seco (parqué, laminado,
etc.). El fabricante del revestimiento del suelo en particular debe
confirmar su idoneidad para usarlo junto con sistemas de calefaccién
por suelo radiante eléctrico. Asimismo, deben respetarse todas las
especificaciones adicionales del fabricante.

No deben realizarse orificios en el suelo en el area de instalacion
de los paneles calefactores (por ejemplo, para fijar los topes de
las puertas). No se permite el uso de cubiertas que favorezcan
el aislamiento del calor (por ejemplo, alfombras gruesas) en el
area de instalacion del sistema de calefaccion por suelo radiante
eléctrico. Podrian producir un sobrecalentamiento o incrementar
la acumulacion del calor.



Instrucciones detalladas de
instalacion

1. Compruebe que ha recibido todo el material que incluia su
pedido.

2. Para comprobar el correcto funcionamiento de los paneles, mida
las resistencias de aislamiento y del panel calefactor con la ayuda
de un multimetro y un ohmimetro respectivamente. Introduzca
los valores en el Protocolo de instalacion y traspaso de Uponor
Comfort E que se incluye en este documento. Compare los valores
obtenidos con los indicadores predeterminados de fabrica.

3. Coloque el panel aislante con lamina de aluminio Uponor Comfort
E sobre el sustrato limpio y nivelado. Puede ser necesario instalar
una lamina de PE adicional sobre el panel aislante para proteger
el revestimiento del suelo frente al ascenso de la humedad.

4. Instale los tubos de proteccion, la caja de interruptores UP vy, si
es necesario, la caja de conexién UP en la pared. Coloque el
tubo de proteccién de la sonda de forma concéntrica bajo las
dos cajas empotrables de cables calefactores con la superficie
de los paneles aislantes. Si es necesario, realice unos cortes
en el sustrato para abrirlo. Inserte la sonda de temperatura del
suelo y el cable en el tubo de proteccion de la sonda.

5. Extienda los paneles calefactores con lamina de aluminio
Comfort E conforme al plano de instalacion. Para cambiar de
direccion, corte la lamina de aluminio de los paneles calefactores
con la ayuda de unas tijeras tomando todas las precauciones
necesarias para no dafar el cable. Cubra todas las juntas con
la cinta suministrada para la lamina de aluminio.

6. Disponga los paneles calefactores de modo que la sonda de
temperatura del suelo quede situada en el centro bajo los dos
cables calefactores. Inserte el conductor de frio dentro del tubo
de proteccion en las cajas empotrables de interruptores o de
conexion, y marque los extremos del cable del panel calefactor
correspondiente.

7. Retire el aislante de los extremos de los cables y mida de nuevo
las resistencias de aislamiento y de los paneles calefactores.
Introduzca los valores obtenidos en el Protocolo de instalacion
y traspaso de Uponor Comfort E que se incluye en este
documento.

8. Una vez completado el procedimiento de prueba, instale el suelo
elegido conforme a las instrucciones de su correspondiente
fabricante.

9. Tras instalar el revestimiento del suelo, debe realizarse un control
final del aislamiento y la resistencia de los paneles calefactores.
Introduzca los valores obtenidos en el Protocolo de instalacién
y traspaso de Uponor Comfort E que se incluye en este
documento.

Para recibir la garantia del producto Uponor, deben
documentarse todos los valores obtenidos en las mediciones
en el Protocolo de instalacion y traspaso de Uponor Comfort E.
Dicho protocolo debe enviarse junto con la solicitud de garantia.

10. Conecte el cable de alimentacién de los paneles calefactores
y la sonda de temperatura del suelo al cronotermostato de la
temperatura interior y a una fuente de alimentacién de 230 V.
Deben respetarse las instrucciones adicionales de instalacion
y funcionamiento del cronotermostato de la temperatura interior.

Riesgo de colapso eléctrico. El sistema de calefaccion
por suelo radiante eléctrico Uponor Comfort E funciona
con una tension de 230 V CA. La realizacion de las
conexiones a la red de alimentacién siempre debe
confiarse a personal cualificado.

Puesta en marcha

Para comprobar que el sistema funciona correctamente, encienda
el cronotermostato eléctrico de la temperatura interior y realice los
ajustes de configuracion que considere oportunos.

Una vez completada la prueba, el sistema de calefaccion ya puede
entregarse al cliente o al usuario. El proceso de traspaso comprende
la entrega de los siguientes documentos:

+ El plan de instalacion, donde se encuentran registrados el
ndmero y la posicion de los distintos paneles calefactores
(y sus correspondientes capacidades de calentamiento), asi
como la ubicacion de las cajas de conexiones, la sonda de
temperatura del suelo y el cronotermostato de la temperatura
interior.

+ El manual de instalacién y funcionamiento.
+ El Protocolo de instalacion y traspaso de Uponor Comfort E.
Los documentos deben guardarse cuidadosamente y estar

disponibles en todo momento para poder restablecer la ubicacion
de los distintos paneles calefactores.

A

Precaucion:

No deben realizarse orificios en el suelo en el area de
instalacion de los paneles calefactores (por ejemplo, para
fijar los topes de las puertas).



UPONOf(

Protocolo de instalacion y traspaso de Uponor Comfort E*

Proyecto de construccion/direcciéon

Especialista responsable de la
instalacion y la conexion de 230 V

Pegar aqui las etiquetas del producto Pegar aqui las etiquetas del producto

Compare los valores introducidos en la tabla siguiente con los valores predeterminados de fabrica conforme a la tabla “Datos de disefio”.

Después de instalar los paneles

Mediciones de resistencia Antes de instalar los paneles calefactores/antes de instalar el Después de instalar
y aislamiento calefactores revestimiento el revestimiento
Num./designacion Codigo de Resistencia Resistencia Resistencia Resistencia Resistencia Resistencia
de la estancia articulo (panel del panel de aislamiento? del panel de aislamiento? del panel de aislamiento?
calefactor) calefactor? (MQ) calefactor? (MQ) calefactor? (MQ)
Q) Q) Q)

1 Tolerancia: entre -5 % y +10 %

2 Resistencia minima de aislamiento: 10 MQ

El suelo radiante eléctrico Uponor Comfort E ha sido instalado por personal profesional conforme a las instrucciones del fabricante,
se ha conectado a una red de alimentacién de 230 V y se ha entregado plenamente operativo con los siguientes documentos:

l:l Manual de instalacion y funcionamiento l:| Fotografias de la instalacion

l:l Plano/disefio de instalacion l:| Protocolo de instalacién y traspaso de Uponor Comfort E
Ubicacion y fecha Firma del contratista/instalador eléctrico cualificado
Ubicacion y fecha Firma del cliente/propietario del edificio

*)  Para recibir la garantia del producto Uponor, deben documentarse todos los valores obtenidos en las mediciones en el Protocolo de instalacién y traspaso de
Uponor Comfort E. Dicho protocolo debe enviarse junto con la solicitud de garantia.
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Puissance thermique décentralisés électriques a accumulation uniquement (sélectionner un
seul type)
Pwsgance thermique P 014-142 KW Controle th_errr'uqu'e manuel de la charge avec non non non
nominale nom thermostat intégré
Puissance thermidue Contréle thermique manuel de la charge avec
- thermiq P N.A. kW réception d'informations sur la température de la non non non
minimale (indicative) min " -
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Puissance thermique Controle thermique électronique de la charge
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de la piece et/ou extérieure
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oui oui  oui

piéce et programmateur hebdomadaire
Autres options de contréle (sélectionner une ou plusieurs options)
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1) Kit de liaison de I'élément chauffant Comfort E

2) 140 W (1 gm) non applicable pour cette norme

3) Avec une horloge externe connectée au thermostat d’ambiance (intérieur)

4) Avec détection d’ouverture de fenétre (intérieur)

. X non non non

détecteur de présence

Controle de la température de la piece, avec .
. N non non oui ¥

détecteur de fenétre ouverte

Option contrdle a distance non non non

Controle adaptatif de I'activation oui oui non

Limitation de la durée d'activation oui non oui

Capteur a globe nonir non non non

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

Conforme a la EU 2015/1188 seulement pour le régulateur de température avec

les fonctionnalités décrites.



Notes importantes concernant l'utilisation,
la sécurité et la garantie

Utilisation

Uponor Comfort E est un systéme de plancher chauffant électrique
utilisé pour tempérer ou chauffer les pieces dans des locaux fermés.
L'installation doit respecter les régles techniques et les directives
appropriées. Le support sous le plancher doit étre approuvé par le
fabricant respectif. Toute autre forme d'utilisation sera considérée
comme non conforme et annulera la garantie du fabricant.

Uponor se réserve le droit de modifier, sans préavis, les
caractéristiques des composants intégrés, en conformité
avec sa politique de développement et d'amélioration
continus.

Déclaration de garantie Uponor -
Trame avec film aluminium
Comfort E

Protection - Comment obtenir une déclaration
de garantie Uponor

Vous pouvez obtenir une garantie de 10 ans sur les trames
chauffantes et les trames de cables Uponor Comfort E.

Tous les produits Uponor doivent avoir été installés par un spécialiste
conformément aux consignes de montage données, ainsi qu'aux lois,
réglementations et régles techniques établies.

Déclaration de garantie Uponor - Processus
simplifié

Vous étes un installateur qualifié et vous avez installé un systeme
Uponor. Vous souhaitez obtenir la déclaration de garantie Uponor.

L'installation doit avoir moins de 3 mois.

Demandez le formulaire d'enregistrement « Déclaration de garantie
Uponor » et remplissez-le, ainsi que le « Protocole de transfert et
d'installation Uponor Comfort E » de ces instructions d'installation,
notamment le tampon de la société et |la signature. Envoyez ces
documents par e-mail a Uponor (warranty.comfort-e@uponor.com).

Dans quelques jours, vous recevrez l'original de la déclaration de
garantie Uponor.

Si dans le cadre d'une installation, des produits Uponor sont
assemblés ou mélangés a des produits de marques différentes,
aucune déclaration de garantie Uponor ne peut étre établie ou sa
validité sera perdue rétrospectivement.

Installation - Informations
importantes concernant
concernant la sécurité

« Les trames chauffantes ne peuvent fonctionner qu'avec un
thermostat d'ambiance raccordé a un régulateur de température
au sol.

* Une prise doit étre utilisée pour raccorder la trame chauffante a la
tension secteur 230 V. Un disjoncteur différentiel résiduel avec un
courant de déclenchement de 30 mA doit également étre installé.

* Pour poser la trame chauffante, une distance d'au moins 60 mm
des éléments conducteurs du batiment (comme les tuyaux d'eau)
doit étre respectée.

« Les trames chauffantes ne doivent pas étre placées sous des
installations sanitaires et des meubles qui sont posés sur le
sol et sans pied, ceci afin d'éviter une surchauffe pendant le
fonctionnement.

* Les manchons de connexion du conducteur de chaleur ou
de rafraichissement ne doivent pas pouvoir étre tirés.

* Les cables chauffants ne doivent pas passer dans les joints de
dilatation, ni a travers ou derriére l'isolation et le matériel isolant.

« Le rayon de courbure moyen des cables chauffants ne doit pas
dépasser 30 mm.

* Les cables chauffants ne doivent pas étre pincés au risque

de créer des dommages pendant l'installation. Il est interdit
d'entrecroiser les cables chauffants.

« Si plusieurs trames chauffantes sont installées dans une piece,
elles ne peuvent étre connectées qu'en paralléle a la tension
secteur. Ne jamais brancher en série !

» Latempérature de la couche doit étre au moins supérieure
a5°C.

Avertissement !

Risques d'électrocution ! Le plancher chauffant électrique
Uponor Comfort E fonctionne avec une tension de

230 V CA. Seul le personnel qualifié peut réaliser les
branchements au réseau électrique.



Description du systeme

Construction de plancher Spécifications techniques

(exem p | e) Spécifications techniques de la trame avec film aluminium Uponor

Comfort E
Tension nominale 230V CA
Capacité nominale 140 W/m?
Disjoncteur” avec caractéristiques C 16 A maxi
Rayon de courbure mini 30 mm
Distance d'installation mini 60 mm
Température de fonctionnement maxi. +90 °C
Température d'installation mini +5°C
Section conductrice croisée du cable de 30,75 mm?
raccordement
Longueur du cable de raccordement 4m

2 Approbations CE

- F 1 Quand plusieurs trames chauffantes sont connectées a un boitier de

— fusible, le courant total des trames se limite a 16 A maxi.

7/ Ve 7/ 7/ 7 7/ 7/ 7/ 7 7/
7/ / / / / z i / 7/ ED0000001

Le thermostat Uponor T-87IF commute sur 10 A. Le
raccordement est possible sur toutes les combinaisons de
trames ou de cables du moment que la charge totale ne
dépasse pas cette valeur.

Plancher (ex. parquet, laminé)

Trame avec film aluminium Uponor Comfort E (ca 2 mm)
Plaque d'isolation Uponor Comfort E (5 mm)

Sonde de sol dans tube de protection

Chape existante

Couche d'isolation avec couverture de film PVC
Substrat sur structures portantes (ex. béton)

@ MmO OWwWD>™

Données de conception

Résistance de la
trame chauffante’

Longueur de

Zonede pose 4 . e chauffante

Type de trame chauffante Capacité de trame

(m?) (m) chauffante (W) Q)
Trame avec film aluminium Uponor Comfort E 140-1 1 2 140 378
Trame avec film aluminium Uponor Comfort E 140-2 2 4 280 189
Trame avec film aluminium Uponor Comfort E 140-3 3 6 420 126
Trame avec film aluminium Uponor Comfort E 140-4 4 8 560 94
Trame avec film aluminium Uponor Comfort E 140-5 5 10 700 76
Trame avec film aluminium Uponor Comfort E 140-6 6 12 840 63
Trame avec film aluminium Uponor Comfort E 140-7 7 14 980 54
Trame avec film aluminium Uponor Comfort E 140-8 8 16 1120 47
Trame avec film aluminium Uponor Comfort E 140-9 9 18 1260 42
Trame avec film aluminium Uponor Comfort E 140-10 10 20 1400 38

Y Tolérance -5 % a +10 %



Installation et mise en service

Instructions d'installation

Données de base

Les cables chauffants ne doivent pas étre raccourcis et ne doivent
pas s'entrecroiser ou toucher un cable chauffant ou tout autre

cable. Les cables chauffants ne doivent en aucun cas étre posés
sur des joints mobiles. Le cable de raccordement peut étre posé
dans un tube de protection en croisant les joints mobiles. Les
cables chauffants ne doivent absolument pas étre installés sous les
installations sanitaires posées au sol comme par ex. des baignoires,
des toilettes ou des douches. Il en est de méme pour les meubles
sans pieds comme des penderies. La circulation de I'air est en effet
insuffisante pour répartir la chaleur.

Planification - Remarques

Le substrat doit étre adapté a l'installation. Il faut tout particulierement
vérifier la résistance et la planéité de la surface. Si nécessaire, le
sous-sol doit étre compensé ou préparé pour installer le systéme
Uponor Comfort E. Avant la pose, les normes et les consignes pour
la construction du plancher doivent étre étudiées et par la suite,
respectées.

Le non respect de ces consignes annule la garantie, de méme que

la planification et l'installation menées de fagon non professionnelle.
Lors de la planification, la position des trames chauffantes, la sonde
de température de sol et le thermostat d'ambiance doivent étre prévus
dans les schémas. L'aménagement existant et futur avec des meubles
comme des penderies, des armoires, etc. doit étre pris en compte.

Remarque

Les trames chauffantes ne doivent pas étre raccourcies
et doivent par conséquent étre commandées en tenant
compte des dimensions de la piece.

Préparation du substrat

Le plancher chauffant avec film aluminium Uponor Comfort E

est installé sur la plaque d'isolation a film aluminium Uponor

Comfort E. Si nécessaire, un film PVC doit étre posé sur la plaque
d'isolation pour éviter les moisissures. Les informations transmises
par le fabricant du plancher doivent étre respectées. Pour poser
directement un plancher chauffant électrique sur la surface existante,
il est impératif d'installer une plaque d'isolation avec film aluminium
Uponor Comfort E.

Installation du thermostat d'ambiance et son-
de de température de sol

Une prise encastrée avec une alimentation de 230 V CA (disponible
dans le commerce) doit étre prévue pour pouvoir installer le
thermostat d'ambiance dans des locaux. Deux tubes de protection
pour le cable de raccordement et le cable de la sonde de température
de sol doivent étre glissés dans la paroi au sol. Le tube de protection
de la sonde de température de sol doit aussi étre installé de niveau
au plancher avec la surface de la plaque d'isolation a film aluminium
Uponor Comfort E au niveau de la sonde.

Remarque

Le cable de raccordement de la trame chauffante et le
cable de la sonde de température de sol ne doivent étre
installés dans le méme tube de protection !

Si plusieurs trames chauffantes doivent étre branchées en paralléle
au thermostat d'ambiance, prévoyez un boitier de raccordement
encastré. Un disjoncteur différentiel résiduel (30 mA) doit étre installé.
Les instructions particulieres au thermostat d'ambiance doivent

étre suivies.

Revétements

Le plancher chauffant électrique a film aluminium Uponor Comfort
E est congu pour les sols posés a sec (ex. parquet et laminé). Le
fabricant de revétements utilisés dans les systémes de plancher
chauffant électrique doit confirmer la faisabilité de I'installation.
De plus, toutes autres spécifications du fabricant doivent étre
respectées.

Il ne doit y avoir aucun trou (ex. pour fixer des butées de porte) au sol
dans la zone d'installation des trames chauffantes. Les revétements
isolants comme des trames épais ne doivent pas étre utilisés dans

la zone du plancher chauffant électrique. Il y a en effet risque de
surchauffe ou d'accumulation de chaleur.



Installation étape par étape

1. Comparez le matériel livré avec votre commande.

2. Mesurez la résistance de l'isolation avec le testeur d'isolation et
la résistance de la trame chauffante avec ohmmeétre pour vérifier
les trames chauffantes. Saisissez les valeurs dans le document
fourni, « Protocole de transfert et d'installation Uponor Comfort E ».
Comparez les valeurs avec les valeurs par défaut.

3. Posez la plague d'isolation a film aluminium Uponor Comfort E de
niveau et nettoyez le substrat. Un film PVC supplémentaire peut
étre posé sur la couche d'isolation pour protéger le revétement
contre les moisissures.

4. Installez des tubes de protection, le boitier de commutation
UP et, le cas échéant, la boite de connexion dans le mur. Posez
le tube de protection de la sonde en rond sous les deux cables
chauffants de niveau avec la surface des plaques d'isolation. Si
nécessaire, le substrat doit étre coupé pour créer une ouverture.
Insérez la sonde de température de sol et le cable dans le tube
de protection de la sonde.

5. Déroulez les trames chauffantes a film aluminium Comfort E
selon le plan de pose. Pour changer de direction, coupez le
film aluminium des trames chauffantes avec des ciseaux sans
endommager le cable. Tous les joints doivent étre recouverts
avec le ruban pour film aluminium fourni.

6. Les trames chauffantes doivent étre installées avec la sonde de
température au centre sous les deux cables chauffants. Insérez
le conducteur de rafraichissement a travers le tube de protection
dans le boitier de commutation encastré ou dans la boite de
connexion encastrée, puis repérez les bouts de cable de la trame
chauffant correspondante.

7. Retirez l'isolant des bouts de cable, puis mesurez une fois de plus
la résistance de l'isolation et la résistance des trames chauffantes.
Saisissez les valeurs mesurées dans le document fourni,

« Protocole de transfert et d'installation Uponor Comfort E ».

8. Une fois la procédure d'essai terminée, posez le plancher choisi
en suivant les instructions du fabricant.

9. Suite a la pose du revétement, l'isolation et la résistance de la
trame chauffante sont contrélées une derniére fois. Saisissez
les valeurs mesurées dans le document fourni, « Protocole de
transfert et d'installation Uponor Comfort E ».

Pour recevoir la garantie du produit Uponor, toutes les

mesures doivent étre notées dans le « Protocole de transfert et
d'installation Uponor Comfort E ». Ce protocole doit étre attaché
a la demande de garantie.

10. Connectez le cable d'alimentation des trames chauffantes,
ainsi que la sonde de température de sol au thermostat
d'ambiance. Puis, branchez-le a I'alimentation de 230 V. Vérifiez
les instructions supplémentaires concernant l'installation et
I'utilisation du thermostat d'ambiance.

Risques d'électrocution ! Le plancher chauffant électrique
Uponor Comfort E fonctionne avec une tension de

230 V CA. Seul le personnel qualifié peut réaliser les
branchements au réseau électrique.

Mise en service

Vérifiez le fonctionnement en allumant le thermostat d'ambiance
et en réglant comme désiré.

Le systéme de chauffage peut alors étre livré au client ou a
I'utilisateur. A la livraison s'ajoute :

* e plan d'installation sur lequel se trouvent le numéro et la
position de chaque trame chauffante (y compris leur capacité
de chauffage respective), ainsi que I'emplacement des boites
de connexion, la sonde de température de sol et le thermostat
d'ambiance ;

* le manuel d'installation et d'utilisation, ainsi que

+ le protocole de transfert et d'installation Uponor Comfort E.

Les documents doivent étre conservés et disponibles en permanence
de maniére a pouvoir réinstaller chaque trame chauffante
individuellement.

Il ne doit y avoir aucun trou (ex. pour fixer des butées
de porte) au sol dans la zone d'installation des trames
chauffantes.

A
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Protocole de transfert et d'installation Uponor Comfort E*

Projet de construction/adresse

Spécialiste pour l'installation
et le branchement 230 V

Collez les étiquettes du produit ici Collez les étiquettes du produit ici

Comparez les valeurs saisies dans le tableau ci-dessous avec les valeurs par défaut conformément au tableau Données
de conception.

Apreés la pose des trames

Mesures de la résistance et de Avant la pose des trames chauffantes/avant la pose du
I'isolation chauffantes revétement Apreés la pose du revétement
Numéro/ N° élément Résistance Résistance Résistance Résistance Résistance Résistance
nom de la piéce de la trame de la trame de l'isolation de la trame de l'isolation de la trame de l'isolation
chauffante chauffante? résistance? chauffante” résistance? chauffante? résistance?
(Q) (MQ) (o)) (MQ) Q) (MQ)

1 Tolérance -5 % a +10 %

2 Résistance de ['isolation mini 10 MQ

Le plancher chauffant électrique Uponor Comfort est installé par un professionnel conformément aux instructions du fabricant. Il est
branché au réseau électrique 230 V et livré au client en parfait état de fonctionnement avec les documents suivants :

l:l Manuel d'installation et d'utilisation l:| Photos de l'installation
l:l Schémal/plan de l'installation l:| Protocole de transfert et d'installation Uponor Comfort E
Lieu, date

Signature de I'entrepreneur/électricien qualifié

Lieu, date Signature du client/propriétaire du batiment

*)  Pour recevoir la garantie du produit Uponor, toutes les mesures doivent étre notées dans le « Protocole de transfert et d'installation Uponor Comfort E ».
Ce protocole doit étre attaché a la demande de garantie.
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Informacije o proizvodu prema Commission Regulation (EU) 2015/1188

Zahtjevi za informacije za elektri¢ne grijalice za lokalno grijanje prostora

Identifikacijska(-e) Uponor Comfort E Al-foil mat 140 & Uponor Comfort E thermostat T-87IF, T-86, T-85

oznaka(-e) modela:
Znacajka Simbol Vrijednost

Toplinska snaga

Znacajka T-87IF" T-86 T-85
Vrsta ulazne topline, samo za elektricne akumulacijske grijalice za
lokalno grijanje prostora (odabrati jednu)
Ruéna regulacija napajanja toplinom, s ugradenim

. . } 2
Nazivna toplinska snaga Prom 0,14-1,4 kw termostatom ne ne
Minimalna toplinska snaga P ne primjenjuje se KW Rucna re_gulacua napajanja _topll_nom putem_ ne ne ne
(referentna) min informacija o sobnoj i/ili vanjskoj temperaturi
Mal@malna kontinuirana = 014-142 KW _Elektronl_(_:ka regulac_:l!a”napa_JanJ_a toplinom p_utem ne ne ne
toplinska snaga max.c informacija o sobnoj i/ili vanjskoj temperaturi
Potroinja PTG T T-87IF T-86 T-85 Predaja topline uz pomo¢ ventilatora ne ne ne
energije
SK::gr;azwne toplinske el .« <0001 <0,001 <0,001 kW Vrsta izlazne topline/regulacija sobne temperature (odabrati jednu)
Kod minimalne toplinske ol <0001 <0,001 <0001 kW Jednostupanjska predaja topline i bez regulacije - ne ne
shage min sobne temperature
U stanju pripravnosti el <0001 <0001 <0001 kw Dvailivise rucnastupnja, bez regulaciie sobne e ne ne
temperature
S regulacijom sobne temperature mehanic¢kim
ne ne ne
termostatom
S elektronickom regulacijom sobne temperature ne ne ne
ElektroniCka regulacija sobne temperature i
ne ne ne

dnevni uklopni sat

Elektronika regulacija sobne temperature i tjedni
uklopni sat

Druge mogucnosti regulacije (mogu¢ odabir viSe opcija)
Regulacija sobne temperature s prepoznavanjem

da da da?®

1) Dio seta za Comfort E s Al folijom

2) 140 W (1 m?) ne podlijeze ovom propisu

3) vanjski tajmer spojen s termostatom u prostoriji (sa strane)

4) vanjski detektor otvorenog prozora (sa strane)

: ! ne ne ne
prisutnosti

Regulacija sobne temperature s prepoznavanjem - ne da
otvorenog prozora

S mogucnosc¢u regulacije na daljinu ne ne ne
S prilagodljivim pokretanjem regulacije da da ne
S ograni¢enjem vremena rada da ne da
S osjetnikom s crnom Zaruljom ne ne ne

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

Definirani regulator temperature s opisanom funkcionalno$c¢u sukladno EU 2015/1188.



Vazne napomene za namjenu, sigurnost

| jamstvo

Namjena

Uponor Comfort E sustav je elektriénog podnog grijanja koji se koristi
za temperiranje ili grijanje prostorija unutar zatvorenih gradevina.
Postavljanje se provodi u skladu s pravilima i relevantnim uputama,
na odgovarajucoj podlozi ispod podne obloge koju je odobrio
odgovarajuci proizvodag. Svaka druga primjena ne odgovara
namijeni i poniStava proizvodacko jamstvo.

Napomena

Uponor zadrZava pravo na izmjenu tehnickih podataka
uklju¢enih dijelova bez prethodne najave u skladu s
politikom stalnog poboljSanja i razvoja.

Uponor izjava o jamstvu za
Comfort E s Al folijom

Budite sigurni — kako dobiti Uponor izjavu
o jamstvu

Iskoristite moguénost dobivanja do 10 godina jamstva na
gradevinskom projektu za ugradene grijace mreze Uponor Comfort
E s Al folijom.

Uponor izjava o jamstvu temelji se na potvrdi da je sve Uponor
proizvode postavio struénjak za postavljanje u skladu s relevantnim
uputama za sastavljanje, u skladu s relevantnim zakonima, propisima
i utvrdenim tehnoloskim pravilima.

Jednostavan nacin dobivanja Uponor izjave
o jamstvu

Strucénjak ste za postavljanje i postavili ste odgovarajuéi Uponor
sustav za koji se treba izdati Uponor izjava o jamstvu.

Proizvodi su postavljeni prije manje od 3 mjeseca.

Podnesite zahtjev za registracijski obrazac "Uponor izjava o jamstvu"
i potpuno ga ispunite, kao i "Uponor Comfort E protokol za
postavljanje i predaju” iz ovih uputa za postavljanje, uklju€ujuci zig
tvrtke i potpis. PoSaljite dokumente e-postom u Uponor (warranty.
comfort-e@uponor.com).

Unutar nekoliko radnih dana dobit ¢ete originalnu Uponor izjavu
0 jamstvu.

Ako su Uponor proizvodi sastavljeni ili pomijeSani s proizvodima trece
strane unutar instalacije, ne moze se izdati Uponor izjava o jamstvu ili
¢e naknadno izgubiti svoju valjanost.

Vazne sigurnosne informacije

za postavljanje

» Grijace mreze mogu raditi samo u kombinaciji s regulatorom
sobne temperature sa spojenim regulatorom podne temperature.

* Grijate mreze mogu se spojiti samo na mrezni napon od 230 V
putem spojne uti¢nice. Mora se postaviti sklopka rezidualne struje
s okidnom strujom od 30 mA.

« Pri polaganju grijace mreze potrebno je ostaviti najmanje 60 mm
udaljenosti od gradevinskih dijelova kroz koje prolaze ostale
instalacije (primjerice cijevi za vodu).

» Grijace mreze ne mogu se poloziti ispod namjestaja i sanitarne
opreme koja je izravno postavljena na pod bez nozica kako bi se
izbjeglo pregrijavanje tijekom rada.

»  Grijaci vodici i hladni vodici (spojni kabel) ne smiju se povlaciti.

« Grijaci vodi¢i ne smiju prolaziti kroz diletacijske elemente ili kroz/
iza izolacije i izolacijskih materijala.

* Minimalni radijus savijanja grijacih kabela je 30 mm i ne smije biti
maniji.

« Grijaci kabeli ne smiju se presavijati ili na druge nacine ostecéivati
tijekom postavljanja. Nije dopusteno krizanje grijacih kabela.

» Ako se u sobu postavlja vise grija¢ih mreza, moraju se spojiti
samo paralelno u odnosu na napon mreze. Nikad ne spajajte
u seriju!

« Temperatura postavljanja mora biti najmanje 5 °C.

Upozorenje!

Opasnost od elektricnog udara! Uponor Comfort E
elektricéno podno grijanje radi pod izmjeniénim naponom
od 230 V. Spajanje s mrezom napajanja mora izvrsiti
samo kvalificirano osoblje.



Opis sustava

Podne konstrukcije (primjer)
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Podna obloga (npr. parket, laminat)

Uponor Comfort E s Al folijom (cca 2 mm)

Uponor Comfort E izolacijska plo¢a s Al folijom (5 mm)
Podni senzor u zastitnoj cijevi

Postojeci estrih

Izolacijski sloj s PE folijom

Nosiva podloga (npr. beton)

@ MmO OWwWD>™

Podaci o dizajnu

TehniCke specifikacije

Tehnicke specifikacije Uponor Comfort E s Al folijom

Nominalni napon 230V, AC
Nazivni kapacitet 140 W/m?
Sklopka" s C-karakteristikama Maks. 16 A
Min. radijus savijanja 30 mm

Min. udaljenost postavljanja 60 mm
Maks. radna temperatura +90 °C

Min. temperatura postavljanja +5°C
Presjek vodi¢a spojnog kabela 3 x0,75 mm?
Duljina spojnog kabela 30m
Odobrenja CE

1 Kada je nekoliko grijacih mreza spojeno na osiguraé, ukupna spojna
struja podloga ograni¢ena je na maks. 16 A.

Maximalno opterecenje za svaki termostat Uponor T-87IF
iznosi 10A. Bilo koja kombinacija podloga ili kabela

moze se spojiti pod uvjetom da ukupno opterecenje ne
prekoradi tu vrijednost.

Vrsta grijace podioge Pov_r§i_na Duzina grijace Kapacitet grijace Otpor grijace
postavljanja (m?) podloge (m) podloge (W) podloge’ (Q)
Uponor Comfort E s Al folijom 140-1 1 2 140 378
Uponor Comfort E s Al folijom 140-2 2 4 280 189
Uponor Comfort E s Al foljom 140-3 3 6 420 126
Uponor Comfort E s Al folijom 140-4 4 8 560 94
Uponor Comfort E s Al foljom 140-5 5 10 700 76
Uponor Comfort E s Al foljom 140-6 6 12 840 63
Uponor Comfort E s Al folijom 140-7 7 14 980 54
Uponor Comfort E s Al foljom 140-8 8 16 1120 47
Uponor Comfort E s Al folijom 140-9 9 18 1260 42
Uponor Comfort E s Al folijom 140-10 10 20 1400 38

1 Odstupanje -5 % do +10 %



Postavljanje i pustanje u rad

Upute za postavljanje

Opce informacije

Grija¢i kabeli ne smiju se skracivati niti krizati ili dodirivati bilo koje
grijace kabele ili druge kabele. Nije dopusteno postaviti grijaée kabele
preko diletacijskih profila. Spojni kabel moze se postaviti u zastitnu
cijev ako prelazi preko diletacijskih elemenata. Grija¢i kabeli ne smiju
se postavljati ispod sanitarne opreme postavljene na pod, primjerice
kada, WC skoljki ili tuSeva. Jednako tako, polaganje ispod namjestaja
bez nogu kao $to su garderobni ormari nije dopusteno jer tu nema
dovoljno cirkulacije zraka za rasprSivanje topline.

Napomene za planiranje

Podloga mora biti prikladna za polaganje. Posebno treba provjeriti
poravnatost i ¢vrstocu podloge. Ako je potrebno, pod na koji se
postavlja grija¢a mreza mora se ujednagiti ili na drugi nacin pripremiti
za postavljanje sustava Uponor Comfort E. Prije polaganja, potrebno
je poznavati i postivati odgovarajuce standarde i smjernice za podne
konstrukcije.

U slucaju nepostivanja i neprofesionalnog planiranja i postavljanja,
jamstvo viSe ne vrijedi. Pri planiranju, polozaj grija¢ih mreza, osjetnik
podne temperature i regulator sobne temperature treba predvidjeti

u nacrtima. Treba uzeti u obzir raspored postojeceg i buduéeg
namjestaja, primjerice ormara postavljenih na pod, ormarié¢a itd.

Napomena
Grijace mreze ne smiju se skracivati i stoga se trebaju
naruciti u skladu s geometrijom prostorije.

Priprema podloge

Uponor Comfort E s Al folijom je podno grijanje koje se postavlja na
izolacijsku plo¢u Uponor Comfort E s Al folijom. Ako je potrebno, PE-
folija se postavlja na izolacijsku plocu kako bi se sprijecilo prodiranje
vlage. Potrebno je postivati informacije dobivene od proizvodaca
podnih obloga. Nije dopusteno izravno polaganje elektricnog podnog
grijanja na postojecu povrsinu bez izolacijske podloge Uponor Comfort
E s Al folijom.

Postavljanje sobnog termostata i senzora za
temperaturu poda

Za postavljanje regulatora sobne temperature na mjestu ugradnje
potrebno je nabaviti komercijalno dostupnu podZbuknu uti¢nicu

s napajanjem od 230 V AC. Nakon toga potrebno je u zid do

poda postaviti dvije zastitne cijevi za spojni kabel i senzor podne
temperature. Potrebno je predvidjeti utor u podu u koji je ¢e se
ugraditi zastitna cijev osjetnika temperature poda povrsSine izolacijske
plo¢e Uponor Comfort E s Al folijom u polozaj senzora.

Napomena
Spojni kabel grijace podloge i senzor podne
temperature ne smiju se postaviti u istu zastitnu cijev!

Ako se u paralelnom spoju s regulatorom sobne temperature
postavlja viSe grijacih podloga, potrebno je postaviti podZzbuknu
razvodnu kutiju. Mora se postaviti sklopka rezidualne struje (30 mA)
za osigurace. Potrebno je postivati zasebne upute za regulator
sobne temperature.

Podne obloge

Uponor Comfort E s Al folijom je elektri¢no podno grijanje dizajnirano
za suho polaganje podnih obloga (npr. parket i laminat). Podobnost
podnih obloga za sistem elektricnog podnog grijanja treba potvrditi
odgovarajuci proizvodac. Nadalje, moraju se postovati sve daljnje
specifikacije proizvodaca.

U podrucju postavljenih grijacih mreZa ne smiju se busiti nikakve
rupe (npr. za postavljenje zaustavnika vrata). Podloge koje su
toplinski izolatori, primjerice debeli tepisi, ne smiju se postavljati u
podrucje elektricnog podnog grijanja jer bi doslo do pregrijavanja ili
nagomilavanja topline.



Detaljni opis postavljanja

1. Usporedite isporu€eni materijal i narudzbu

2. lzmijerite otpor izolacije ispitivacem izolacije i otpor grijaée mreze
ohmmetrom kako biste provjerili isporu¢ene grijaée mreze i unesite

vrijednost u priloZzeni Uponor Comfort E protokol za postavljanje i
predaju. Usporedite vrijednosti s tvorni¢kim zadanim vrijednostima.

3. Polozite Uponor Comfort E Al-foil izolacijsku plo¢u na niveliranu i
Cistu podlogu. Da biste zastitili podnu oblogu od prodiranja vlage,
mozda c¢e biti potrebna dodatna PE folija povrh izolacijskog sloja.

4. Postavite izolacijske cijevi, podzbuknu prikljuénu kutiju i ako je
potrebno, spojni kabel na razvodnu kutiju u zid. Zastitnu cijev
senzora polozite koncentri¢no ispod dva grijaca kabela ispod
povrSine izolacijskih plo€a. Ako je potrebno, podlogu treba rezom
otvoriti. Umetnite senzor za podnu temperaturu i kabel u zastitnu
cijev senzora.

5. Polozite Comfort E s Al folijom grijace podloge prema planu
polaganja. Za promjenu smjera Skarama izrezite aluminijsku foliju
grijac¢ih podloga, ali pazite da ne oStetite kabel. Svi spojevi trebaju
se pokriti prilozenom trakom od alu-folije.

6. Postavite grijace mreze tako da se senzor podne temperature
nalazi u sredistu ispod dva grijac¢a kabela. Umetnite spojni kabel
kroz zastitnu cijev u podZbuknu sklopku ili u podZbuknu razvodnu
kutiju i oznacite krajeve kabela odgovarajuce grijace mreze.

7. Uklonite izolaciju s krajeva kabela i jo$ jednom izmjerite otpor
izolacije i otpor grija¢ih podloga. Unesite izmjerene vrijednosti
u prilozeni Uponor Comfort E protokol za postavljanje i predaju.

8. Nakon zavrSetka postupka ispitivanja, polozite Zeljene podne
obloge prema uputama proizvodac¢a podnih obloga.

9. Nakon polaganja podnih obloga treba provesti zavrSnu provjeru
izolacije grijace mreze i otpora grijace mreze. Unesite izmjerene
vrijednosti u prilozeni Uponor Comfort E protokol za postavljanje
i predaju.

Da biste dobili jamstvo za Uponor proizvod, sve izmjerene
vrijednosti treba unijeti u Uponor Comfort E protokol za
postavljanje i predaju. Taj protokol treba priloZiti zahtjevu za
jamstvo.

10. Spojite kabel napajanja na grijacéu mrezu, kao i senzor podne
temperature na regulator sobne temperature i spojite ga na
napajanje od 230 V. Postujte dodatne upute za postavljanje i rad
regulatora sobne temperature.

Upozorenje!

Opasnost od elektricnog udara! Uponor Comfort E
elektriéno podno grijanje radi pod izmjeni€nim naponom
od 230 V. Spajanje s mrezom napajanja mora izvrsiti
samo kvalificirano osoblje.

Pustanje u rad

Provedite ispitivanje funkcije ukljucivanjem elektriénog regulatora
sobne temperature i izvrSite Zeljena podeSavanja.

Nakon toga sustav grijanja mozete predati klijentu ili korisniku.

Predaja ukljucuje:

* plan postavljanja na kojem su navedeni broj i polozaj pojedinih
grijac¢ih podloga (uklju€uju¢i odgovarajuce kapacitete grijanja),
kao i polozaj razvodnih kutija, senzora podne temperature
i regulatora sobne temperature.

» prirunik za postavljanje i rad kao i

» Uponor Comfort E protokol za postavljanje i predaju.

Dokumente treba pazljivo pohraniti i trebaju uvijek biti dostupni
kako bi se mogla rekonstruirati lokacija pojedinih grijacih podloga.

JA

U podrucju postavljenih grija¢ih podloga ne smiju se busiti
nikakve rupe (npr. za postavljenje zaustavnika vrata).
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Uponor Comfort E protokol za postavljanje i predaju*

Gradevinski projekt / adresa

Struénjak za postavljanje i spoj
na 230V

Ovdje nalijepite naljepnice proizvoda Ovdje nalijepite naljepnice proizvoda

Usporedite vrijednosti unesene u donju tablicu s tvorniékim zadanim vrijednostima prema tablici "Podaci o dizajnu"

Nakon polaganja grija¢ih mreza /

Vrijednosti otpora i izolacije Prije polaganja grija¢ih podloga prije polaganja obloga Nakon polaganja obloga
Br. prostorije / Kat. br. grijace Otpor grijace Otpor grijace Otpor grijace
oznaka mreze mreze" Otpor izolacije? mreze" Otpor izolacije? mreze" Otpor izolacije?
Q) (MQ) Q) (MQ) Q) (MQ)

1 Odstupanje -5 % do +10 %

2 Minimalni otpor izolacije 10 MQ

Uponor Comfort E elektriéno podno grijanje profesionalno je postavljeno u skladu s uputama proizvodaca, spojeno na napajanje od
230 Vi predano potpuno funkcionalno sa sljede¢om dokumentacijom:

l:l Priru€nik za postavljanje i rad l:| Fotografije o postavljanju

l:l Plan/skica postavljanja l:| Uponor Comfort E protokol za postavljanje i predaju
Lokacija, datum Potpis izvodaca / kvalificiranog elektroinstalatera
Lokacija, datum Potpis klijenta / vlasnika zgrade

*)  Da biste dobili jamstvo za Uponor proizvod, sve izmjerene vrijednosti treba unijeti u Uponor Comfort E protokol za postavijanje i predaju. Taj protokol treba
priloZiti zahtjevu za jamstvo.
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Dato Simbolo Valore Dato T-87IF" T-86 T-85
R (et T!po d_l potenza termlca: s.olo per gli app§re<.:ch| per il rlscaldafnento
d'ambiente locale elettrici ad accumulo (indicare una sola opzione)
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Cons_umo grslliiioldencsale T-87IF T-86 T-85 Potenza termica assistita da ventilatore no no no
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Alla potenza termica ol <0,001 <0001 <0001 KW Tipo di poten_za termical/controllo della temperatura ambiente (indicare
nominale max una sola opzione)
AI_Ia_ potenza termica ol <0,001 <0001 <0001 KW Potenza termica a fase_ unica senza controllo - no no
minima min della temperatura ambiente
In modo stand-by elgy <0001 <0001 <0001 kw Dué o Ppiufasimanualisenza controlio della no no  no
temperatura ambiente
Con controllo della temperatura ambiente tramite
. no no no
termostato meccanico
Con controllo elettronico della temperatura
. no no no
ambiente
Con controllo elettronico della temperatura
. ) ) ; no no no
ambiente e temporizzatore giornaliero
Con controllo elettronico della temperatura A ’ .
. . ) si si si¥
ambiente e temporizzatore settimanale
Altre opzioni di controllo (é possibile selezionare piu opzioni)
Controllo della temperatura ambiente con
: : no no no
rilevamento di presenza
Controllo della temperatura ambiente con ‘4
; ilevamento di finestre aperte no no sl
1) Parte del Comfort E Al-foil mat set n
2) 140 W (1 m? , ‘ ' . Con opzione di controllo a distanza no no no
) (1) non comprese nel presente regolamento Con controllo di avviamento adattabile si si no
3) con timer settimanale esterno collegato al termostato ambiente (sul lato) Con limitazione del tempo di funzionamento si no si
4) con rilevazione finestra aperta (sul lato) Con termometro a globo nero no no no

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

Conformita UE 2015/1188 solo con regolatore di temperatura definite con funzionalita descritta.



Note importanti sull’'uso previsto,
sulla sicurezza e garanzia

Uso previsto

Uponor Comfort E € un impianto di riscaldamento a pavimento
elettrico, utilizzato per rendere confortevoli (riscaldamento)

le stanze all'interno di edifici chiusi. L'installazione avviene
obbedendo alle norme tecnologiche e alle direttive pertinenti, sul
substrato appropriato, al di sotto della pavimentazione approvata
dal rispettivo produttore. Qualsiasi altro utilizzo non previsto
comporta I'annullamento della garanzia di prodotto.

Uponor si riserva il diritto di apportare modifiche, senza
preawvviso, alle specifiche dei componenti indicati in
linea con la propria politica di continuo miglioramento
e sviluppo.

Dichiarazione di garanzia Uponor
per la maglia radiante con foglio
di alluminio Comfort E

Come ricevere la garanzia Uponor

E possibile avvalersi dell'opportunita di ottenere una garanzia che
pud raggiungere i 10 anni per il progetto di costruzione, sulle maglie
radianti portacavo Uponor Comfort E.

La garanzia Uponor si basa sulla conferma che tutti i prodotti
Uponor siano installati da un installatore specializzato, in conformita
alle istruzioni di montaggio pertinenti, ottemperando a tutte le leggi,
alle normative vigenti e alle regole tecnologiche stabilite.

Come ottenere in modo semplice la garan-
zia Uponor

Sei un installatore specializzato e hai installato un sistema
Uponor per il quale occorre emettere una garanzia.

| prodotti sono stati installati entro i tre mesi precedenti.

Richiedere il modulo di registrazione per la "Garanzia Uponor"
e compilarlo in tutte le sue parti, insieme al "Protocollo

di installazione e consegna Uponor Comfort E" presente

sulle istruzioni di installazione, apponendo timbro e firma
dell'azienda. Inviare i documenti tramite e-mail a Uponor
(warranty.comfort-e@uponor.com).

La garanzia Uponor sara trasmessa entro pochi giorni lavorativi.

Se i prodotti Uponor sono montati ed installati in combinazione con
prodotti di terzi, non sara possibile rilasciare la garanzia prodotto,
oppura la sua validita sara annullata sucessivamente.

Importante per l'installatore -
istruzioni sulla sicurezza

» | cavi riscaldanti devono essere utilizzati esclusivamente in
combinazione con il termostato di controllo temperatura ambiente
collegato al sensore di temperatura annegato nel massetto.

+ E possibile collegare i cavi scaldanti esclusivamente a una
tensione di rete a 230 V mediante termostato. E necessario
installare un interruttore di circuito per le correnti residue,
con corrente di scatto pari a 30 mA.

* Quando si posa il cavo riscaldante, occorre osservare una
distanza di almeno 60 mm dalle parti conduttive dell'edificio
(ad esempio le tubature dell'acqua).

« Non posare i cavi riscaldanti sotto I'arredamento esistente
o futuro, sanitari appoggiati a terra.

» Non sottoporre a trazioni i collegamenti elettrici.

« Non passare i cavi riscaldanti attraverso giunti di dilatazione,
attraverso e/o dietro ad isolanti e/o materiale di isolamento.

« |l raggio minimo di curvatura dei cavi riscaldanti non dovra
essere inferiore a 30 mm.

« Non attorcigliare o altresi danneggiare i cavi riscaldanti durante
l'installazione. Non & consentito incrociare o sovrapporre i cavi
riscaldanti.

» Se in una stanza sono installati piu cavi riscaldanti, devono
essere collegati esclusivamente in parallelo alla tensione di rete.
Non collegare mai in serie.

* Latemperatura di posa deve essere almeno di 5 °C.

Avvertenza!

Rischio di scossa elettrica. Il riscaldamento a pavimento
elettrico Uponor Comfort E € alimentato dalla tensione
a 230 VCA. Far eseguire i collegamenti alla rete di
alimentazione esclusivamente da personale qualificato.




Descrizione del sistema

Sezione pavimento (esempio) Specifiche tecniche

Specifiche tecniche Uponor Comfort E foglio alluminio

Tensione nominale 230 VCA
Capacita nominale 140 W/m?
Interruttore di circuito” con caratteristiche C Max. 16 A
Raggio di curvatura min. 30 mm
Distanza di installazione min. 60 mm
Temperatura di esercizio max. +90 °C
Temperatura di installazione min. +5°C
Sezione trasversale del conduttore del cavo di
3 x0,75 mm?
collegamento
Lunghezza del cavo di collegamento 30m
o) F Approvazioni CE
7 7 1 Quando sono collegati pit cavi scaldanti ad un solo termostato,
S S S S S A S S S la corrente di collegamento totale ¢é limitata a 16 A.
7 7 7 7 Ve / Ve s
/ / / / / - y / Va ED0000001

Il termostato Uponor T-87IF commuta 10 A. E possibile
collegare qualsiasi combinazione di maglie radianti o cavi,
purché il carico totale non superi questo valore.

Pavimentazione (ad es., parquet, laminato)

Uponor Comfort E foglio alluminio (ca 2 mm)

Uponor Comfort E foglio alluminio e lastra isolante (5 mm)
Sensore da pavimento nel tubo protettivo

Massetto esistente

Strato isolante con foglio PE

Substrato portante - soletta (es., cemento)

@ MmO OWwWD>™

Dati di progettazione

Tipo Comfort E Area di posa (m?) pl;z:g:\tzz(znal) CapaC|t(av\grodoﬂo p?cfjcl)st:z?ig)
Uponor Comfort E foglio alluminio 140-1 1 2 140 378
Uponor Comfort E foglio alluminio 140-2 2 4 280 189
Uponor Comfort E foglio alluminio 140-3 3 6 420 126
Uponor Comfort E foglio alluminio 140-4 4 8 560 94
Uponor Comfort E foglio alluminio 140-5 5 10 700 76
Uponor Comfort E foglio alluminio 140-6 6 12 840 63
Uponor Comfort E foglio alluminio 140-7 7 14 980 54
Uponor Comfort E foglio alluminio 140-8 8 16 1120 47
Uponor Comfort E foglio alluminio 140-9 9 18 1260 42
Uponor Comfort E foglio alluminio 140-10 10 20 1400 38

1 Tolleranza da -5% a +10%



Installazione e messa in servizio

Istruzioni per 'installazione

Informazioni generali

Non cortocircuitare i cavi riscaldanti, né farli attraversare o toccare
da altri cavi riscaldanti o di altro tipo. Non & consentito posare i cavi
riscaldanti attraverso i giunti di dilatazione. E possibile posare il
cavo di collegamento in un tubo protettivo attraverso il giunto di
dilatazione. Non & possibile installare i cavi radianti sotto i sanitari
che poggiano direttamente sul pavimento, quali vasche da bagno,
water, bidet o docce. Allo stesso modo, non & consentita la posa
sotto mobili senza piedini, come i guardaroba, poiché non sarebbe
presente un ricircolo d'aria sufficiente per la dissipazione del calore.

Note di pianificazione

Il substrato - soletta deve essere adeguatamente preparato per

la posa. In particolare, controllare che sia perfettamente piano

e resistente. Se necessario, compensare il substrato o prepararlo

per l'installazione del sistema Uponor Comfort E Prima della posa,
conoscere e osservare gli standard e le linee guida pertinenti per

la sezione pavimento.

La mancata considerazione delle disposizioni, della pianificazione

e l'installazione non professionali rendono nulla la garanzia.
Durante la pianificazione inserire all'interno dello schema di
costruzione la posizione cavi radianti, del sensore della temperatura
del pavimento e del termostato che controlla la temperatura
ambiente. Tenere in considerazione la disposizione degli arredi
esistenti e futuri, ad esempio guardaroba, armadietti, ecc.

Non cortocircuitare i cavi riscaldanti e ordinarli in relazione
alla geometria della stanza.

Preparazione del substrato-soletta

Il riscaldamento a pavimento con foglio di alluminio Uponor Comfort
E viene installato sulla lastra isolante. Se necessario, posare un
foglio in PE sopra la lastra isolante per evitare la risalita della
condensa. Osservare le informazioni fornite dal produttore della
pavimentazione. Non & consentita la posa diretta del riscaldamento
a pavimento elettrico Uponor Comfort E foglio alluminio sulla
superficie esistente senza la lastra isolante.

Installazione del termostato ambiente e del
sensore di temperatura del pavimento

Per l'installazione del termostato della temperatura ambiente

€ necessario predisporre un'alimentazione 230 VCA in
corrispondenza della posizione prescelta. In seguito, € necessario
installare due tubi protettivi per il cavo di collegamento e per il
cavo del sensore della temperatura del pavimento posizionato a
terra. Installare il tubo protettivo del sensore della temperatura del
pavimento ed in sensore stesso a filo della superficie della lastra
isolante di Uponor Comfort E.

Non installare il cavo di collegamento del cavo riscaldante
e il cavo per il sensore della temperatura del pavimento
nello stesso tubo protettivo.

Se ¢ necessario collegare piu cavi riscaldanti in parallelo al
termostato della temperatura ambiente, &€ necessario installare
una scatola di derivazione. E necessario installare un interruttore
di circuito per le correnti residue (30 mA) per i fusibili. Osservare
le istruzioni per il termostato della temperatura ambiente.

Pavimenti di copertura

Il riscaldamento a pavimento elettrico Uponor Comfort E foglio
alluminio € destinato a pavimenti con posa a secco (ad es., parquet
e laminato). L'adeguatezza dei pavimenti di copertura utilizzati

per gli impianti di riscaldamento a pavimento elettrici deve essere
confermata dal rispettivo produttore. Inoltre, & necessario osservare
tutte le ulteriori specifiche del produttore.

Nell'area di posa dei cavi scaldanti, non praticare assolutamente
fori nel pavimento (ad esempio per fissare fermi porta). Coperture
termiche isolanti come spesse moquette non sono consentite
nell'area dell'impianto di riscaldamento a pavimento elettrico,
poiché comportano il surriscaldamento o I'accumulo di calore.



Fasi d'installazione

1. Confrontare il materiale consegnato con I'ordine

2. Misurare la resistenza di isolamento con il tester di isolamento
e la resistenza della maglia radiante con I'ohmetro per controllare
le maglie radianti fornite e inserire i valori nel protocollo
di installazione e consegna Uponor Comfort E allegato.
Confrontare i valori a quelli predefiniti di fabbrica.

3. Posare la lastra isolante con Uponor Comfort E foglio alluminio
sul substrato-soletta piano e pulito. Per proteggere il pavimento
di copertura dalla risalita di condensa puo rendersi necessario
un altro foglio in PE sulla parte superiore dello strato isolante.

4. Installare i tubi protettivi, la scatola di commutazione UP e, se
necessario, la scatola di giunzione UP nella parete. Posare il
tubo protettivo del sensore in maniera concentrica sotto i due
cavi riscaldanti, a filo con la superficie delle lastre isolanti.

Se necessario, tagliare o scavare leggermente il substrato
(soletta). Inserire il sensore della temperatura del pavimento
e il cavo nel tubo protettivo del sensore.

5. Srotolare Uponor Comfort E foglio alluminio seguendo il disegno
di posa. Per il cambio di direzione, tagliare con le forbici il foglio
di alluminio, accertandosi di non troncare o lacerare il cavo
riscaldamte. Coprire eventuali giunzioni con il nastro di foglio
di alluminio fornito.

6. Posizionare Uponor Comfort E foglio alluminio in modo che il
sensore della temperatura del pavimento si trovi al centro, sotto
due cavi riscaldanti. Inserire il conduttore di raffrescamento nel
tubo protettivo nella scatola di commutazione montata a filo
o nella scatola di giunzione montata a filo e contrassegnare
le estremita del cavo della rispettiva maglia radiante.

7. Rimuovere l'isolamento dalle estremita del cavo e misurare
nuovamente la resistenza di isolamento e la resistenza delle
maglie radianti. Inserire i valori misurati nel protocollo di
installazione e consegna Uponor Comfort E allegato.

8. Dopo aver portato a termine la procedura di test, posare la
pavimentazione desiderata in conformita alle indicazioni del
produttore.

9. Dopo la posa del rivestimento finale, si esegue il controllo finale
dell'isolamento e della resistenza del cavo riscaldante. Inserire
i valori misurati nel protocollo di installazione e consegna
Uponor Comfort E allegato.

Per ricevere la garanzia di prodotto Uponor, documentare tutte
le misurazioni richieste dal protocollo di installazione e consegna.
Questo protocollo deve essere allegato alla richiesta di garanzia.

10. Collegare il cavo di alimentazione delle maglie radianti e del
sensore della temperatura del pavimento al controller della
temperatura ambiente e quest'ultimo all'alimentazione a 230 V.
Osservare le istruzioni aggiuntive di installazione e funzionamento
per il controller della temperatura ambiente.

Avvertenza!

Rischio di scossa elettrica. Il riscaldamento a pavimento
elettrico Uponor Comfort E € alimentato dalla tensione a
230 VCA. | collegamenti alla rete di alimentazione devono
essere eseguiti esclusivamente da personale qualificato.

Messa in servizio

Eseguire un test funzionale accendendo il controller della
temperatura ambiente ed eseguendo le impostazioni desiderate.

Ora ¢ possibile consegnare I'impianto di riscaldamento al cliente
o all'utente. La consegna include:

» Il piano di installazione, su cui sono annotati il numero e la
posizione dei singoli cavi scaldanti (con le rispettive capacita
radianti), la posizione delle scatole di giunzione, del sensore
della temperatura del pavimento e del termostato che controlla
la temperatura ambiente.

» Il manuale di installazione e funzionamento oltre a

» Protocollo di installazione e consegna Uponor Comfort E.

Conservare con attenzione i documenti e renderli sempre disponibili
per poter ricostruire la posizione delle singole maglie radianti.

A

Attenzione!

Nell'area di posa dei cavi scaldanti, non praticare
assolutamente fori nel pavimento (ad esempio per fissare
fermi porta).



UPONOf(

Protocollo di installazione e consegna Uponor Comfort E*

Progetto edificio/indirizzo

Specifiche per l'installazione
e collegamento a 230 V

Applicare le etichette di prodotto qui Applicare le etichette di prodotto qui

Confrontare i valori immessi nella tabella di seguito con quelli predefiniti di fabbrica, secondo la tabella "Dati di progettazione"

Misurazione della resistenza Prima di posare le maglie Dopo la posa delle maglie radianti/ Dopo la posa del
e isolamento radianti prima della posa della copertura rivestimento finale
N./ N. articolo Resistenza Resistenza Resistenza Resistenza Resistenza Resistenza
designazione prodotto® isolamento? prodotto™ isolamento? prodotto™ isolamento?
stanza (Q) (MQ) (Q) (MQ) (Q) (MQ)

W Tolleranza da -5% a +10%

2 Resistenza isolamento minima 10 MQ

L'impianto di riscaldamento a pavimento elettrico Uponor Comfort E é stato installato in maniera professionale in conformita alle istruzioni
del produttore, collegato alla rete di alimentazione a 230 V e consegnato completamente funzionante con i seguenti documenti:

l:l Manuale di installazione e funzionamento l:| Fotografie di installazione

l:l Piano/schema di installazione l:| Protocollo di installazione e consegna Uponor Comfort E

Luogo, data Firma contraente/installatore elettricista qualificato

Luogo, data Firma cliente/proprietario dell'edificio

*)  Per ricevere la garanzia di prodotto Uponor, documentare tutte le misurazioni richieste dal protocollo di installazione e consegna. Questo protocollo deve
essere allegato alla richiesta di garanzia.
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Prekés informacija pagal Komisijos reglamentg (ES) 2015/1188
Informacijos apie elektrinius vietinius patalpy Sildytuvus reikalavimai
"Modelio zymuo Uponor Comfort E Al-foil mat 140 & Uponor Comfort E T-87IF, T-86, T-85
(-enys)"
Parametras Zenklas Verté Parametras T-87IF" T-86 T-85
Siluminé galia Tleklam?_sms sﬂumme_s_gall_os_ lygiai — tik elektriniy kaupiamujy vietiniy
patalpy Sildytuvy (pasirinkti viena)
Vardiné Siluminé galia P 014-142 KW Rankinis Siluminés jkrovos valdiklis su integruotu ne ne ne
termostatu
Ma_2|au5|_a §|Ium|né galia P netaik. KW Rankinis Siluminés jkr(_)voslvalld_lklls su patalpos ir - ne ne
(orientaciné) min (arba) lauko temperataros jutikliu
I?ld2|§u_3|a quolatlné = 014-142 KW _Elektromnls Siluminés 1k_rovo§ yal_dlklls su patalpos - ne ne
Siluminé galia max.c ir (arba) lauko temperataros jutikliu
Pagal_bme.s. elel.(tros energijos T-87IF T-86 T-85 Ventiliatorinis Silumos atidavimas ne ne ne
vartojamoji galia
Esgqt vardinei Siluminei ol <0001 <0,001 <0001 kW S_nlummes galios lygiai/patalpos temperatiros reguliavimas (pasirinkti
galiai max viena)
Esgn_t maziausiai Siluminei ol <0001 <0001 <0001 kW Vieno sﬂu_mmes ga!|o§ lygio ir be patalpos - ne ne
galiai min temperatdros reguliavimo
Dviejy ar daugiau rankiniu badu nustatomy
Pristabdytaja veiksena elgg <0,001 <0,001 <0,001 kW Siluminés galios lygiy be patalpos temperatiros ne ne ne
reguliavimo
Su mechaninio termostatinio patalpos
_ L " ne ne ne
temperataros reguliavimo funkcija
Su elektroninio patalpos temperatdros reguliavimo
- ne ne ne
funkcija
Elektroninis patalpos temperataros reguliavimas ir
X ) ne ne ne
paros laikmatis
Elekt_rc_mml_s patalpos temperatdros reguliavimas ir taip taip  taip ¥
savaités laikmatis
Kitos valdymo pasirinktys (galimi keli variantai)
Patalpos temperatdros reguliavimas su Zzmoniy
. g ne ne ne
buvimo atpazintimi
Patalpos temperatdros reguliavimas su atviro .
o ne ne taip ¥
lango atpazintimi
Su nuotolinio valdymo pasirinktimi ne ne ne
1) ,Comfort E Al-foil mat set” dalis Su adaptyviuoju Sildymo pradzios momento . .
o tatymu taip taip ne
2) 140 W (1 gm) néra reglamentuojami nus
) L ) ) B Ribojamo veikimo laiko taip ne taip
3) su papildomu laikmadiu, prijungtu prie kambario termostato (Sone) Su spinduliavimo temperataros jutikliu (angl. black o N

4) su papildomu atidaryto lango jutikliu (Sone)

bulb sensor)

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

Atitiktis su EU 2015 / 1188 apibréZta temperatiros kontrolerio su aprasyta funkcija.



Svarbios pastabos apie tinkama naudojima,

saugaq ir garantija

Tinkamas naudojimas

LUponor Comfort E* yra elektriné grindinio Sildymo sistema,
naudojama reguliuoti temperatira ar Sildyti patalpas uzdaruose
pastatuose. Montuojama laikantis technikos taisykliy ir galiojanciy
direktyvy ant tinkamo pagrindo po grindimis, patvirtintomis atitinkamo
gamintojo. Bet koks kitas naudojimas laikomas netinkamu ir dél

jo gamintojo garantija nustoja galioti.

Pastaba

Vadovaudamasi savo nuolatinio tobuléjimo ir tobulinimo
politika, ,Uponor* pasilieka teise be iSankstinio pranesimo
keisti jtraukty sudedamujy daliy specifikacija.

,2Jponor® garantijos deklaracija,
susijusi su ,Comfort E aliuminio
folijos kiliméliu

Blkite saugus — kaip gauti ,Uponor” garantijos
deklaracijg

Pasinaudokite galimybe gauti iki 10 mety garantijg savo pastato
projekte naudojamiems ,Uponor Comfort E* grindinio Sildymo
kiliméliams.

LUponor* garantijos deklaracija yra paremta patvirtinimu, kad visi
LUponor* produktai buvo sumontuoti montavimo specialisto pagal
galiojanCias montavimo instrukcijas, laikantis galiojanciy jstatymuy,
reglamenty ir technikos taisykliy.

Paprastas badas gauti ,Uponor” garantijos
deklaracijg

Esate montavimo specialistas ir sumontavote tinkamg ,Uponor*
sistema, kuriai reikia iSduoti ,Uponor® garantijos deklaracija.

Produktai buvo sumontuoti ne anksciau nei prie§ 3 ménesius.

PaprasSykite registracijos formos ,Uponor” garantijos deklaracijai

ir iki galo jg uzpildykite, taip pat Siy montavimo instrukcijy ,Uponor
Comfort E* montavimo ir perdavimo protokolg, uzdékite bendrovés
spaudg ir pasirasykite. Siyskite dokumentus el. pastu ,Uponor*
(warranty.comfort-e@uponor.com).

Per keletg darbo dieny gausite ,Uponor” garantijos deklaracijos
originalg.

Jei ,Uponor* produktai sumontuojami ar derinami su treciyjy Saliy
produktais, ,Uponor” garantijos deklaracija negali bati iSduota arba
praras savo galiojima.

Svarbios saugos instrukcijos
montuojant

.

Sildymo kiliméliai gali bati naudojami tik kartu su patalpos
temperataros valdikliu su prijungtu grindy temperataros valdikliu.

Sildymo kiliméliai gali bati prijungti tik prie 230 V maitinimo

jtampos lizdo. Reikia sumontuoti jungtuva su liekamosios srovés

apsaugu, kurio suveikimo srové yra 30 mA.

Klojant Sildymo kilimélj reikia laikytis bent 60 mm atstumo

iki laidziy pastato daliy (pvz., vandens vamzdziy).

Negalima kloti Sildymo kiliméliy po baldais ir sanitariniais
statiniais, kurie stovi be kojeliy tiesiai ant grindy, kad baty
iSvengta perkaitimo eksploatuojant.

Silumos ir algio laidininko jungiamosios movos neturi biti
tempiamos.

Nekiskite Sildymo kabeliy per plétimosi jungtis ar per izoliacija
ir izoliacine medziagg ar uz jos.

Negalima virSyti minimalaus Sildymo kabeliy 30 mm lenkimo
spindulio.

Sildymo kabeliy negalima susukti ar kitaip paZeisti montuojant.
Negalima sukryZiuoti Sildymo kabeliy.

Jei patalpoje montuojami keli Sildymo kiliméliai, jie turi bati
sujungti lygiagreciai maitinimo jtampai. Niekada nejunkite
nuosekliai!

Klojant temperatra turi bati bent 5 °C.

|spéjimas!
Elektros smagio pavojus! ,Uponor Comfort E elektriniam
grindiniam Sildymui reikia 230 V kintamosios srovés
itampos. Prie elektros tinklo prijungti gali tik kvalifikuoti
darbuotojai.




Sistemos aprasymas

Grindy konstrukcija (pavyzdys)

Techninés specifikacijos

»Uponor Comfort E“ aliuminio folijos kilimélio techninés
specifikacijos

Grindys (pvz., parketas, laminatas)

,Uponor Comfort E Al-foil mats“ (apie 2mm)

»Uponor Comfort E* aliuminio folijos izoliacijos plokstés (5 mm)
Grindy jutiklis apsauginiame vamzdelyje

Esamos betonuotos grindys

Izoliacijos sluoksnis su PE plévelés danga

Apkrovg i$laikantis pagrindas (pvz., betonas)

®@ M mMmMOO D>

Dizaino duomenys

Sildymo kilimélio tipas

Padengiamas

Nominalioji jtampa 230 V,AC
Nominalioji galia 140 W/m?
Srovés pertraukiklis? su C charakteristikomis Maks. 16 A
Min. lenkimo spindulys 30 mm
Min. montavimo atstumas 60 mm
Maks. veikimo temperatdra +90 °C

o S Min. montavimo temperatdra +5°C

'. ., Jungiamojo kabelio kryZzminés dalies laidininkas 3 x 0,75 mm?
= Jungties kabelio ilgis 3,0m
N F Patvirtinimai CE
B B /. = B B P B B - 7 P B R Kai kgli éildyn'vo‘ kill:me'liaj prijungti prie saugikliy dezutés, bendra kiliméliy
, y p 4 p L y y y Jjungties srové ribojama iki maks. 16 A.
7 7 7 7 Ve / Ve
/ / / / / 7 v / v ED0000001

Pastaba

LUponor* termostatas T-87IF jjungs 10 A. Bet kokj kiliméliy
ar kabeliy derinj galima prijungti, jei bendra apkrova
nevirsija Sios vertés.

Sildymo kilimélio  Sildymo kilimélio ~ Sildymo kilimélio

plotas (m?) ilgis (m) galia (W) atsparumas’ (Q)
,Uponor Comfort E“ grindinio Sildymo kilimélis 140-1 1 2 140 378
,Uponor Comfort E* grindinio Sildymo kilimélis 140-2 2 4 280 189
LUponor Comfort E* grindinio Sildymo kilimélis 140-3 3 6 420 126
L2Uponor Comfort E* grindinio Sildymo kilimélis 140-4 4 8 560 94
L2Uponor Comfort E* grindinio Sildymo kilimélis 140-5 5 10 700 76
+Uponor Comfort E* grindinio Sildymo kilimélis 140-6 6 12 840 63
L2Uponor Comfort E* grindinio Sildymo kilimélis 140-7 7 14 980 54
LUponor Comfort E* grindinio Sildymo kilimélis 140-8 8 16 1120 47
LUponor Comfort E* grindinio Sildymo kilimélis 140-9 9 18 1260 42
,Uponor Comfort E* grindinio Sildymo kilimélis 140-10 10 20 1400 38

Y Tolerancija nuo -5 % iki +10 %



Montavimas ir paleidimas

Montavimo instrukcijos

Bendroji informacija

Sildymo kabeliai neturi bati sutrumpinti ir neturi kryZiuotis ar liesti
Sildymo kabeliy ar kity kabeliy. Draudziama kloti Sildymo kabelius
vir§ judinamy jungé€iy. Jungiamajj kabelj galima déti apsauginiame
vamzdelyje kryZzmiskai judinamoms jungtims. Negalima kloti Sildymo
kabeliy po grindimis, kur stovi sanitariniai statiniai, pvz., vonios,
tualetai ar dusai. Taip pat negalima kloti po baldais be kojeliy, pvz.,
spintomis, nes néra uztikrinta pakankama oro cirkuliacija, kad baty
iSsklaidyta Siluma.

Projektavimo pastabos

Pagrindas turi bati tinkamas kloti. Ypac reikia patikrinti plok§tuma ir
tvirtuma. Jei reikia, turi bati paruostas papildomas pagrindas ,Uponor
Comfort E* sistemai montuoti. Prie$ klojant turi bati Zinomi galiojantys
grindy konstrukcijos standartai ir gairés ir jy turi bati laikomasi.

Jei jy nesilaikoma arba jei projektuoja ir montuoja nekvalifikuoti
darbuotojai, garantija nustoja galioti. Projektuojant Sildymo kiliméliy,
grindy temperatdros jutiklio ir patalpos temperatdros valdiklio padétis
turi bati nurodyta statyby brézinyje. Reikia atsizvelgti j esamg ar
blsimg baldy, pvz., spinty, spinteliy ir pan., iSdéstymg.

EEELE]
Sildymo kiliméliy negalima sutrumpinti, todél juos reikia
uzsakyti atsizvelgiant j patalpos forma.

Pagrindo paruoSimas

,Uponor Comfort E* aliuminio folijos grindinis Sildymas yra
montuojamas ant ,Uponor Comfort E* aliuminio folijos izoliacijos
plokstés. Jei reikia, ant izoliacijos plokstés gali bati uzklota PE
plévelé, kad apsaugoty nuo kylancios drégmés. Reikia laikytis grindy
gamintojo pateiktos informacijos. Draudziama kloti elektrinj grindinj
Sildyma tiesiai ant esamo pavirSiaus be ,Uponor Comfort E* aliuminio
folijos izoliacijos plokstés.

Patalpy termostato ir grindy temperataros
jutiklio montavimas

Norint sumontuoti patalpos temperataros valdiklj, pasirinktoje vietoje
turi bati jleidziamas 230 V AC elektros lizdas. IS ¢ia du apsauginiai
jungiamojo kabelio ir grindy temperataros jutiklio kabelio vamzdeliai
turi bati jkisti j sieng Zzemyn. Taip turi bdti jleistas j grindis grindy
temperataros jutiklio apsauginis vamzdelis su ,Uponor Comfort

E* aliuminio folijos izoliacijos plokstés pavirSiumi, nukreiptu |

jutiklio padét;.

Pastaba

Sildymo kilimélio jungiamasis kabelis ir grindy
temperatdros jutiklio kabelis neturi bati jkisti j tg patj
apsauginj vamzdelj!

Jei keli Sildymo kiliméliai lygiagreciai sujungiami su patalpos
temperataros valdikliu, reikia sumontuoti jleidZiamajg kabeliy déZute.
Apsaugai reikia sumontuoti jungtuva su liekamosios srovés apsaugu
(30 mA). Reikia laikytis atskiry patalpos temperatiros valdiklio
instrukcijy.

Grindy danga

LUponor Comfort E* aliuminio folijos kilimélio elektrinis grindinis
Sildymas skirtas sausuoju badu iSklotoms grindims (pvz., parketui

ir laminatui). Atitinkamas gamintojas turi patvirtinti, kad grindy dangos
tinka elektrinio grindinio Sildymo sistemoms. Be to, reikia laikytis visy
kity gamintojo specifikacijy.

Sumontuoty Sildymo kiliméliy zonoje negalima daryti grindyse angy
(pvz., dury stabdikliams tvirtinti). Silumos izoliacijos dangu, pvz.,
story kilimy, negalima naudoti elektrinio grindinio Sildymo zonoje,
nes galimas perkaitimas ar Silumos sankaupa.



Nuoseklus montavimo procesas

1. Palyginkite pristatytas medziagas su savo uzsakymu

2. Pamatuokite izoliacijos varzg naudodami izoliacijos tikrinimo
jtaisa, o pristatyty Sildymo kiliméliy varzg — naudodami ommetra,
ir jveskite vertes j pridétg ,Uponor Comfort E* montavimo
ir perdavimo protokolg. Palyginkite vertes su gamyklinémis
numatytosiomis vertémis.

3. Klokite ,Uponor Comfort E* aliuminio folijos izoliacijos plokste ant
lygaus ir Svaraus pagrindo. Norint apsaugoti grindy danga nuo
kylangios drégmeés, gali biti reikalinga papildoma PE plévelé ant
izoliacijos sluoksnio.

4. Sumontuokite apsauginius vamzdelius, UP jungikliy déZute ir,
jei reikia, UP jung€iy déZute sienoje. Klokite jutiklio apsauginj
vamzdelj koncentruotai po dviem Sildymo kabeliais tolygiai
su izoliacijos plok$¢iy pavirsiumi. Jei reikia, pagrinda reikia
prapjauti. |kiSkite grindy temperataros jutiklj ir kabelj j jutiklio
apsauginj vamzdelj.

5. ISvyniokite ,Comfort E* aliuminio folijos Sildymo kilimélius pagal
iSdéstymo plang. Norédami pakeisti kryptj, kirpkite Sildymo
kiliméliy aliuminio folijg Zirklémis, saugodami, kad nepazeistuméte
kabelio. Visas jungtis reikia uzdengti pridéta aliuminio
folijos juostele.

6. Dékite Sildymo kilimélius taip, kad grindy temperataros jutiklis
bty centre po dviem Sildymo kabeliais. |kiSkite $al€io laidininkg
per apsauginj vamzdel; j jleidZziamajg jungikliy dézute arba |
jleidziamajg jungCiy dézute ir pazymékite atitinkamo Sildymo
kilimélio kabelio galus.

7. Pasalinkite izoliacijg nuo kabelio galy ir dar kartg pamatuokite
izoliacijos ir Sildymo kiliméliy varza. Jveskite pamatuotas vertes
i pridétg ,Uponor Comfort E“ montavimo ir perdavimo protokolg.

8. Baige tikrinimo procedirg klokite savo norimg grindy dangg pagal
grindy dangos gamintojo instrukcijas.

9. Paklojus grindy dangg atliekama galutiné Siluminio kilimélio
izoliacijos ir Sildymo kilimélio varzos kontrolé. Jveskite pamatuotas
vertes j pridétg ,Uponor Comfort E* montavimo ir perdavimo
protokolg.

Kad baty gauta ,Uponor® produkto garantija, visus matmenis
reikia uzregistruoti ,Uponor Comfort E* montavimo ir perdavimo
protokole. Sj protokolg reikia pridéti prie uzklausos dél garantijos.
10. Prijunkite Sildymo kiliméliy ir grindy temperataros jutiklio
maitinimo kabelj prie patalpos temperatdros valdiklio ir prijunkite
prie 230 V maitinimo $altinio. Reikia laikytis papildomy patalpos
temperatiros valdiklio montavimo ir naudojimo instrukcijy.

Elektros smagio pavojus! ,Uponor Comfort E* elektriniam

grindiniam Sildymui reikia 230 V kintamosios srovés
jtampos. Prie elektros tinklo prijungti gali tik kvalifikuoti
darbuotojai.

Paleidimas

Patikrinkite veikima jjungdami patalpos temperataros valdiklj ir
nustatydami norimus nustatymus.

Tada Sildymo sistema reikia perduoti klientui ar naudotojui.
Perduodama:

* montavimo planas, kuriame yra pazymétas atskiry Sildymo
kiliméliy skaicius ir padétis (jskaitant atitinkama Sildymo galig)
bei jungéiy dézuciy, grindy temperatiros jutiklio ir patalpos
temperatdros valdiklio vieta,

* montavimo ir naudojimo vadovas bei

* ,Uponor Comfort E“ montavimo ir perdavimo protokolas.

Dokumentus reikia laikyti saugioje ir visada pasiekiamoje vietoje, kad
baty galima pazidréti atskiry Sildymo kiliméliy vieta.

JAN

Ispéjimas!
Sumontuoty Sildymo kiliméliy zonoje negalima daryti
grindyse angy (pvz., dury stabdikliams tvirtinti).



UPONOf(

,2Jponor Comfort E* montavimo ir perdavimo protokolas*

Pastato projektas / adresas

Montavimo ir prijungimo prie
230 V tinklo specialistas

Priklijuokite produkto etiketes Cia Priklijuokite produkto etiketes Cia

Palyginkite toliau pateiktoje lenteléje jvestas vertes su gamyklinémis numatytosiomis vertémis pagal lentele ,,Dizaino duomenys*

Paklojus Sildymo kilimélius /

Varzos ir izoliacijos matmenys Pries klojant Sildymo kilimélius pries klojant danga Paklojus danga
Sildymo Sildymo Sildymo
: kilimélio Izoliacijos kilimélio Izoliacijos kilimélio Izoliacijos
Patalpos Nr. / Sildymo atsparumas?” varza? atsparumas” varza? atsparumas?” varza?
paskirtis kilimélio Nr. (Q) (MQ) (Q) (MQ) (Q) (MQ)

Y Tolerancija nuo -5 % iki +10 %

2 Minimali izoliacijos varza 10 MQ

»Uponor Comfort E“ elektrinis grindinis Sildymas buvo profesionaliai sumontuotas laikantis gamintojo instrukciju, prijungtas prie
230 V maitinimo tinklo ir perduotas gerai veikiantis su Siais dokumentais:

l:l Montavimo ir naudojimo vadovas l:| Montavimo nuotraukos

l:l Montavimo planas / brézinys l:| ,Uponor Comfort E“ montavimo ir perdavimo protokolas
Vieta, data Rangovo / kvalifikuoto elektros montuotojo parasas
Vieta, data Kliento / pastato savininko para$as

*)  Kad bty gauta ,Uponor” produkto garantija, visus matmenis reikia uZregistruoti ,Uponor Comfort E“ montavimo ir perdavimo protokole. Sj protokolg reikia
pridéti prie uzklausos dél garantijos.
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Informacija par izstradajumu saskana ar uz Komisijas regulu

(EU) 2015/1188

Informacijas prasibas elektriskajiem lokalajiem telpu silditajiem

"Modela identifikators

Uponor Comfort E Al-foil mat 140 & Uponor Comfort E thermostat T-87IF, T-86, T-85

(i)™
_ . Apzi- _ _
Pozicija . Vertiba Pozicija T-87IF" T-86 T-85
méjums
. . Siltuma pievades tips, tikai elektriskajiem siltumakumulacijas
Siltuma jauda P Sl i .
lokalajiem telpu silditajiem (izvéléties vienu)
Nominala siltuma jauda P 014-142 KW Manuals siltumpadeves regulators ar integrétu né né né
nom termostatu
Minimala siltuma jauda — Manuals siltumpadeves regulators ar informacijas _ _ _
S P nepiemero kW . . _ né né né
(indikativi) min pievadi par telpas un/vai artelpu temperatdru
A ~ = Elektronisks siltumpadeves regulators ar
Maksimala nepartraukta . ~ ) ] S _ _ _
] ) P, 0,14-1,42 kW informacijas pievadi par telpas un/vai artelpu né né né
siltuma jauda max,c ~
temperatiru
Papildu elektroenergijas patérins T-87IF T-86 T-85 Siltuma jaudas reguléSana ar ventilatoru né né né
Esdr;c;mmalas siltuma el .« <0001 <0,001 <0,001 kW Siltuma jaudas/telpas temperatiras reguléSanas tips (izvéléties vienu)
!3|e minimalas siltuma ol <0,001 <0001 <0001 KW V|enpaka_pes sﬂtum_avjauda bez telpas né né né
jaudas min temperatiras reguléSanas
Gaidstaves rezima el <0001 <0001 <0001 kw Manuala divpakapju vai daudzpakapju situma né ne  né
jauda bez telpas temperatiras reguléSanas
Ar mehanisku termostatu un telpas temperatiras né né né
reguléSanu
Ar elektronisku telpas temperatiras reguléSanu né né né
Ar elektronisku telpas temperatiras reguléSanu né né né
un diennakts taimeri
Ar elektronisku telpas temperatiras regulésanu i5 i5 59
un nedélas taimeri ! ! !
Citi vadibas veidi (var izvéléties vairakus)
Telpas temperatiras regulésana ar klatbatnes né né nG
detektéSanu
1) Dafa no Comfort E Al-foil mat set Zzltp;akfétéegzeraturas regulé$ana ar atvérta loga né né Ao
2) 140 W (1 gm) nav saskana ar $o regulu Ar talvadibas funkciju né né né
3) ar papildus nedélas taimeri, kas pieslégts pie telpas termostata (no Ar adaptivu palaiSanas vadibu ja ja né
saniem) Ar darbibas laika ierobeZojumu ja né ja
4) ar papildus atvérta loga sensoru (no saniem) Ar siltuma starojuma sensoru melnas lodes forma né né né

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

Atbilstiba EU 2015/1188, tikai konkrétajam kontrolierim ar aprakstito funkcionalitati.



Piezimes par paredzeto lietoSanu, drosibu

un garantiju

Paredzéeta lietoSana

Uponor Comfort E ir elektriska zemgridas apsildes sistéma, kuru
lieto noslégtu telpu iesildiSanai vai uzsildiS8anai. UzstadiSanu veic
saskana ar tehnologiju noteikumiem un attiecigajam direktivam
par atbilstoSu grunti zem gridas seguma, ko apstiprina attiecigais
razotajs. Veicot jebkadu cita veida neparadzétu lietoSanu, tiks
anuléta izgatavotaja garantija.

Uponor saglaba tiesibas bez iepriekséja bridinajuma veikt
izmainas ieblvéto komponentu specifikacijas saskana ar
pastavigo uzlabojumu un attistibas politiku.

Uponor Comfort E Al-folijas
paklaja garantijas deklaracija

Esiet droSiba! Ka sanemt Uponor garantijas
deklaraciju

Izmantojiet iespéju iegat ldz pat 10 gadu garantiju €kas projektam
ar uzstaditiem Uponor Comfort E kabelu apsildes paklajiniem.

Uponor garantijas deklaracijas pamata ir apstiprinajums, ka visus
Uponor produktus ir uzstadijis specialists saskana ar attiecigajam
montazas instrukcijam, kas atbilst attiecigajiem likumiem,
normativajiem aktiem un spéka esos$ajiem tehnologiju noteikumiem.

K& vienkarsak sanemt Uponor garantijas de-
klaraciju
Jus esat uzstadiSanas specialists un esiet uzstadijis pieméroto

Uponor sistému, kura atbilst Uponor garantijas deklaracijas
izsniegSanai.

Produkti tika uzstadtti ne vélak ka pirms 3 ménesiem.

Piesakiet registracijas veidlapu “Uponor garantijas deklaracija”
un pilniba aizpildiet to, ka art apstipriniet uzstadiSanas instrukciju
“Uponor Comfort E uzstadiSanas un nodoSanas protokols” ar
uznémuma zimogu un parakstu. Satiet dokumentus e-pasta uz
Uponor (warranty.comfort-e@uponor.com).

Dazu darbadienu laika, jus sanemsiet Uponor garantijas
deklaracijas originalu.

Ja uzstadiSana Uponor produktu montazas laika tiek lietoti tre$as
puses produkti, Uponor garantijas deklaracija netiks izsniegta, jo
citadak ta zaudés savu speka esamibu.

Svarigas uzstadiSanas droSibas
instrukcijas

.

Apsildes paklajus var ekspluatét tikai kombinacija ar telpas
temperataras kontrolierici, kas savienota ar gridas temperatiras
kontroierici.

Apsildes paklajus drikst savienot tikai ar tikla sprieguma 230 V
savienojumu kontaktrozeti. Jauzstada paliekoSas stravas slédzis
ar 30 mA lielu nostrades stravu.

I1zklajot apsildes paklaju, jaievéro vismaz 60 mm liels attalums no
stravu vado$am éku dalam (pieméram, tdensvadu caurules).
Apsildes paklajus nedrikst izklat zem mébelém un sanitarajam
iekartam, kuras uzstadrtas, pilniba nosedzot gridu, lai
ekspluatacijas laika izvairitos no parkarSanas.

Siltuma un aukstuma vaditaja savienojuma uzmavas nedrikst bat
paklautas vilcei.

Apsildes kabelus nedrikst savienot caur paplasinajuma
savienojumiem vai caur izolacijas vai aiz izolacijas un izolacijas
materiala.

Nedrikst parsniegt apsildes kabe|u minimalo 30 mm lociSanas
radiusu.

UzstadiSanas laika apsildes kabeli nedrikst atrasties mezglos,
citadak tie tiks sabojati. Apsildes kabelu krustoSanas nav atlauta.
Ja telpa tiek uzstaditi vairaki apsildes paklaji, tad tos jasaslédz
paraléli, pieslédzot pie tikla sprieguma. Nekad neslédziet virkné!

I1zklajot temperatdrai jabadt vismaz 5 °C.

Bridinajums!

ElektroSoka risks! Uponor Comfort E elektriska gridas
apsilde tiek darbinata ar 230 V mainstravas spriegumu.
Savienojumu ar baroSanas avota tiklu drikst veikt tikai
kvalificéts darbinieks.



Sistemas apraksts

Gridas Konstrukcija (piemérs)

ED0000001

Grida (piem., parkets, laminats)

Uponor Comfort E Al-folijas paklajs (ap 2 mm)
Uponor Comfort E Al-folijas izolacijas platne (5 mm)
Gridas sensors aizsargcaurulé

Gridas izlidzino$a karta

Izolacijas slanis ar PE folijas segumu

Nesos$a virsma (piem., betons)

@ MmO OWwWD>™

Projekta dati

Apsildes paklaja tips

Tehniskas specifikacijas

Uponor Comfort E Al-folijas paklaja tehniskas specifikacijas

Nominalais spriegums 230 V mainstrava
Nominala jauda 140 W/m?
Stravas slédzis" ar C tipa Tpasibam Maks. 16 A

Min. liekuma radiuss 30 mm

Min. uzstadisanas attalums 60 mm

Maks. darba temperatdra +90°C

Min. uzstadi$anas temperattra +5°C
L/gg;a:::zsua%/;enquma kabela § 3% 0,75 mm?
Savienojuma kabela garums 3,0m
Apstiprinajumi CE

) Pievienojot vairakus apsildes paklajus pie drosinataju skapja, kopéja
paklaju savienojumu strava ir ierobeZota lidz maks. 16 A.

Uponor Thermostat T-871F pieslégsies pie 10 A. Jebkada
paklaju vai kabelu kombinacija ir saslédzama, ja kopéja
slodze neparsniedz So vértibu.

leklasanas platiba Apsildes paklaja Apsildes paklaja  Apsildes paklaja

(m?) garums (m) kapacitate (W) pretestiba’ (Q)
Uponor Comfort E Al-foil mat140-1 1 2 140 378
Uponor Comfort E Al-foil mat140-2 2 4 280 189
Uponor Comfort E Al-foil mat140-3 3 6 420 126
Uponor Comfort E Al-foil mat140-4 4 8 560 94
Uponor Comfort E Al-foil mat140-5 5 10 700 76
Uponor Comfort E Al-foil mat140-6 6 12 840 63
Uponor Comfort E Al-foil mat140-7 7 14 980 54
Uponor Comfort E Al-foil mat140-8 8 16 1120 47
Uponor Comfort E Al-foil mat140-9 9 18 1260 42
Uponor Comfort E Al-foil mat140-10 10 20 1400 38

) Pielaide: no -5% lidz +10%



Uzstadisana un nodosana ekspluatacija

Uzstadisanas instrukcijas

Vispariga informacija

Apsildes kabelus nedrikst saisinat, krustot vai pieskarties apsildes
kabeliem vai citiem kabeliem. Apsildes kabelus nedrikst klat

pari kustigiem savienojumiem. Savienojumu kabeli var ieklat
aizsargcaurulé, lai varétu Skérsot kustigus savienojumus. Apsildes
kabelus nedrikst uzstadit grida zem sanitarajam iekartam, pieméram,
vannas, tualetes poda vai dusas. Nedrikst klat ari zem mébelém,

kas pilntba nosedz gridu, pieméram, zem drébju skapja, jo ir
nepietiekama gaisa cirkulacija, [1dz ar to nav pietiekama siltuma
disipacija.

Planosanas piezimes

Virsmai jabat piemérotai ieklasanai. Ipasi japievérs uzmaniba
[ldzenumam un izturibai. Ja nepiecieSams, segumu vajag uzlabot vai
citadak sagatavot Uponor Comfort E sistémas uzstadisanai. Pirms
ieklasanas ir jazina un jaievéro attiecigie standarti un vadlinijas par
gridas konstrukciju.

Ja plano$anu un uzstadi$anu veic neprofesionali un neievérojot
standartus, garantija netiks piemérota. Planojot apsildes paklaja
ievietoSanas poziciju, gridas temperatdras sensora un telpas
temperataras kontrolierice ir jaatzimé konstrukcijas plana shéma. Ir
janem véra eso$o un ieplanoto mébelu izkartojums, pieméram, uz
gridas novietojama garderobe, skapisi utt.

Apsildes paklajus nedrikst saisinat, tapéc veicot paklaju
pasatisanu, ir janem vera, ka tiem ir jaatbilst izvéletas
telpas geometrijai.

Virsmas sagatavo$ana

Uponor Comfort E Al-folija zemgridas apsildi jauzstada virs Uponor
Comfort E Al-folija izolacijas platnes. Ja nepiecieSams, virs izolacijas
platnes uzklajiet polietiléna foliju, lai aizsargatu gridas segumu no
mitruma. Jaievéro Informacija, kuru noradijis gridas seguma razotajs.
Nedrikst elektrisko gridas apsildi uzklat uz eso$a gridas seguma,
nelietojot Uponor Comfort E Al-folijas izolacijas paliktni.

Telpas termostata un gridas temperatiras
sensora uzstadiSana

Lai uzstaditu telpas temperatiras kontrolierici, izvélétaja vieta

jabat ieblvétam baroSanas avotam ar brivi pieejamu kontaktligzdu
ar 230 V mainstravu. No ligzdas siena un grida jaievieto divas
aizsargcaurules, pa kuram ievilks savienojumu kabeli un gridas
temperatlras sensora kabeli. Gridas temperatiras sensora
aizsargcaurule ir arT jauzstada gridas seguma virs Uponor Comfort E
Al-folijas izolacijas palikina blakus sensora pozicijai.

Apsildes paklaja savienojumu kabeli un gridas
temperatiras sensora kabeli nedrikst uzstadit viena
aizsargcaurulé!

Ja vairaki apsildes paklaji tiek saslégti paraléli, pieslédzot pie telpas
temperataras kontrolierices, tad ir jauzstada siena ieblvéjama
sadales karba. Jauzstada palieko$as stravas slédzis (30 mA)
droSinataja ieliktnim. Janem véra atseviSkas instrukcijas telpas
temperatiras kontroliericei.

Gridas segums

Uponor Comfort E Al-folijas elektriskais paklajs gridas apsildei ir
izstradats sausas ieklaSanas gridas segumiem (piem., parketa un
laminata). Gridas seguma atbilstibu elektriskas zemgridas apsildes
sistémas uzstadiSanai jaapstiprina attiecigajam razotajam. Turklat ir
jaievero visas turpmakas razotaja norades.

Teritorija, kur uzstaditi apsildes paklaji, nedrikst veidot caurumus
(piem., durvju atdures nofikséSanai) grida. Ir aizliegts izmantot
siltuma izoléjoSus parsegus, kas ir tik biezi ka tepikis, elektriskas
apsildamas gridas laukuma, jo tie izraisa parkarSanu vai uzkarSanu.



Pakapeniska uzstadiSana

1. Salidziniet piegadato materialu ar savu pasatijumu

2. lzmeériet izolacijas pretestibu ar izolacijas testeri un apsildes
paklaja pretestibu ar ommetru, lai parbaudttu piegadatos apsildes
paklajus, un ievadiet vértibas pievienotaja Uponor Comfort E
uzstadiSanas un nodoSanas protokola. Salidziniet iegatas vertibas
ar rapnicas nokluséjuma vértibam.

3. lzklajiet Uponor Comfort E Al-folijas izolacijas paliktni uz lidzenas
un tiras virsmas. Lai aizsargatu gridas segumu no mitruma,
iespéjams, nepiecieSams uzklat papildu polietiléna foliju virs
izolacijas slana.

4. lebuvéjiet siena aizsargcaurules, UP slédzu karbu un,
ja nepiecieS8ams, UP sadales karbu. levietojiet sensora
aizsargcauruli pa vidu zem abiem apsildes kabeliem, kas
piestiprinati pie izolacijas paliktna virsmas. Ja nepiecieSams,
atgrieziet virsmu. levietojiet gridas temperatiras sensoru un
kabeli aizsargcaurulé.

5. Atritiniet Comfort E Al-folijas apsildes paklajus saskana ar
izklaSanas planu. Lai mainttu virzienu, grieziet apsildes paklaja
aluminija tiklu ar Skérém, parliecinoties, ka kabelis netiek
sagriezts. Jebkuru savienojumu japarklaj ar komplektacija ieklauto
aluminija folijas lenti.

6. Novietojiet apsildes paklajus ta, lai gridas temperatiras sensors
atrastos pa vidu zem abiem apsildes kabeliem. levietojiet
aukstuma vaditaju caur aizsargcauruli uz siena iebavéto slédzu
karbu vai iebtvéto sadales karbu un atziméjiet kabelu galus
attiecigajam apsildes paklajam.

7. Nonemiet izolaciju no kabelu galiem un veiciet atkartotus
mérijumus par izolacijas pretestibu un apsildes paklaju pretestibu.
lerakstiet izméritas vértibas pievienotaja Uponor Comfort E
uzstadiSanas un nodoSanas protokola.

8. Tiklidz testa procedura ir noslégusies, ieklajiet savu izveléto
gridas segumu atbilstosi gridas seguma razotaja noradijumiem.

9. Péc gridas seguma ieklasanas, tiek veikta pédéja parbaude
apsildes paklaja izolacijai un apsildes paklaja pretestibai.
lerakstiet izméritas vértibas pievienotaja Uponor Comfort E
uzstadiSanas un nodoSanas protokola.

Lai sanemtu Uponor produkta garantiju, visiem mérfjumiem
jabit uzskaititiem Uponor Comfort E uzstadisanas un
nodoSanas protokola. Protokolam jabat pievienotam garantijas
pieprasijumam.

10. Pievienojiet apsildes paklaju baroSanas kabeli, ka art gridas
temperatlras sensoru pie telpas temperatiras kontrolierices
un tad pieslédzieties pie 230 V baroSanas avota. Janem véra
atseviSkas instrukcijas telpas temperattiras kontrolierices
uzstadiSanai un ekspluatacijai.

Bridinajums!

ElektroSoka risks! Uponor Comfort E elektriska gridas
apsilde tiek darbinata ar 230 V mainstravas spriegumu.
Savienojumu ar baro$anas avota tiklu drikst veikt tikai
kvalificéts darbinieks.

Nodosana ekspluatacija

Veiciet funkcijas testu, ieslédzot elektrisko telpas temperatiras
kontrolierici un iestatot vélamos iestatijumus.

P&c tam apsildes sistému var nodot klientam vai lietotajam.
Nodosana ieklauts:

+ uzstadiSanas plans, kura noradttie cipari un pozicijas atbilst
katram apsildes paklajam (noradot attiecigas apsildiSanas
jaudas), ka arT atzimétas sadales karbas, gridas temperatiras
sensora un telpas temperatiras kontrolierices pozicijas;

+ uzstadiSanas un ekspluatacijas rokasgramata;

* Uponor Comfort E uzstadiS8anas un nodo$anas protokols.

Dokuments jauzglaba dro$a un vienmér pieejama vieta, lai batu
iespéjams parvietot individualu apsildes paklaju atrasanas vietu.

A

Laukuma, kur uzstadtti apsildes paklaji, nedrikst veidot
caurumus (piem., durvju atdures nofikséSanai) grida.



UPONOf(

Uponor Comfort E uzstadiSanas un nodoSanas protokols*

Ekas projekts/adrese

230 V savienojuma
uzstadiSanas specialists

Uzliméjiet produkta markéjumus Seit Uzliméjiet produkta markéjumus Seit

Salidziniet tabula talak ievaditas vértibas ar riipnicas standarta vértibam atbilstosi “dizaina datu” tabulai.

Pretestibas un izolacijas Pirms apsildes paklaju Péc apsildes paklaju ieklasanas/ Péc gridas seguma
merfjumi ieklasanas pirms seguma parklasanas uzklasanas
Istabas Nr./ Elementa Nr.  Apsildes paklaja Izolacijas Apsildes paklaja Izolacijas Apsildes paklaja Izolacijas
apziméjums apsildes paklajs pretestiba” pretestiba? pretestiba® pretestiba? pretestiba® pretestiba?
Q) (MQ) Q) (MQ) Q) (MQ)

W Pielaide: no -5% lidz +10%

2 Minimala izolacijas pretestiba 10 MQ

Uponor Comfort E elektriska zemgridas apsilde ir profesionali uzstadita saskana ar razotaja noradijumiem, pieslégta 230 V stravas
tiklam un nodota ka pilniba funkcionéjosSa kopa ar Sadiem dokumentiem:

l:l Uzstadisanas un ekspluatacijas rokasgramata l:| Uzstadisanas fotoattéli

l:l Uzstadisanas plans/shéma l:| Uponor Comfort E uzstadiSanas un nodo$anas protokols

AtraSanas vieta, datums Pakalpojuma sniedzéja/kvalificéta elektrika paraksts

AtraSanas vieta, datums Klienta/ékas ipasnieka paraksts

*)  Lai sanemtu Uponor produkta garantiju, visiem mérijjumiem jabat uzskaititiem Uponor Comfort E uzstadi$anas un nodo$anas protokola. Protokolam jabat
pievienotam garantijas pieprasijjumam.
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Requisitos de informacao para aquecedores de ambiente local elétricos
Identificador(es) de Uponor Comfort E Al-foil mat 140 & Uponor Comfort E thermostat T-87IF, T-86, T-85
modelo:
Elemento Simbolo Valor Elemento T-87IF" T-86 T-85
A . y Tipo de poténcia calorifica, apenas para os aquecedores de ambiente
Poténcia calorifica o = . =
local elétricos de acumulagao (selecionar uma opgao)
Potelnma calorifica P 014-142 KW Comfando manual da carga térmica, com ndo ndo ndo
nominal nom terméstato integrado
Poténcia calorifica minima Comando manual da carga térmica, com ~ ~ ~
N P N.A. kW = . . . nao nao nao
(indicativa) min retroacdo da temperatura interior e/ou exterior
Pote’nc:la ca]orlflca P 014-142 KW Comanfio eletronico da carga térmica, com ndo ndo  ndo
continua maxima max,c retroacdo da temperatura interior e/ou exterior
Consumo de eletricidade auxiliar  T-87IF T-86 T-85 Poténcia calorifica com ventilador néo néao néo
A poltenma calorifica ol <0,001 <0001 <0001 KW Tipo d.e poténcia calc_)rlﬁcalcomando da temperatura interior
nominal max (selecionar uma opgao)
A pgtenua calorifica ol <0001 <0001 <0001 kW Poténcia calorifica numa fase .unlca, sem ndo ndo ndo
minima min comando da temperatura interior
Em estado de vigilia elgs <0001 <0001 <0001 kw Cmduasoumaisfases manuais, semcomando 4 a5 s
da temperatura interior
Com comando da temperatura interior por ~ < ~
. J nao ndo néo
termdstato mecénico
Com comando eletrénico da temperatura interior nao nao néao
Com comando eletronico da temperatura interior = = =
) - ndo ndo néo
e temporizador diario
Com comando eletronico da temperatura interior q : P
. sim sim  sim?
e temporizador semanal
Outras opgoes de comando (selegcdo multipla possivel)
Comando da temperatura interior, com detegéo = = =
n3o ndo néo
de presenca
1) Parte del set de material de Comfort E Al-foil Comando da temperatura interior, com detegao ndo  ndo sim¥
de janelas abertas
2) 140 W (1 qm) néo se encontra sob este regulamento Com opg&o de comando a distancia nao nao nio
3) Com um programador semanal externo conectado a um terméstato de Com comando de arranque adaptativo sim sim néo
diviséo (na lateral) Com limitagdo do tempo de funcionamento sim ndo  sim
4) Com detegédo externa de abertura de janela (na lateral) Com sensor de corpo negro nao néao néo

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

Conformidade da EU 2015/ 1188 apenas para controlador de temperatura definido com descri¢do de funcionalidades



Notas importantes sobre a utilizacao
prevista, seguranca e garantia

Utilizacao prevista

O Uponor Comfort E é um sistema de chao radiante elétrico que é
utilizado para climatizar ou aquecer divisdes em edificios fechados. A
instalagé@o deve ser realizada de acordo com as regras tecnoldgicas e
as diretivas aplicaveis, no subsolo adequado por baixo do pavimento
sob a aprovagao do respetivo fabricante. Qualquer outra utilizagao
néo esta prevista e resulta na anulagdo da garantia de fabrico.

Uponor reserva-se o direito de efetuar alteragdes, sem
aviso prévio, nas especificagdes dos componentes
incorporados em linha com a sua politica de
aperfeicoamento e desenvolvimento continuos.

Declaracao de garantia da Uponor
para a folha de aluminio radiante
Comfort E

Protecdo — Como obter uma declaracéo
de garantia da Uponor

E possivel obter uma garantia de até 10 anos para um projeto de
construgao com tapetes radiantes portacabos Uponor Comfort E.

A declaragéo de garantia da Uponor baseia-se no pressuposto

de que todos os produtos Uponor foram instalados por um
especialista em instalagdes, em conformidade com as instrugdes de
montagem, a legislagéo, os regulamentos e as regras tecnoldgicas
estabelecidas aplicaveis.

Declaracao de garantia da Uponor - Processo
simplificado

E um instalador qualificado e instalou o sistema Uponor correto para
o qual a declaragéo de garantia da Uponor vai ser emitida.

Os produtos nao foram instalados ha mais 3 meses.

Solicite o formulario de registo para a “Declara¢édo de garantia da
Uponor” e preencha-o completamente, bem como o “Protocolo de
instalagéo e entrega Uponor Comfort E” destas instru¢des de instalagao,
incluindo o carimbo e a assinatura da empresa. Envie os documentos
por e-mail para a Uponor (warranty.comfort-e@uponor.com).

Dentro de alguns dias Uteis, recebera uma declaragao de garantia
original da Uponor.

Se os produtos Uponor forem montados ou combinados com
produtos de terceiros numa instalagéo, ndo podera ser emitida
qualquer declaracdo de garantia da Uponor ou deixara de ter
validade retrospetivamente.

Instrugdes de seguranca
importantes para a instalacao

» Os tapetes radiantes s6 podem funcionar em conjunto com
um controlo da temperatura da divisdo com o controlo de
temperatura do chéo associado.

* Os tapetes radiantes s6 pode ser ligados a uma rede com tensao
de 230 V através de uma tomada de ligagéo. Deve ser instalado um
disjuntor diferencial residual com uma corrente de corte de 30 mA.

» Quando colocar o tapete radiante, deve ser respeitada uma
distancia de pelo menos 60 mm dos elementos de construgédo
condutores (tal como, canos de agua).

« Os tapetes radiantes ndo devem ser colocados por baixo de
moveis e instalagdes sanitarias instalados diretamente sobre
0 solo e sem pés, para evitar o sobreaquecimento durante
o funcionamento.

« As mangas de ligagao do condutor de calor e frio ndo devem
ser submetidas a tragao.

* Os cabos radiantes ndo devem passar por juntas de expansao ou
através ou atras do isolamento ou de material de isolamento.

« Nao deve ser excedido o raio minimo de curva de 30 mm para
os cabos radiantes.

* Os cabos radiantes ndo devem ser dobrados ou danificados de
outra forma durante a instalagdo. Nao é permitido o cruzamento
de cabos radiantes.

« Se forem instalados varios tapetes radiantes numa divisao,
devem ser ligados em paralelo a tensdo da rede. Nunca efetue
uma ligacéo em série!

» Atemperatura de assentamento deve ser pelo menos de 5 °C.

Aviso!

Risco de eletrocussao! O chao radiante elétrico Uponor
Comfort E funciona com uma tensdo de 230 V CA. As
ligagdes a rede da fonte de alimentagdo devem ser
realizadas apenas por pessoal qualificado.




Descricao de sistema

Construcao do chao (exemplo) Especificacdes técnicas

Especificagoes técnicas da folha de aluminio radiante

Uponor Comfort E
Tensao nominal 230V CA
Capacidade nominal 140 W/m?
Disjuntor" com caracteristicas C Max. 16 A
Raio min. de flexdo 30 mm
Distancia min. de instalagéo 60 mm
Temperatura max. de funcionamento +90 °C
Temperatura min. de instalagéo +5°C
Seccéao cruzada do condutor do cabo de ligagdo 3 x 0,75 mm?
Comprimento do cabo de ligagao 3,0m
. i F Aprovagdes CE
B B /. = B B P B B B 7 P P 1 Quando vériqs taf)etes radiantes estdo liquqs auma caix? q’e fusiveis, a
, y p 4 p L y y y corrente de ligagao total dos tapetes esta limitada a um maximo de 16 A.
7 7 7 7 Ve / Ve s
/ / / / / 7 v / v ED0000001

O terméstato Uponor T-871F comuta 10 A. Qualquer
combinagédo de tapetes ou cabos pode ser estabelecida
desde que a carga total ndo exceda este valor.

Revestimento (por exemplo, parquet, laminado)

Folha de aluminio radiante Uponor Comfort E (ca 2 mm)

Placa de isolamento de folha de aluminio Uponor Comfort E (5 mm)
Sonda do pavimento no tubo de protegao

Betonilha existente

Camada de isolamento com revestimento de folha de polietileno
Substrato resistente (por exemplo, betéo)

@ MmO OWwWD>™

Dados de design

i i Area de Comprimer]to do Capacidad_e do Resisténc_ia do
Tipo de tapete radiante tapete radiante tapete radiante tapete radiante’
cobertura (m?)

(m) w) (@)
Folha de aluminio radiante Uponor Comfort E 140-1 1 2 140 378
Folha de aluminio radiante Uponor Comfort E 140-2 2 4 280 189
Folha de aluminio radiante Uponor Comfort E 140-3 3 6 420 126
Folha de aluminio radiante Uponor Comfort E 140-4 4 8 560 94
Folha de aluminio radiante Uponor Comfort E 140-5 5 10 700 76
Folha de aluminio radiante Uponor Comfort E 140-6 6 12 840 63
Folha de aluminio radiante Uponor Comfort E 140-7 7 14 980 54
Folha de aluminio radiante Uponor Comfort E 140-8 8 16 1120 47
Folha de aluminio radiante Uponor Comfort E 140-9 9 18 1260 42
Folha de aluminio radiante Uponor Comfort E 140-10 10 20 1400 38

W Tolerancia -5% a +10%



Instalacao e comissionamento

Instrucoes de instalacao

Informacgdes gerais

Os cabos radiantes nao podem ser cortados, nem podem cruzar ou
tocar quaisquer cabos (radiantes ou outros). Nao é permitido colocar
os cabos de aquecimento sobre as juntas de dilatagédo. O cabo de
ligacéo pode ser colocado num tubo de protegéo através de juntas
de dilatagdo cruzadas. Os cabos radiantes ndo podem ser instalados
por baixo de instalagdes sanitarias, tais como, banheiras, sanitas

ou chuveiros. Do mesmo modo, a colocagéo por baixo de méveis
sem pés, como roupeiros, nao € permitida, uma vez que nao ha
circulagao de ar suficiente para a dissipagéo do calor.

Notas de planeamento

O substrato deve ser adequado para a colocagao. Em especial,

o nivelamento e a resisténcia deverao ser verificados. Se necessario,
o subsolo deve ser compensado ou preparado para a instalagéo

do sistema Uponor Comfort E. Antes da colocagéo, € necessario
conhecer as normas e as diretrizes para a constru¢do do chao

e respeita-las.

Caso o planeamento e a instalagéo néo respeitem estas normas
nem sejam realizados de forma profissional, a garantia € anulada.
Durante o planeamento, a posigéo dos tapetes radiantes, da sonda
de temperatura do pavimento e do controlo da temperatura da
divisdo deve ser introduzida no desenho da construcéo. A disposicao
dos méveis existentes e futuros, tais como, roupeiros e armarios,
deve ser levada em consideracéo.

Os tapetes radiantes ndo devem cortados e, como tal,
devem ser encomendados consoante a geometria da
divisdo.

Preparacao do substrato

O chao radiante sob o pavimento com folha de aluminio Uponor
Comfort E € instalado na placa de isolamento de folha de aluminio
Uponor Comfort E. Se necessario, pode ser colocada uma folha de
polietileno sobre a placa de isolamento para evitar a acumulagdo de
humidade. Devem ser respeitadas as informagdes facultadas pelo
fabricante do pavimento. Nao é permitida uma colocagéo direta do
chéo radiante elétrico na superficie existente sem a placa de
isolamento de folha de aluminio Uponor Comfort E.

Instalacdo do termdstato da divisdo e da son-
da de temperatura do pavimento

Para a instalagdo do controlo de temperatura da divisédo, deve ser
fornecida uma tomada encastrada (comercialmente disponivel) com
uma fonte de alimentacdo de 230 V CA no local selecionado. A partir
da mesma, devem ser encaminhados dois tubos de protegéo para

o cabo de ligagéo e o cabo da sonda de temperatura do pavimento
pela parede até ao solo. Também deve ser instalado um tubo de
protecéo para a sonda de temperatura do pavimento ao nivel do
chao com a superficie da placa de isolamento de folha de aluminio
Comfort E ao nivel da sonda.

O cabo de ligagéo do tapete radiante e o cabo da sonda
de temperatura do pavimento ndo podem ser instalados
no mesmo tubo de protegao!

Se pretender ligar varios tapetes radiantes em paralelo ao controlo
da temperatura da diviséo, devera ser instalada uma caixa de
distribuigdo encastrada. E necessario também instalar um disjuntor
diferencial residual (30 mA) para os fusiveis. Devem ser respeitadas
as instrugbes separadas do controlo de temperatura da diviséo.

Revestimentos para pavimento

O aquecimento por chao radiante elétrico com folha de aluminio
Uponor Comfort E foi concebido para pavimentos de colocagéo

a seco (por exemplo, parquet e laminado). A adequacéo dos
revestimentos para pavimento utilizados para os sistemas de chao
radiante elétrico deve ser confirmada pelo respetivo fabricante. Além
disso, devem ser respeitadas todas as especificagdes adicionais do
fabricante.

Na area dos tapetes radiantes instalados, ndo podem existir orificios
(por exemplo, para fixar batentes de portas) no pavimento. Os
revestimentos térmicos isolantes, como as carpetes espessas, nao
sdo permitidos na area de aquecimento por chao elétrico, uma vez
que podem levar a sobreaquecimento ou acumulagéo de calor.



Instalacao passo a passo

1. Compare o material fornecido com a sua encomenda.

2. Meca a resisténcia do isolamento com o teste de isolamento e a
resisténcia do tapete radiante com o ohmimetro para verificar os
tapetes radiantes fornecidos e introduza os valores no Protocolo
de instalagao e entrega Uponor Comfort E facultado. Compare
esses valores com os valores predefinidos de fabrica.

3. Coloque a placa de isolamento da folha de aluminio Uponor
Comfort E no substrato nivelado e limpo. Para proteger o
revestimento para pavimento contra a acumulagao da humidade,
pode ser necessario colocar uma folha de polietileno suplementar
sobre a camada de isolamento.

4. Instale os tubos de protegéo, a caixa de comutagéo UP e, se
necessario, a caixa de distribuigdo UP na parede. Coloque o tubo
de protegéo da sonda de forma concéntrica por baixo dos dois
cabos radiantes, ao mesmo nivel da superficie das placas de
isolamento. Se necessario, corte o substrato. Insira a sonda de
temperatura do pavimento e o cabo no tubo de protegéo da sonda.

5. Desenrole os tapetes radiantes de folha de aluminio Comfort E
de acordo com o plano de colocagéo. Para mudar de direcao,
corte a folha de aluminio dos tapetes radiantes com uma tesoura,
assegurando que ndo danifica o cabo. Todas as juntas devem ser
cobertas com a fita de folha de aluminio fornecida.

6. Coloque os tapetes radiantes de modo a que a sonda de
temperatura do pavimento fique localizada no centro, por baixo
dos dois cabos radiantes. Insira o condutor de refrigeragéo pelo
tubo de protecado na caixa de comutagéo encastrada ou na caixa
de distribui¢cdo encastrada e marque as extremidades do cabo do
respetivo tapete radiante.

7. Retire o isolamento das extremidades do cabo e mega mais
uma vez a resisténcia do isolamento e a resisténcia do tapete
radiante. Introduza os valores medidos no Protocolo de
instalacdo e entrega Uponor Comfort E facultado.

8. Assim que o procedimento de teste tenha sido concluido, coloque
o pavimento pretendido em conformidade com as instrugdes do
fabricante.

9. Ap0s colocar o revestimento para pavimento, é efetuado um
controlo final do isolamento e da resisténcia do tapete radiante.
Introduza os valores medidos no Protocolo de instalagao e
entrega Uponor Comfort E facultado.

Para receber a garantia do produto Uponor, todas as medi¢des
devem estar documentadas no Protocolo de instalagéo e entrega
Uponor Comfort E. Este protocolo tem de estar anexado ao
pedido de garantia.

10. Ligue o cabo de alimentagao dos tapetes radiantes, bem como a
sonda de temperatura do pavimento ao controlo da temperatura
da divisao, e ligue-o a fonte de alimentagéo de 230 V. Consulte
as instrugdes adicionais de instalagao e funcionamento do
controlo de temperatura da divisdo.

Risco de eletrocussao! O chao radiante elétrico Uponor

Comfort E funciona com uma tensdo de 230 V CA. As
ligacdes a rede da fonte de alimentagdo devem ser
realizadas apenas por pessoal qualificado.

Comissionamento

Execute um teste de funcionamento ligando o controlo da
temperatura da divisdo e efetuando as definigdes pretendidas.

Posteriormente, o sistema de aquecimento pode ser entregue ao
cliente ou ao utilizador. A entrega inclui:

» o plano de instalagédo, no qual se encontra 0 numero e a posigao
de cada tapete radiante (incluindo as respetivas capacidades
de aquecimento), bem como as caixas de distribui¢cdo, a sonda
de temperatura do pavimento e o controlo de temperatura da
diviséo;

* 0 manual de instalagéo e funcionamento e

+ o Protocolo de instalagao e entrega Uponor Comfort E.

Os documentos devem ser guardados com cuidado e permanecer
acessiveis de modo poder reconstruir o local de cada um dos tapetes
radiantes.

Cuidado!

Na area dos tapetes radiantes instalados, ndo podem
existir orificios (por exemplo, para fixar batentes de
portas) no pavimento.

A



UPONOf(

Protocolo de instalacido e entrega Uponor Comfort E*

Moradalprojeto de construgao

Especialista para a instalagao
e ligagao de 230 V

Cole as etiquetas do produto aqui

Cole as etiquetas do produto aqui

Compare os valores introduzidos na tabela abaixo com os valores predefinidos de fabrica de acordo a tabela“Dados do design”.

Medicoes da resisténcia e do Antes de colocar os tapetes
isolamento
Nome/n.° N.° de item do Resisténcia
da divisao tapete radiante do tapete
radiante”
Q)

Resisténcia do

Apos colocar os tapetes
radiantes/antes de colocar

o revestimento Apoés colocar o revestimento
Resisténcia
Resisténcia do do tapete Resisténcia do
isolamento? radiante” isolamento?
(MQ) Q) (MQ)

W Tolerancia -5% a +10%

2 Resisténcia do isolamento minima 10 MQ

O chao radiante elétrico Uponor Comfort E foi instalado por um profissional em conformidade com as instrugoes do fabricante,
ligado a uma rede elétrica de 230 V e entregue ao cliente em perfeito estado de funcionalidade com os seguintes documentos:

l:l Manual de instalagéo e funcionamento

l:l Esquema/plano de instalagéo

Fotografias de instalagdo

Protocolo de instalagédo e entrega Uponor Comfort E

Local, data

Assinatura do empreiteiro/instalador qualificado

Local, data

Assinatura do cliente/proprietario do edificio

*)  Para receber a garantia do produto Uponor, todas as medigbes devem estar documentadas no Protocolo de instalagdo e entrega Uponor Comfort E. Este

protocolo tem de estar anexado ao pedido de garantia.
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Informatii de produs cu privire la regulamentele commisiei
(EU) 2015/1188

Cerinte privind informatiile referitoare la aparatele electrice pentru incalzire locala

Identificatorul de Uponor Comfort E Al-foil mat 140 & Uponor Comfort E thermostat T-87IF, T-86, T-85
model(e):
Parametru Simbol Valoare Parametru T-87IF" T-86 T-85

Modul de acumulare a caldurii, numai in cazul aparatelor electrice
pentru incalzire locala cu acumulator de caldura (alegeti o varianta)

Control manual al sarcinii termice, cu termostat

Puterea termica

Puterea termica nominala Prom 0,14-1,42 kw . nu nu nu
integrat
Puterea termica minima Control manual al sarcinii termice, ca raspuns la
[P Pmin nu este cazul kW - s nu nu nu
(cu titlu indicativ) temperatura camerei si/sau exterioara
Pute_reavtermlca maxima Proe 014-142 KW Control electronic al sa_rC|_n|| termlce_, cavraspuns nu nu nu
continua , la temperatura camerei si/sau exterioara
Const_lrrvlul aallagdeRreale T-87IF T-86 T-85 Putere termica comandata de ventilator nu nu nu
electrica
La pyter? termica el <0001 <0,001 <0001 kW Tlp.de ?utere termica/controlul temperaturii camerei (selectati o
nominala x varianta)
La putere termica minim& el  <0,001 <0,001 <0001 kw CUO Singurd treaptd de putere termicd si fara nu U nu
i controlul temperaturii camerei
in modul standby elgy <0001 <0001 <0,001 kw Doudsaumaimuletrepte de putere manuale, U o nu
fara controlul temperaturii camerei
Cu controlul temperaturii camerei prin intermediul
nu nu nu

unui termostat mecanic
Cu control electronic al temperaturii camerei nu nu nu

Cu control electronic al temperaturii camerei si cu
temporizator cu programare zilnica

Cu control electronic al temperaturii camerei si cu
temporizator cu programare saptamanala

Alte optiuni de control (se pot selecta mai multe variante)
Controlul temperaturii camerei, cu detectarea

nu nu nu

da da da?

) nu nu nu
prezentei

1) Parte din setul Comfort E Al-foil mat Controlul temperaturu camerei, cu detectarea unei - nu da
ferestre deschise

2) 140 W (1 qm) nu in temeiul prezentului requlament Cu optiune de control la distanta nu nu nu

3) cu temporizator sdptdmanal extern conectat prin termostatul de camersd ~ Cu demaraj adaptabil da da nu

(pe teren) Cu limitarea timpului de functionare da nu da
4) cu detector de fereastréa inchisa (pe teren) Cu senzor cu bulb negru nu nu nu

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

In conformitate cu EU 2015 / 1188 doar cu regulator de temperaturé definita cu functionalitate descrisa .



Note importante despre scopul constructiv,

siguranta si garantie

Scopul constructiv

Uponor Comfort E este un sistem electric de incalzire prin
pardoseala, destinat gestionarii termice sau incalzirii camerelor

din cadrul cladirilor inchise. Instalarea se efectueaza conform
reglementarilor tehnice si normelor relevante, pe substratul adecvat
situat dedesubtul pardoselii, aprobat de catre producatorul respectiv.
Orice alt tip de utilizare este neconform si duce la anularea garantiei
primite din partea producatorului.

Nota

Uponor isi rezerva dreptul de a modifica fara anunt
prealabil specificatiile componentelor incluse, conform
politicii de imbunatatire si dezvoltare continue.

Declaratie de garantie suport cu
folie de aluminiu Uponor Comfort E

Fiti sigur — cum se primeste declaratia de ga-
rantie Uponor

Beneficiati de posibilitatea obtinerii unei garantii de pana la 10 ani
pentru suporturile de incalzire Uponor Comfort E utilizate in cadrul
proiectului dvs. de constructie.

Declaratia de garantie Uponor se bazeaza pe confirmarea faptului ca
toate produsele Uponor au fost instalate de un specialist in instalatji
n conformitate cu instructiunile de montaj relevante, cu legile,
reglementarile si normele tehnice in vigoare.

Calea usoara catre declaratia de ga-
rantie Uponor

Sunteti un specialist in instalatji si ai montat sistemul Uponor
adecvat pentru care este emisa declaratia de garantie Uponor.

Produsele au fost instalate in urma cu maxim 3 luni.

Solicitati formularul de inregistrare pentru ,Declaratia de garantie
Uponor” si completati-l integral, ca de altfel si ,Protocolul de instalare
si predare Uponor Comfort E” aferent prezentelor instructiuni

de instalare, incluzand stampila si semnatura reprezentantului
companiei. Trimiteti prin e-mail documentele catre Uponor
(warranty.comfort-e@uponor.com).

Dupa céateva zile lucratoare, veti primi declaratia de garantie Uponor
in original.

Daca produsele Uponor sunt montate sau amestecate cu produse de
la terte parti in cadrul unei instalatii, nu poate fi emisa declaratia de
garantie Uponor sau aceasta Tsi pierde valabilitatea in retrospectiva.

Instructiuni de siguranta
importante pentru instalare

» Suporturile de incalzire pot fi utilizate doar in combinatie cu
o unitate de comanda a temperaturii camerei, conectata la
o unitate de comanda a temperaturii in pardoseala.

« Suporturile de incalzire pot fi conectate doar la o tensiune
de alimentare din retea de 230 V, prin intermediul unei prize
electrice. Trebuie sa fie instalat un intrerupator de circuit pentru
curentul rezidual aferent unui curent de declansare de 30 mA.

* La montarea suportului de incalzire, trebuie respectata o distanta
de cel putin 60 mm pana la componentele constructive ale cladirii
(cum ar fi conductele de alimentare cu apa).

* Suporturile de incalzire nu pot fi dispuse dedesubtul mobilierului
si instalatiilor sanitare asezate direct, fara picioare, pe
pardoseald, pentru a evita supraincalzirea in timpul functionarii.

» Mangoanele conective ale conductorului de incalzire si racire nu
trebuie sa fie supuse contractiei.

* Cablurile de incalzire nu trebuie trecute prin rosturile de dilatatie
sau prin ori in spatele izolatiei sau materialului izolant.

+ In cazul cablurilor de incélzire, nu trebuie depésitd raza maxima
de incovoiere de 30 mm.

* Cablurile de incalzire nu trebuie incovoiate sau deteriorate in
niciun alt mod pe durata instalarii. Nu este permisa intersectarea
cablurilor de incalzire.

« Daca sunt instalate mai multe suporturi de incalzire intr-o camera,
acestea trebuie conectate la tensiunea din retea exclusiv in mod
paralel. Nu efectuati niciodata conectarea in serie!

» Temperatura de montaj trebuie sa fie de cel putin 5 °C.

Risc de electrocutare! Sistemul de incalzire electrica
prin pardoseala Uponor Comfort E este alimentat la

o tensiune de 230 V CA. Conexiunile la reteaua de
alimentare electrica trebuie realizate exclusiv de catre
personal calificat.



Descrierea sistemului

Constructie pardoseala (exemplu) Specificatii tehnice

Specificatii tehnice suport cu folie de aluminiu Uponor Comfort E

Tensiune nominala 230V, CA
Capacitate nominala 140 W/m?
Tntrerupator de circuit? avand caracteristici de tip ,C” Maximum 16 A
Raza minima de incovoiere 30 mm
Distantd minima de instalare 60 mm
Temperatura maxima de functionare +90 °C
Temperatura minima de instalare +5°C
Sectiune transversala conductor aferent cablului
de conectare 3x0,75 mm?
Lungime cablu de conectare 30m
= F Aprobari CE
B B /. = B B P B B - 7 P B n C_énd sunt coneptate mai multe suporturi de incélzire la o caset_a“r de
, y p y p L y 7 y s:gtur?nzi ?llectrlcei curer;tg%otal de conectare aferent suporturilor
. 7/ y 7 . 7 y 7 . 7 > . s y 7 y 7 s este limitat la maximum .

Pardoseald (de ex. parchet, parchet laminat)

Suporturi cu folie de aluminiu Uponor Comfort E (cca 2 mm)
Placé izolanta cu folie de aluminiu Uponor Comfort E (5 mm)
Senzor de pardoseald in tub de protectie

Sapa existentd

Strat izolant cu suprafata din folie PE

Substrat portant (de ex. beton)

Termostatul Uponor T-871F va comuta 10 A. Orice
combinatie de suporturi sau cabluri poate fi conectata,
atat timp cat sarcina totala nu depaseste aceasta valoare.

@ MmO OWwWD>™

Date constructive

Tip suport de incalzire Supraf_agé ez Lurlginje S CLIL: Capecit:a te_ el elecﬁ'?:;sstz:%)art de
acoperire (m?) de incalzire (m) de incalzire (W) PSR
incalzire' (Q)
Suport cu folie de aluminiu Uponor Comfort E 140-1 1 2 140 378
Suport cu folie de aluminiu Uponor Comfort E 140-2 2 4 280 189
Suport cu folie de aluminiu Uponor Comfort E 140-3 3 6 420 126
Suport cu folie de aluminiu Uponor Comfort E 140-4 4 8 560 94
Suport cu folie de aluminiu Uponor Comfort E 140-5 5 10 700 76
Suport cu folie de aluminiu Uponor Comfort E 140-6 6 12 840 63
Suport cu folie de aluminiu Uponor Comfort E 140-7 7 14 980 54
Suport cu folie de aluminiu Uponor Comfort E 140-8 8 16 1120 47
Suport cu folie de aluminiu Uponor Comfort E 140-9 9 18 1260 42
Suport cu folie de aluminiu Uponor Comfort E 140-10 10 20 1400 38

1 Abatere de la -5% pané la +10%



Instalare si punere in functiune

Instructiuni de instalare

Informatii generale

Cablurile de incalzire nu trebuie sa fie scurtate si nici sa intersecteze
ori sa atinga orice cabluri de incalzire sau alte cabluri. Nu este
permisa dispunerea cablurilor de incalzire deasupra rosturilor

de dilatatie. Cablul de conectare trebuie montat intr-o teava de
protectie, care sa traverseze rosturile de articulatie. Niciun cablu de
incalzire nu poate fi instalat dedesubtul instalatjilor sanitare asezate
pe pardoseala, cum ar fi cazile de baie, toaletele sau dusurile.

De asemenea, nu este permisa dispunerea acestora dedesubtul
mobilierului fara picioare, cum ar fi sifonierele, intrucat in aceste
spatii nu exista circulatie suficienta a aerului, care sa permita
disiparea caldurii.

Note privind planificarea

Substratul trebuie sa fie adecvat montajului. Trebuie asigurate in
special planeitatea si durabilitatea acestuia. Daca este necesar,
substratul trebuie prelucrat sau pregatit pentru instalarea sistemului
Uponor Comfort E. Tnainte de montaj, trebuie asigurata respectarea
standardelor si reglementarilor referitoare la constructia pardoselii.

Tn caz de nerespectare a acestora sau de planificare si instalare
neprofesionald, garantia isi pierde valabilitatea. Tn cadrul planificarii,
pozitia suporturilor de incalzire, a senzorului de temperatura
pardoseala si a unitatii de comanda temperatura camera trebuie
inclusa in proiectul constructiei. Trebuie luata in considerare
dispunerea articolelor de mobilier existente si viitoare, precum
sifonierele, dulapurile etc. cu sustinere pe pardoseala.

Suporturile de incalzire nu trebuie sa fie scurtate si, in
consecinta, trebuie sa fie ordonate conform geometriei
camerei.

Pregatirea substratului

Sistemul de incalzire prin pardoseala cu folie de aluminiu

Uponor Comfort E se instaleaza pe placa de izolatie cu folie de
aluminiu Uponor Comfort E. Daca este necesar, o folie din PE
trebuie amplasata deasupra placii de izolatie, pentru a proteja
impotriva umezelii ascendente. Trebuie respectate informatiile
furnizate de catre producatorul pardoselii. Nu este permisa
dispunerea directa a sistemului de incalzire electrica prin pardoseala
fara placa de izolatie cu folie de aluminiu Uponor Comfort E.

Instalarea termostatului de camera si a sen-
zorului de temperatura in pardoseala

Pentru instalarea unitatii de comanda a temperaturii camerei, locatia
trebuie sa fie prevazuta cu o priza electrica incastrata, la 230 V CA,
disponibila in comert. De la aceasta, trebuie legate la impamantare
doua tuburi de protectie, pentru cablul de conectare si pentru

cablul senzorului de temperatura in pardoseala. Tubul de protectie
aferent senzorului de temperatura in pardoseala trebuie instalat

in pardoseala incastrat pe suprafata placii de izolatie cu folie de
aluminiu Uponor Comfort E, in dreptul pozitiei senzorului.

Cablul suportului de incalzire si cel aferent senzorului de
temperatura in pardoseala nu trebuie instalate in acelasi
tub de protectie!

Daca sunt conectate mai multe suporturi de incalzire in paralel

la unitatea de comanda a temperaturii camerei, trebuie instalata

o cutie de distributie incastrata. Trebuie sa fie instalat un intrerupator
de circuit pentru curentul rezidual (30 mA) pentru sigurantele
electrice. Trebuie respectate instructiunile separate, aferente

unitatii de comanda a temperaturii camerei.

Elemente de acoperire a pardoselii

Sistemul de incalzire electrica prin pardoseala cu folie de aluminiu
Uponor Comfort E este conceput pentru pardoseala montata

Ja uscat” (de ex. parchet sau parchet laminat). Compatibilitatea
elementelor de acoperire a pardoselii utilizate in cazul sistemelor
de incalzire electrica prin pardoseala trebuie sa fie confirmata de
producatorul acestora. in plus, trebuie respectate toate celelalte
specificatii furnizate de producator.

Pe suprafata suporturilor de incalzire instalate nu pot exista
orificii in pardoseala (de ex. pentru montarea opritoarelor de usi).
Elementele de izolare termica prin acoperire, cum ar fi covoarele
groase, nu sunt permise pe suprafata sistemului de incalzire
electrica prin pardoseala, intrucat acestea duc la supraincalzire
sau la acumulare termica.



Etapele instalarii

1. Comparati materialele furnizate cu cele din comanda dvs.

2. Masurati rezistenta la izolatie cu testerul de izolatie si rezistenta
suportului de incalzire cu ohmmetrul, pentru a verifica suporturile
de incalzire furnizate, si introduceti valorile in protocolul inclus de
instalare si predare Uponor Comfort E. Comparati valorile cu cele
implicite din fabrica.

3. Amplasati placa de izolatie cu folie de aluminiu Uponor Comfort
E pe substratul plan si curat. Pentru a proteja elementele de
acoperire a pardoselii impotriva umezelii ascendente, este posibil
sa fie necesara amplasarea unei folii PE suplimentare deasupra
stratului de izolatje.

4. Instalati tuburile de protectie, cutia de comutatie UP si, daca
este necesar, cutia de distributie UP in perete. Amplasati tubul
de protectie a senzorului concentric dedesubtul a doua cabluri
de incalzire, incastrat in suprafata placilor de izolatie. Daca
este necesar, substratul trebuie sa fie deschis prin sectionare.
Introduceti senzorul de temperatura la nivelul pardoselii i cablul
aferent n tubul de protectie a senzorului.

5. Derulati suporturile de incalzire cu folie de aluminiu Comfort E
conform planului de montaj. Pentru schimbarea directiei, taiati cu
foarfeca folia de aluminiu a suporturilor de incalzire, asigurandu-
va ca nu sectionati cablul. Toate articulatjile trebuie acoperite
folosind banda cu folie de aluminiu furnizata.

6. Amplasati suporturile de incalzire astfel incat senzorul de
temperatura in pardoseala sa se situeze central, dedesubtul
a doua cabluri de ncalzire. Introduceti conductorul rece prin
tubul de protectie Tn cutia de comutatie incastrata sau in cutia
de distributie ncastrata si marcati terminatiile cablului aferent
respectivului suport de incalzire.

7. Indepartati izolatia de pe terminatiile cablului si mésurati incd
o data rezistenta la izolatie si rezistenta suporturilor de incalzire.
Introduceti valorile masurate in protocolul inclus de instalare si
predare Uponor Comfort E.

8. Dupa finalizarea procedurii de testare, montati elementele
de acoperire a pardoselii in conformitate cu instructiunile
producatorului acestora.

9. Dupa montarea elementelor de acoperire a pardoselii, se
efectueaza verificarea finala a izolatiei suporturilor de incalzire si
a rezistentei suporturilor de incalzire. Introduceti valorile masurate
n protocolul inclus de instalare si predare Uponor Comfort E.

Pentru a primi garantia produsului Uponor, toate masuratorile
trebuie documentate in protocolul de instalare si predare Uponor
Comfort E. Acest protocol trebuie sa fie anexat solicitarii de
garantie.

10. Conectati cablul de alimentare electrica a suporturilor de
incalzire, cat si senzorul de temperatura pardoseal3, la unitatea
de comanda temperatura camera, apoi conectati-l la sursa
de alimentare electrica de 230 V. Respectati instructiunile
suplimentare de instalare si utilizare aferente unitatii de
comanda a temperaturii camerei.

Risc de electrocutare! Sistemul de incalzire electrica prin
pardoseala Uponor Comfort E este alimentat la o tensiune
de 230 V CA. Conexiunile la reteaua de alimentare
electrica pot fi realizate exclusiv de catre personal
calificat.

Punerea in functiune

Efectuati un test de functionare activand unitatea de comanda
a temperaturii camerei si aplicand setarile dorite.

Ulterior, sistemul de incalzire poate fi predat clientului sau
utilizatorului. Predarea include:

» planul instalatiei, pe care sunt marcate numarul si pozitia fiecarui
suport de incalzire (incluzand capacitatile de incalzire aferente),
cat si locatia cutiilor de distributie, a senzorului de temperatura in
pardoseala si a unitatii de comanda a temperaturii camerei.
manualul de instalare si utilizare, cat si

» protocolul de instalare si predare Uponor Comfort E.

Documentele trebuie pastrate in conditii adecvate, fiind disponibile
n orice moment, pentru a putea reconstitui locatia fiecarui suport de
incalzire.

Pe suprafata suporturilor de incalzire instalate nu pot
exista orificii In pardoseala (de ex. pentru montarea
opritoarelor de usi).

A



UPONOf(

Protocolul de instalare si predare Uponor Comfort E*

Proiect de constructie/Adresa

Specialist in instalatii si
conectare la 230 V

Etichete autocolante produs aici Etichete autocolante produs aici

Comparati valorile introduse in tabelul de mai jos cu valorile implicite din fabrica, din tabelul ,,Date constructive”

Dupa montarea suporturilor de

Masuratori rezistenta inainte de a monta suporturile incilzire/inainte de montarea Dupa montarea elementelor de
si izolatie de incalzire elementelor de acoperire acoperire
Nr./Denumire Nr. articol Rezistenta Rezistenta Rezistenta
camera suport de electrica suport Rezistenta la electrica suport Rezistentd la electrica suport Rezistenta la
incalzire de incalzire" izolatie? de incalzire" izolatie? de incalzire" izolatie?
Q) (MQ) Q) (MQ) Q) (MQ)

1 Abatere de la -5% panda la +10%

2 Rezistentd minimd la izolatie 10 MQ

Sistemul de incalzire electrica in pardoseala Uponor Comfort E a fost instalat in mod profesional, in conformitate cu instructiunile
producatorului, a fost conectat la reteaua de alimentare la 230 V si a fost predat integral functional impreuna cu urmatoarele documente:

l:l Manual de instalare si utilizare l:| Fotografii de instalare

l:l Plan/Proiect de instalare l:| Protocol de instalare si predare Uponor Comfort E

Locatie, data Semnatura contractor/electrician calificat

Locatie, data Semnadtura client/proprietar cladire

*)  Pentru a primi garantia produsului Uponor, toate mésurétorile trebuie documentate in protocolul de instalare si predare Uponor Comfort E. Acest protocol
trebuie sd fie anexat solicitarii de garantie.
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Informacije o izdelku v zvezi z Uredbo komisije (EU) 2015/1188
Zahteve glede informacij za lokalne elektricne grelnike prostorov
Identifikacijska oznaka  Uponor Comfort E Al-foil mat 140 & Uponor Comfort E thermostat T-87IF, T-86, T-85
modela(-ov):
Postavka Simbol Vrednost Postavka T-87IF" T-86 T-85
. Nacin dovajanja toplotne moci, samo za lokalne elektricne
Izhodna toplotna mo¢ . o . .
akumulacijske grelnike (izberite eno moznost)
Nazvlvna izhodna toplotna Pron 014-142 KW Ro¢no uravnavanje dovajanja toplote z vgrajenim - ne ne
mo¢ termostatom
- . Ro¢no uravnavanje dovajanja toplote s povratno
Minimalna izhodna . " . S
- - P i NP kW informacijo o temperaturi v prostoru in/ali na ne ne ne
toplotna mo¢ (okvirno) min
prostem
Naivedia traina izhodna Elektronsko uravnavanje dovajanja toplote s
ved ) P, 0,14-1,42 kW  povratno informacijo o temperaturi v prostoru in/ ne ne ne
toplotna mo¢ max,c .
ali na prostem
Doc!§tna potreba po elektri¢ni T-87IF T-86 T-85 Uraynavgnje izhodne toplotne moci s pomocjo - ne ne
modi ventilatorja
Pri nazivni izhodni toplotni ol <0,001 <0001 <0001 KW r_lacm_uravnavan'ja izhodne toplotne moci/temperature v prostoru
modi max (izberite eno moznost)
Pri m|nl|malt1_| izhodni ol <0,001 <0001 <0001 KW z e[]_ostopenjsklm uravnavanjem izhodne toplotne ne ne
toplotni mogi min mocdi, brez uravnavanja temperature v prostoru
V stanju pripravljenosti elgg <0,001 <0,001 <0,001 kW Z dvema a_l| vec rocnimi stopnjami, brez ne ne ne
uravnavanja temperature v prostoru
Z uravnavanjem temperature v prostoru z
. ne ne ne
mehanskim termostatom
Z elektronskim uravnavanjem temperature v
ne ne ne
prostoru
Z elektronskim uravnavanjem temperature v
A ; ne ne ne
prostoru z dnevnim ¢asovnikom
Z elektronskim uravnavanjem temperature v
N . da da da?®
prostoru s tedenskim ¢asovnikom
Druge moznosti uravnavanja (izberete lahko ve¢ moznosti)
Z uravnavanjem temperature v prostoru z
) ) ; ne ne ne
zaznavanjem prisotnosti
. . Z uravnavanjem temperature v prostoru z "
1) Del kompleta grelne preproge iz Al- folije Comfort E zaznavanjem odprtega okna ne ne da
2) 140 W (1 gm) ne podleZe tej uredbi Z moznostjo uravnavanja na daljavo ne ne ne
3) z zunanjim tedenskim timerjem, ki je povezan s sobnim termostatom (s S prilagodljivim uravnavanjem zacetka delovanja da da ne
strani) Z omejitvijo Casa delovanja da ne da
4) z zunanjim senzorjem zaznavanja odprtega okna (s strani) Z globus senzorjem ne ne ne

Uponor GmbH - Industriestr. 56 - 97437 Hassfurt - www.uponor.com

Skladno z EU 2015/1188 samo z dolocenim regulatorjem temperature z opisano funkcionalnostjo.



Pomembne opombe glede predvidene upo-
rabe, varnosti in garancije

Predvidena uporaba

Uponor Comfort E je sistem elektri¢nega talnega ogrevanja, ki se
uporablja za temperiranje ali ogrevanje prostorov v zaprtih zgradbah.
Vgradnja je izvedena v skladu s tehni¢nimi pravili in ustreznimi
direktivami na primerno podlago pod talno oblogo, ki jo odobri doti¢ni
proizvajalec. Kakrsen koli druga¢en nacin uporabe ni predviden in
povzroci razveljavitev proizvajal€eve garancije.

Opomba

Uponor si pridrzuje pravico do sprememb teh navodil brez
predhodne najave, na racun politike stalnih izboljSav in
razvoja.

Uponorjeva izjava o garanciji
za grelno preprogo iz Al-folije
Comfort E

Zavarujte se — kako prejeti Uponorjevo izja-
VO 0 garanciji

Izkoristite priloZnost in pridobite do 10 let garancije na uporabljene
grelne preproge Uponor Comfort E za svoj gradbeni projekt.

Uponorjeva izjava je zasnovana na izjavi, da je vse Uponorjeve
izdelke vgradil strokovnjak za vgradnjo v skladu z ustreznimi
navodili za vgradnjo ter ustreznimi zakoni, predpisi in uveljavljenimi
tehni¢nimi pravili.

Preprost nacin do prejema Uponorjeve izjave
0 garanciji

Ste strokovnjak za vgradnjo in vgradili ste ustrezen Uponorjev sistem,
za katerega bo izdana Uponorjeva izjava o garanciji.

Izdelki niso bili namesS¢&eni pred ve€ kot tremi meseci.

Zahtevajte obrazec za registracijo za »Uponorjevo izjavo o garanciji«
in ga v celoti izpolnite. Izpolnite tudi razdelek »Postopek vgradnje

in predaje sistema Uponor Comfort E« v teh montaznih navodilih,
vklju€no z zZigom in podpisom podjetja. Posljite dokumente Uponorju
po e-posti (warranty.comfort-e@uponor.com).

V nekaj delovnih dneh boste prejeli originalno Uponorjevo izjavo
0 garanciji.

Ce Uponorjeve izdelke pri vgradnii sestavite ali kombinirate skupaj
z izdelki drugih proizvajalcev, Uponor ne more izdati garancije ali pa
bo garancija naknadno postala neveljavna.

Pomembna varnostna navodila
za vgradnjo

» Grelne preproge je mogoce uporabljati samo v kombinaciji
z regulatorjem temperature v prostoru, na katerega je prikljucen
regulator temperature tal.

* Grelne preproge lahko priklju¢ite samo na 230 V omrezno
napetost prek priklju¢ne doze. Namestiti je treba odklopnik
na preostali (residualni) tok s sprozilnim tokom 30 mA.

+ Pri polaganju je treba zagotoviti, da je grelna preproga najman;j
60 milimetrov oddaljena od prevodnih delov zgradbe (kot so
vodovodne cevi).

« Grelnih preprog ne smete poloziti pod pohistvo ali sanitarno
opremo, ki stoji neposredno in brez opornih nog na tleh, da
preprecite pregrevanje med delovanjem.

» Povezovalne obojke prevodnikov za ogrevanje in hlajenje ne
smejo biti izpostavljene trenju.

» Grelnih kablov ne smete napeljati skozi raztezne spoje oziroma
skozi ali za izolacijo in izolacijski material.

« Prigrelnih kablih ne smete prekoraciti najmanjSega polmera
upogibanja 30 mm.

» Grelnih kablov ne smete pregibati ali jih kako drugace
poskodovati med vgradnjo. Krizanje grelnih kablov ni dovoljeno.

+ Ceje v prostoru vgrajenih veé grelnih preprog, jih lahko na
omrezno napetost priklju¢ite samo vzporedno. Nikoli jih ne
prikljucite v zaporedju!

« Temperatura pri polaganju mora biti najmanj 5 °C.

Opozorilo!

Nevarnost elektricnega udara! Elektrino talno ogrevanje
Uponor Comfort E deluje z napetostjo 230 V AC.
Prikljucitve na elektricno omrezje lahko izvede samo
usposobljeno osebje.



Opis sistema

Talna konstrukcija (primer) TehniCne informacije
S Tehni¢ne informacije za grelno preprogo iz Al-folije
1 Uponor Comfort E
I .o: Nazivna napetost 230V, AC
1-e Nazivna zmogljivost 140 W/m?
1 Odklopnik" s C-znacilnostmi Maks. 16 A
il Min. polmer upogibanja 30 mm
Min. oddaljenost vgradnje 60 mm
j\ = Maks. obratovalna temperatura +90 °C
¢ N Min. temperatura pri vgradniji +5°C
Prec¢ni presek prevodnika prikljuénega kabla 3x0,75 mm?
DolZina prikljuénega kabla 3,0m
N F Odobritve CE
/. = 7 Y Ce je na omarico z varovalkami prikljucenih ve¢ grelnih preprog, je
S S S S S A S S S skupni prikljuéni tok preprog omejen na 16 A.
7 7 7 7 Ve / 7/ s
z s s / v g s s/ v ED0000001 Op omba

@ MmO OWwWD>™

Uponorjev termostat T-87IF preklopi pri 10 A. Povezati
je mogoce poljubno kombinacijo preprog ali kablov, ¢e
skupna obremenitev ne preseze te vrednosti.

Talna obloga (npr. parket ali laminat)

Grelne preproge iz Al-folije Uponor Comfort E (pribl. 2 mm)
Izolacijska plo$¢a iz Al-folije Uponor Comfort E (5 mm)
Talno tipalo v za$¢itni cevi

Obstojeci estrih

Izolacijski sloj s PE folijo za prekrivanje

Nosilna podlaga (npr. beton)

Podatki o zasnovi

Vrsta grelne preproge Povr§_ina Dolzina grelne  Zmogljivost grelne Upornost grelne
polaganja (m?) preproge (m) preproge (W) preproge’ (Q)
Grelna preproga iz Al-folije Uponor Comfort E 140-1 1 2 140 378
Grelna preproga iz Al-folije Uponor Comfort E 140-2 2 4 280 189
Grelna preproga iz Al-folije Uponor Comfort E 140-3 3 6 420 126
Grelna preproga iz Al-folije Uponor Comfort E 140-4 4 8 560 94
Grelna preproga iz Al-folije Uponor Comfort E 140-5 5 10 700 76
Grelna preproga iz Al-folije Uponor Comfort E 140-6 6 12 840 63
Grelna preproga iz Al-folije Uponor Comfort E 140-7 7 14 980 54
Grelna preproga iz Al-folije Uponor Comfort E 140-8 8 16 1120 47
Grelna preproga iz Al-folije Uponor Comfort E 140-9 9 18 1260 42
Grelna preproga iz Al-folije Uponor Comfort E 140-10 10 20 1400 38

1 Toleranca od -5 do +10 %



Vgradnja in usposobitev za zagon

Navodila za vgradnjo

Splosne informacije

Grelnih kablov ne smete skrajsati, poleg tega pa se ne smejo krizati
z nobenimi grelnimi ali drugimi kabli oziroma se jih dotikati. Grelnih
kablov ne smete poloziti prek premicnih spojev. Priklju¢ni kabel lahko
vstavite v zas¢itno gibko cev s pre¢kanjem premicnih spojev. Grelnih
kablov ne smete namestiti pod samostojeco sanitarno opremo, kot so
kadi, strani$ca ali tusi. Podobno jih ne smete namestiti pod pohistvo
brez opornih nog, kot so garderobne omare, saj ni zagotovljeno
ustrezno krozenje zraka za odvajanje toplote.

Opombe o nacrtovanju

Podlaga mora biti primerna za polaganje. Preveriti je treba zlasti,
ali je podlaga ravna in dovolj mo¢na. Podlago je treba po potrebi
popraviti ali ga drugace pripraviti za vgradnjo sistema Uponor
Comfort E. Pred polaganjem se morate seznaniti z ustreznimi
standardi in smernicami za talno konstrukcijo ter jih upostevati.

Garancijski zahtevek v primeru neupostevanja standardov in smernic
ter nestrokovnega nacrtovanja in vgradnje ni veljaven. Pri nacrtovanju
je treba polozaj grelnih preprog, tipalo za temperaturo tal in regulator
temperature v prostoru vnesti v gradbeni nacrt. Upostevati je treba
tudi razporeditev obstojece in prihodnje notranje opreme, kot so
samostojece garderobne omare, kabinetne omarice itd.

Opomba
Grelnih preprog ne smete skrajsati, zato jih morate
narociti v skladu z geometrijo prostora.

Priprava podlage

Talno ogrevanije iz Al-folije Comfort E morate namestiti na izolacijsko
plos¢o iz Al-folije Uponor Comfort E. Po potrebi morate nad
izolacijsko plos¢o poloziti PE-folijo, ki preprecuje kopicenje vlage.
Upostevati morate informacije, ki vam jih posreduje proizvajalec talne
obloge. Elektricnega talnega ogrevanja ne smete poloziti neposredno
na obstojeco povrsino brez izolacijske plosce iz Al-folije Uponor
Comfort E.

Vgradnja sobnega termostata in tipala za tem-
peraturo tal

Za vgradnjo regulatorja temperature v prostoru je treba na izbrani
lokaciji zagotoviti podometno vtiénico z napajanjem 230 V AC, ki je
na voljo na trgu. Od vti¢nice je treba v steno izrezati utor do tal za dve
zascitni gibki cevi za priklju¢ni kabel in kabel tipala za temperaturo
tal. Tudi za&¢itno gibko cev za tipalo za temperaturo tal je treba
vgraditi v tla tako, da je poravnana z nivojem povrsine izolacijske
plosce iz Al-folije Uponor Comfort E in obrnjena proti tipalu.

Opomba

Prikljuéni kabel grelne preproge in kabel tipala za
temperaturo tal ne smeta biti names$c¢ena v isto za$¢itno
gibko cev.

Ce bo v prostoru veé grelnih preprog povezanih vzporedno

z regulatorjem temperature v prostoru, je treba namestiti podometno
prikljuéno dozo. Namestiti je treba odklopnik na preostali (residualni)
tok (30 mA) za prikljucitev na varovalke. UpoStevati je treba lo¢ena
navodila za regulator temperature v prostoru.

Talne obloge

Elektri¢no talno ogrevanje z grelno preprogo iz Al-folije Uponor
Comfort E je zasnovano za talne obloge s suhim polaganjem (kot

je parket ali laminat). Primernost talnih oblog, uporabljenih za sistem
elektricnega talnega ogrevanja, mora potrditi ustrezen proizvajalec.
Upostevati je treba tudi vse nadaljnje informacije proizvajalca.

Na obmodju vgrajenih grelnih preprog ne smete izvrtati nobenih
lukenj (npr. za pritrditev zaustavljalnikov vrat) v tla. Na obmogju, kje
je vgrajeno elektri¢no talno ogrevanje, ne smete namestiti toplotnih
izolacijskih oblog, saj povzro€ajo pregrevanje in kopicenje toplote.



Navodila za vgradnjo po korakih Usposobitev za zagon

1. Primerjajte dostavljeni material z narocenim Izvedite preizkus delovanja tako, da vklopite elektricni regulator

2. Z merilnikom izmerite izolacijsko upornost, z ohmmetrom pa temperature v prostoru in konfigurirate Zelene nastavitve.

upornost greine preproge, da preverite dostavljene grelne Nato lahko ogrevalni sistem predate stranki ali uporabniku. Predaja
preproge, in nato vnesite vrednosti na prilozeni obrazec za vkljuguje:
postopek vgradnje in predaje sistema Uponor Comfort E.

) . ) . _ N ) » nacrt vgradnje, na katerem so zabeleZeni Stevilo in polozZaj
Primerjajte vrednosti s privzetimi tovarniSkimi vrednostmi. 9 I P )

o i o i posameznih grelnih preprog (vkljuéno z ustreznimi zmogljivostmi
3. Polozite izolacijsko plosco iz Al-folije Uponor Comfort E na ravno ogrevanja) ter mesto vgradnje razdelilnih omaric, tipala za

in ¢isto podlago. Za zascito talne obloge pred kopi¢enjem vlage temperaturo tal in regulatorja temperature v prostoru,

boste na izolacijski sloj morda morali poloziti dodatno PE-folijo. . . .
* montazna in obratovalna navodila ter

4. Na steno vgradite zas¢itne gibke cevi, stikalno omarico UP
in po potrebi razdelilno omarico UP. Za&¢itno gibko cev tipala
poloZite koncentri¢no pod dva grelna kabla tako, da je poravnana
z nivojem povrsine izolacijskih plo$¢. Podlago je treba po potrebi Dokumente je treba shraniti na varno mesto in morajo biti vedno na
razrezati. Vstavite tipalo za temperaturo tal in kabel v za&¢itno voljo, da je mogoce dologiti mesto posameznih grelnih preprog.
gibko cev tipala.

5. Razvijte grelne preproge iz Al-folije Comfort E v skladu z naértom
polaganja. Ce Zelite spremeniti smer, s $karjami odreZite A
aluminijasto folijo grelnih preprog, vendar pri tem pazite, da
ne prerezete kabla. Vse spoje morate prekriti s prilozenim
aluminijastim lepilnim trakom.

* obrazec za postopek vgradnje in predaje sistema
Uponor Comfort E.

Na obmodju vgrajenih grelnih preprog ne smete izvrtati
nobenih lukenj (npr. za pritrditev zaustavljalnikov vrat) v tla.

6. Grelne preproge polozite tako, da je tipalo za temperaturo tal na
sredini pod dvema grelnima kabloma. Vstavite hladilni prevodnik
skozi zas¢itno gibko cev v podometno vgrajeno stikalno omarico
ali podometno vgrajeno razdelilno omarico in oznacite konce
kablov ustrezne grelne preproge.

7. Odstranite izolacijo s koncev kablov ter znova izmerite izolacijsko
upornost in upornost grelnih preprog. Vnesite izmerjene vrednosti
na prilozeni obrazec za postopek vgradnje in predaje sistema
Uponor Comfort E.

8. Po izvedbi postopka preizkuSanja polozite Zeleno talno oblogo
v skladu z navodili proizvajalca talnih oblog.

9. Ko polozite talno oblogo, izvedite konéni pregled izolacije in
upornosti grelne preproge. Vnesite izmerjene vrednosti na
prilozeni obrazec za postopek vgradnje in predaje sistema
Uponor Comfort E.

Za prejem Uponorjeve garancije za izdelek morate vse mere
vnesti na obrazec za postopek vgradnje in predaje sistema
Uponor Comfort E. Ta dokumentirani postopek morate priloziti
garancijskemu zahtevku.

10. Prikljucite napajalni kabel grelnih preprog ter tipalo za
temperaturo tal na regulator temperature v prostoru in ga
prikljucite na 230 V napajanje. Upostevajte dodatna montazna
in obratovalna navodila za regulator temperature v prostoru.

Opozorilo!
Nevarnost elektricnega udara! Elektri¢no talno ogrevanje
Uponor Comfort E deluje z napetostjo 230 V AC.

Prikljucitve na elektricno omrezje lahko izvede samo
usposobljeno osebje.
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Obrazec za postopek vgradnje in predajo sistema Uponor Comfort E*

Gradbeni projekt/naslov

Strokovnjak za vgradnjo in
prikljucitev na 230 V omrezje

Sem prilepite nalepke izdelka Sem prilepite nalepke izdelka

Vrednosti iz spodnje tabele primerjajte s privzetimi tovarniSkimi vrednostmi v skladu s tabelo »Podatki o zasnovi«

Pred polaganjem grelnih Po polaganju grelnih preprog/
Meritve upornosti in izolacije preprog pred polaganjem talne obloge Po polaganju talne obloge
St. prostora/ Identifikacijska Upornost Izolacijska Upornost Izolacijska Upornost Izolacijska
oznaka koda grelne grelne upornost? grelne upornost? grelne upornost?
preproge preproge” (MQ) preproge” (MQ) preproge” (MQ)
Q) (@) Q)

1 Toleranca od -5 do +10 %

2 Minimalna izolacijska upornost 10 MQ

Elektricno talno ogrevanje Uponor Comfort E je bilo strokovno vgrajeno v skladu z navodili proizvajalca, prikljuéeno na 230 V
elektriécno omrezje in predano v brezhibno delujoéem stanju s tem dokumenti:

l:l Montazna in obratovalna navodila l:| Fotografije vgradnje

l:l Nadrt/risba vgradnje l:| Obrazec za postopek vgradnje in predaje sistema Uponor Comfort E
Lokacija, datum Podpis izvajalca/usposobljenega elektroinstalaterja
Lokacija, datum Podpis stranke /lastnika zgradbe

*)  Za prejem Uponorjeve garancije za izdelek morate vse mere vnesti na obrazec za postopek vgradnje in predaje sistema Uponor Comfort E. Ta dokumentirani
postopek morate priloZiti garancijskemu zahtevku.
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